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12.1.Понятие, предмет, метод, принципы, функции и система гражданского права

Гражданское право как отрасль права представляет собой систему правовых норм, регулирующих имущественные, а также связанные с ними личные неимущественные отношения, основанные на независимости, имущественной самостоятельности и юридическом равенстве сторон в целях создания наиболее благоприятных условий для удовлетворении частных потребностей и интересов, а также нормального развития экономических отношений в обществе.
Предмет гражданского права составляют общественные отношения двух видов: отношения имущественного характера и  личные неимущественные отношения.
Имущественные отношения – это отношения по поводу имущества, т.е. материальных ценностей и имущественных прав. Имущественные отношения возникают в процессе производства материальных благ, их распределения, обмена и потребления. Например, отношения собственности и других вещных прав, отношения по гражданско – правовому обороту материальных благ.
Личные неимущественные отношения – это отношения, возникающие из нематериальных благ, не имеющих экономического содержания и неотделимых от личности. Например, право авторства на результаты интеллектуальной деятельности, право на защиту чести, достоинства, деловой репутации.
Метод гражданского права – это способ регулирования общественных отношений этой отраслью права и представляет собой систему специфических приемов, с помощью которых устанавливаются правила поведения участников общественных отношений. 
Метод гражданского права предполагает:
- равенство участников гражданско – правовых отношений;
- автономию воли сторон, т. е. возможность самостоятельно и свободно проявлять и формировать свою волю;
- имущественную самостоятельность сторон;
- равную защиту гражданских прав;
- имущественный характер гражданско-правовой ответственности, которая по общему правилу, компенсационный характер.
Гражданское право имеет свои принципы, к которым относятся:
- юридическое равенство участников гражданско-правовых отношений;
- недопустимость вмешательства кого-либо в частные дела;
- свобода договора;
- неприкосновенность собственности;
- беспрепятственное осуществление гражданских прав;
- запрет злоупотребления правом;
- самостоятельность и инициатива в приобретении, осуществлении и защите гражданских прав;
- восстановление гражданских прав и их судебная защита.
Функции гражданского права – это те задачи, которые оно выполняет в обществе. Различают следующие функции гражданского права:
- регулятивную, которая обеспечивает урегулирование нормами гражданского права имущественных и  личных неимущественных отношений;
- охранительную, которая обеспечивает защиту нарушенных субъективных имущественных и личных неимущественных прав;
- предупредительную, которая достигается посредством института гражданско-правовой ответственности и призвана удерживать от совершения правонарушений;
- стимулирующую, которая состоит в стимулировании различными правовыми средствами должного поведения участников гражданско – правовых отношений.
	Под системой гражданского права понимают единство входящих в нее взаимосвязанных подотраслей и институтов.
	Гражданское право делится на две части: Общую и Особенную. 
В Общую часть включены нормы, имеющие значение для всех подотраслей, входящих в Особенную часть:  (понятие отрасли права, предмет, метод, принципы, система, источники, гражданское правоотношение, осуществление и защита гражданских прав).
В Особенной части находятся нормы, регулирующие вещное, обязательственной право, правовое регулирование результатов творческой деятельности, наследственное право.

12.2. Источники гражданского законодательства
	Источники гражданского права – это форма закрепления (внешнего выражения) гражданско – правовых норм. Источниками гражданского права являются:
1. Конституция Российской Федерации,
2. Гражданский Кодекс РФ и принятые в соответствии с ним иные федеральные законы, регулирующие гражданские правоотношения
3.  Указы Президента Российской Федерации, которые не должны противоречить ГК РФ и иным законам.
4. Постановления  Правительства РФ, содержащие нормы гражданского права.
5. Акты министерств и иных федеральные органов исполнительной власти, содержащие нормы гражданского права.
6. Общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации.
	Конституция РФ обладает высшей юридической силой, содержит основополагающие для других правовых актов нормы.
	ГК РФ занимает центральное место в системе гражданского права и обладает наибольшей (после Конституции) юридической силой. Федеральные законы, регулирующие гражданские правоотношения, должны соответствовать ГК РФ.
	Подзаконные нормативные акты не должны противоречить ГК РФ и иным законам.
	В качестве источника гражданского права понимается также обычай делового оборота. Сфера его применения – предпринимательская деятельность. Обычай делового оборота – это сложившееся и широко применяемое в предпринимательской деятельности правило поведения, не предусмотренное законодательством, независимо от того, зафиксирован оно в каком -  либо документе.  

12.3. Понятие, особенности, структура гражданского правоотношения
Гражданское правоотношение – это урегулированное нормами гражданского права фактическое общественное отношение, участники которого являются юридически равными носителями гражданских прав и обязанностей.
В гражданском правоотношении получают свое конкретное выражение абстрактные нормы гражданского права.
Особенностями гражданского правоотношения являются:
- самостоятельная имущественная обособленность и юридическое равенство субъектов такого правоотношения;
- основные юридические факты, ведущие к возникновению гражданского правоотношения – это сделки, т.е. акты свободного волеизъявления участников правоотношений;
возможность самостоятельного определения содержания правоотношения его участниками, т.е. свобода договора;
- имущественный характер правовых гарантий и мер ответственности за нарушение гражданских прав и неисполнение гражданских обязанностей;
- преимущественно судебный порядок защиты нарушенных гражданских прав.
Структура гражданского правоотношения состоит из субъектов, объектов и содержания правоотношения.
Субъектами гражданского правоотношения являются лица, обладающие гражданскими правами и несущие гражданские обязанности в связи с участием в конкретном гражданском правоотношении.
Ими могут быть физические и юридические лица, Российская Федерация, субъекты Российской Федерации, муниципальные образования.
Участник гражданского правоотношения, наделенный правом, называется управомоченным лицом, т.е. кредитором, а участник, несущий обязанности, - обязанным лицом, т.е. должником.
Обычно каждый участник гражданского правоотношения является одновременно и должником, и кредитором.
Объектом гражданского правоотношения является тот благо (материальное или нематериальное), по поводу которого возникает правоотношение и в отношении которого его участники обладают правами и обязанностями.
К объектам гражданского правоотношения относятся вещи, включая деньги и ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, работы и услуги, информация, результаты интеллектуальной деятельности, в том числе исключительные права на них (интеллектуальная собственность), нематериальные блага.
Содержание гражданского правоотношения включает в себя субъективные права и обязанности субъектов гражданского правоотношения. Они тесно связаны между собой и каждому субъективному праву одного лица соответствует определенная субъективная обязанность другого лица.
Субъективное право предусматривает меру возможного поведения управомоченного лица в соответствии с правовыми нормами и включает в себя:
- возможность собственного поведения;
- право требовать определенного поведения от других лиц;
- право на защиту путем самозащиты, применение мер оперативного воздействия, государственного принуждения, в том числе юридической ответственности.
Субъективная обязанность – это меры должного поведения обязанного лица согласно правовых норм и состоит из трех элементов:
- не препятствие законным действиям управомоченного лица;
- обязанность выполнять законные требования этого лица;
- обязанность претерпевать меры, которые обоснованно применяет управомоченное лицо.
Основаниями возникновения, изменения и прекращения гражданских правоотношений являются юридические факты, т. е. обстоятельства, с которыми закон связывает наступление юридических последствий.
Основаниями  возникновения гражданских прав и обязанностей являются:
- сделки, не противоречащие закону;
- административные акты, предусмотренные законом;
- судебные решения, устанавливающие правоотношения;
- создание продукта интеллектуальной деятельности;
- приобретение имущества на законном основании;
- неосновательное обогащение;
- причинение вреда другому лицу;
- иные действия граждан и юридических лиц;
- предусмотренные законом события.


12.4.Физические и юридические лица. Правовое положение субъектов предпринимательской деятельности
Физические лица (граждане) для полноценного участия в гражданском обороте должны обладать гражданской правосубъектностью, которая состоит из гражданской правоспособности и гражданской дееспособности.
Гражданская правоспособность – это признаваемая правом возможность граждан иметь гражданские права и нести гражданские обязанности. Она возникает с момента рождения и прекращается вместе со смертью гражданина.
Содержанием гражданской правоспособности является возможность заключить любые, не противоречащие закону, сделки и участвовать в обязательствах, иметь имущество на праве собственности, наследовать и завещать имущество, создавать юридические лица, заниматься предпринимательской деятельностью, иметь авторские права на произведения науки, литературы, искусства и др.
Ограничение правоспособности гражданина возможно только на основании закона и только в строго определенных случаях (например, лишение права заниматься определенной деятельностью или занимать определенную должность как санкция за совершение преступления). Полный или частичный отказ гражданина от правоспособности не влечет никаких юридических последствий, за исключением случаев, когда такие сделки разрешаются законом.
Гражданская дееспособность - это способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их.
Дееспособность возникает в полном объеме:
- с наступлением совершеннолетия, то есть с достижением восемнадцатилетнего возраста;
- с момента вступления в брак в случаях, когда это допустимо до достижения совершеннолетия;
- с момента объявления несовершеннолетнего, достигшего 16 лет, полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору или с согласия законных представителей занимается предпринимательской деятельностью (эмансипация).
Полностью недееспособными являются:
- дети до 6 лет; 
- признанные судом недееспособными граждане, которые вследствие психического расстройства не могут понимать значения своих действий или руководить ими. Над такими гражданами устанавливается опека. При отпадении оснований, в силу которых гражданин был признан недееспособным, суд признает его дееспособным.
От имени недееспособных граждан все сделки совершают их законные представители (родители, усыновители, опекуны).
Несовершеннолетние в возрасте от 6 до 14 лет (малолетние) самостоятельно могут совершать:
- мелкие бытовые сделки;
 - сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды и не требующие нотариального удостоверения или государственной регистрации;
- сделки по распоряжению средствами, предоставленными законными представителями или с их разрешения третьими лицами для определенной цели или для свободного использования.
Остальные сделки от их имени совершают их законные представители.
Частично дееспособные граждане в возрасте от 14 до 18 лет самостоятельно могут:
- совершать мелкие бытовые сделки;
- распоряжаться своим заработком, стипендией или иными доходами;
- осуществлять права авторов интеллектуальной собственности;
- по достижении 16 лет быть членами кооперативов;
- вносить вклады в кредитные учреждения и распоряжаться ими.
Иные сделки они совершают с письменного согласия законных представителей. Они самостоятельно несут ответственность за причиненный вред. Законные представители в этом случае несут субсидиарную ответственность, если у совершеннолетнего нет достаточных средств для возмещения причиненного вреда.
Дееспособность – неотчуждаемое свойство гражданина, которое может быть ограничено только в установленных законом случаях. Ограничение дееспособности возможно в двух случаях:
- при наличии достаточных оснований несовершеннолетний в возрасте от 14 до 18 лет может быть лишен или ограничен в праве распоряжаться доходами, если ранее он не приобрел полной дееспособности путем снижения брачного возраста или эмансипации;
- дееспособный гражданин может быть ограничен судом в дееспособности, если он вследствие злоупотребления спиртными напитками или наркотическими средствами ставит свою семью в тяжелое материальное положение.
Такой гражданин самостоятельно совершает мелкие бытовые сделки и несет имущественную ответственность по своим обязательствам. Совершать другие сделки, а также получать заработок, пенсию и иные доходы и распоряжаться ими ограниченно дееспособный гражданин может только с согласия попечителя.
При отпадении обстоятельств, послуживших основанием ограничения дееспособности гражданина, суд отменяет решение о признании его ограниченно дееспособным.
	Юридические лица
Юридическое лицо - это организация, которая обладает о6особленным имуществом, отвечает им по своим обязательствам, от своего имени приобретает гражданские права, несет обязанности и выступает в суде, арбитражном или третейском суде.
Цели создания юридического лица:
- централизация и обособление имущества для участия им в гражданском обороте;
- уменьшение предпринимательского риска учредителей за счет самостоятельной ответственности юридического лица по своим обязательствам;
- обеспечение интересов кредиторов за счет установления минимального размера уставного капитала юридического лица.
Признаками юридического лица являются:
- организационное единство, то есть организация юридического лица как единого целого с определенной внутренней структурой, предназначенной для управления юридическим лицом для достижения целей его деятельности.
Организационное единство выражается в закрепленной в учредительных документах системе органов юридического лица, их компетенции, взаимоотношениях, целях деятельности юридического лица.
- имущественная обособленность, то есть наличие своего обособленного имущества, которое является необходимой предпосылкой для участия в гражданском обороте. Имущество юридического лица может принадлежать ему на праве собственности, праве хозяйственного ведения или праве оперативного управления. Юридическое лицо должно иметь самостоятельный баланс или смету;
- самостоятельная имущественная ответственность. По общему правилу юридическое лицо отвечает по обязательствам всем принадлежащим ему имуществом (за исключением учреждений, финансируемых собственником, - ст. 120 ГК). В некоторых случаях субсидиарную ответственность по обязательствам юридического лица несут его учредители и участники;
- возможность самостоятельно приобретать гражданские права, нести обязанности и быть истцом или ответчиком в суде. Именно юридическое лицо, а не его учредители и участники становится субъектом всех приобретенных им прав и обязанностей.
Учредители (участники) юридического лица могут иметь в отношении его имущества следующие права:
- вещные  права (государственные и муниципальные унитарные предприятия и финансируемые собственником учреждения);   
- обязательственные  права (хозяйственные товарищества и общества, производственные и потребительские кооперативы); 
- вообще не иметь никаких прав (общественные объединения и фонды).
Правоспособность юридического лица совпадает с его дееспособностью. Она возникает с момента регистрации юридического лица и прекращается в момент регистрации его прекращения.
Виды правоспособности юридических лиц:
- специальная правоспособность. Юридическое лицо может иметь гражданские права, соответствующие целям его деятельности, предусмотренным в учредительных документах, и нести связанные с этой деятельностью обязанности (некоммерческие организации и унитарные предприятия);
- общая правоспособность предполагает возможность иметь права и нести обязанности, необходимые для осуществления любых видов деятельности, не запрещенных законом (хозяйственные товарищества и общества, производственные кооперативы).
Отдельными видами деятельности, перечень которых определен Федеральным законом «О лицензировании отдельных видов деятельности» от 08.08.2001 №128-ФЗ в редакции от 23.12.2003 юридические лица могут заниматься только при наличии специального разрешения (лицензии).
Юридическое лицо приобретает гражданские права и принимает гражданские обязанности через свои органы, структура и компетенция которых определены в учредительных документах.
Юридическое лицо вправе создавать вне места своего нахождения представительства и филиалы.
Представительство – это находящееся вне места нахождения юридического лица обособленное подразделение, которое представляет интересы юридического лица и осуществляет их защиту.
Филиал – кроме представительских осуществляет также все другие функции юридического лица или их часть.
Все филиалы и представительства должны быть указаны в учредительных документах юридического лица и действуют на основании положений, принятых учредившим их юридическим лицом. Переданное имущество является имуществом этого лица.
Руководители филиалов  и представительств осуществляют свои полномочия на основании доверенности, т.е. они не являются самостоятельными юридическими лицами, а следовательно, и субъектами гражданского права.
Юридическое лицо может быть ограничено в своих правах лишь в случаях и в порядке, предусмотренных законом. Такое ограничение может быть обжаловано в суде (п. 2 ст. 49 ГК).
Средства индивидуализации юридического лица – это способы позволяющие выделить конкретное юридическое лицо из множества других.
К этим средствам относятся:
- наименование юридического лица;
- место нахождения юридического лица;
- средства индивидуализации товаров и услуг юридического лица: товарный знак, знаки обслуживания, наименование места происхождения товара;
- коммерческая или служебная тайна.
Со средствами индивидуализации юридического лица тесно связаны отношения по защите деловой репутации, рекламе, охране коммерческой и служебной тайны.
Наименование юридического лица должно содержать:
- указание на организационно-правовую форму юридического лица;
- для некоммерческих организаций, унитарных предприятий и в иных случаях, предусмотренных законом, - указание на характер деятельности юридического лица.
Коммерческие организации также должны иметь фирменное наименование, которое должно быть зарегистрировано в установленном законом порядке.
Юридическое лицо имеет исключительное право на использование своего фирменного наименования. Лицо, неправомерно использующее чужое зарегистрированное фирменное наименование, по требованию обладателя права на это фирменное наименование обязано прекратить его использование и возместить причиненные убытки.
Местом нахождения юридического лица признается место его государственной регистрации, если в соответствии с законом в его учредительных документах не установлено иное.
Деловая репутация юридического лица - это сложившееся в обществе и  предпринимательских кругах представление о юридическом лице, производимых им товарах или оказываемых услугах. Защита деловой репутации происходит в судебном порядке. Посягательство на деловую репутацию может быть выражено, в частности, в распространении ложных или искаженных сведений о юридическом лице, что является одной их форм недобросовестно и конкуренции
Возникновение и прекращение юридических лиц.
Возникновение юридического лица состоит из двух стадий:
- создание юридического лица (в узком смысле слова);
- государственная регистрация юридического лица, с момента которой юридическое лицо считается созданным.
Наиболее распространенным является явочно-нормативный порядок создания юридических лиц. В этом случае юридическое лицо создаются по инициативе учредителей, а компетентный государственный орган при регистрации проверяет только соблюдение установленного порядка предоставления документов и их соответствия закону.
Государственная регистрация юридических лиц – это акт уполномоченного федерального органа исполнительной власти, осуществляемый посредством внесения в государственный реестр сведений о создании, реорганизации и ликвидации юридических лиц, а также иных сведений.
Основания прекращения юридических лиц:
- добровольные, то есть прекращение по решению органа юридического лица, уполномоченного на то учредительными документами (в определенных случаях с разрешения компетентного государственного органа); 
- распорядительные:
а) по решению учредителей (участников) юридического лица;
б) по решению компетентного государственного органа;
в) по решению суда.
Виды прекращения юридического лица:
- реорганизация – это прекращение юридического лица с переходом его прав и обязанностей в порядке правопреемства к другому юридическому лицу (ранее существовавшему или вновь созданному);
- ликвидация - полное прекращение юридического лица без перехода к кому- либо его прав и обязанностей.
Юридическое лицо считается прекращенным с момента государственной регистрации его реорганизации или ликвидации. 
Классификация юридических лиц.
 	По целям деятельности юридические лица делятся на:
- коммерческие;
- некоммерческие. 
Различия между ними:
- основная цель коммерческих организаций - извлечение прибыли, тогда как некоммерческие могут заниматься предпринимательской деятельностью лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых они созданы, и соответствует им;
- прибыль коммерческих организаций делится между их участниками, а прибыль некоммерческих организаций идет на достижение тех целей, для исполнения которых они созданы;
- коммерческие организации обладают общей правоспособностью, а некоммерческие – специальной;
- коммерческие организации могут создаваться только в форме хозяйственных товариществ и обществ, производственных кооперативов, государственных и муниципальных унитарных предприятий; а некоммерческие - в формах, предусмотренных ГК РФ и другими законами.
В зависимости от характера прав учредителей (участников) юридического лица на его имущество юридические лица делятся на те, в отношении которых их учредители (участники) имеют:
- вещные права (унитарные предприятия и учреждения);
- обязательственные права (хозяйственные товарищества и общества, кооперативы);
- не имеют никаких прав (фонды, общественные объединения).
По субъектному составу учредителей юридические лица делятся на: 
- корпорации, создаваемые несколькими лицами и имеющие членство;
- учреждения – организации, не имеющие членства.
Субъектами предпринимательской деятельности выступают лица (физические и юридические), обладающие соответствующими правами и обязанностями и отвечающие следующим признакам:
- легитимация, т. е. признание их государством посредством государственной регистрации в качестве субъектов предпринимательской деятельности в порядке и на условиях, определенных законодательством;
- наличие обособленного имущества, закрепленного за субъектом на праве собственности, праве оперативного управления или хозяйственного ведения;
- возможность от своего имени приобретать права и нести обязанности в предпринимательском обороте;
- возможность самостоятельной ответственности субъекта за свои действия в процессе осуществления предпринимательской деятельности.
	С момента государственной регистрации возникает субъект предпринимательской деятельности: либо индивидуальный предприниматель, либо юридическое лицо.
	Индивидуальный предприниматель – это дееспособный гражданин, зарегистрированный в установленном порядке в данном качестве, самостоятельно осуществляющий на свой риск и имущественную ответственность деятельность, направленную на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг.
	Индивидуальным предпринимателем признается также глава крестьянского (фермерского) хозяйства, осуществляющий деятельность без образования юридического лица, с момента государственной регистрации крестьянского (фермерского) хозяйства.
	По своему правовому положению индивидуальный предприниматель	приравнивается к коммерческим организациям, поскольку в соответствии с п. 3 ст. 23 ГК РФ, к предпринимательской деятельности индивидуальных предпринимателей применяются те же правила, которые регулируют деятельность юридических лиц, являющихся коммерческими организациями.
	По своим обязательствам индивидуальный предприниматель несет полную ответственность, т.е. всем своим имуществом, в том числе и личным, которое не участвовало в хозяйственном обороте.
	Правовое положение субъектов предпринимательской деятельности - юридических лиц определяется исходя из характера их деятельности (коммерческие или некоммерческие организации), организационно – правовой формы и вида хозяйственной деятельности (производственная, торговая, оказание услуг и т.д.).
	Вместе с тем, гражданское законодательство установило для большинства коммерческих организаций общий характер гражданской правосубъектности. Это означает, что коммерческие организации (за исключением унитарных предприятий) могут иметь гражданские права и нести гражданские обязанности, необходимые для осуществления любых видов деятельности, не запрещенных законом. Но для осуществления отдельных видов деятельности требуется специальное разрешение – лицензия. 

12.5. Организационно – правовые формы юридических лиц
Юридические лица, являющиеся коммерческими организациями, могут создаваться в форме:
- хозяйственных товариществ и обществ,
- производственных кооперативов,
- государственных и муниципальных унитарных предприятий.
     Хозяйственные товарищества могут создаваться в форме:
- полного товарищества,
- товарищества на вере (коммандитного товарищества).
     Хозяйственные общества могут создаваться в форме:
- акционерного общества,
- общества с ограниченной или с дополнительной ответственностью.
  	Товарищества.
     	Полным признается товарищество, участники которого (полные товарищи) в соответствии с заключенным между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и несут ответственность по его обязательствам принадлежащим им имуществом.
     	По сути своей товарищество – это объединение лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью.
     	Лицо может быть участником только одного полного товарищества.
Полное товарищество создается и действует на основании учредительного договора. Учредительный договор подписывается всеми его участниками.
    	Управление деятельностью полного товарищества осуществляется по общему согласию всех участников. Учредительным договором товарищества могут быть предусмотрены случаи, когда решение принимается большинством голосов участников.
  	Каждый участник полного товарищества имеет один голос, если учредительным договором не предусмотрен иной порядок определения количества голосов его участников.
   	Каждый участник полного товарищества вправе действовать от имени товарищества, если учредительным договором не установлено иное.
     	При совместном ведении дел товарищества его участниками для совершения каждой сделки требуется согласие всех участников товарищества.
   	Участники полного товарищества солидарно несут субсидиарную ответственность своим имуществом по обязательствам товарищества.
Товариществом на вере (коммандитным товариществом) признается товарищество, в котором наряду с участниками, осуществляющими от имени товарищества предпринимательскую деятельность и отвечающими по обязательствам товарищества своим имуществом (полными товарищами), имеется один или несколько участников - вкладчиков (коммандитистов), которые несут риск убытков, связанных с деятельностью товарищества, в пределах сумм внесенных ими вкладов и не принимают участия в осуществлении товариществом предпринимательской деятельности.
    	Положение полных товарищей, участвующих в товариществе на вере, и их ответственность по обязательствам товарищества определяются правилами  об участниках полного товарищества.
        	Управление деятельностью товарищества на вере осуществляется полными товарищами. Порядок управления и ведения дел такого товарищества его полными товарищами устанавливается ими по правилам  о полном товариществе.
     	Вкладчики не вправе участвовать в управлении и ведении дел товарищества на вере, выступать от его имени иначе, как по доверенности. Они не вправе оспаривать действия полных товарищей по управлению и ведению дел товарищества.
Общества
     	Обществом с ограниченной ответственностью признается учрежденное одним или несколькими лицами общество, уставный капитал которого разделен на доли определенных учредительными документами размеров; участники общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости внесенных ими вкладов.
   	Число участников общества с ограниченной ответственностью не должно быть более пятидесяти.
    	По сути своей общество – это объединение капиталов граждан и юридических лиц
    	Высшим органом общества с ограниченной ответственностью является общее собрание его участников.
    	В обществе с ограниченной ответственностью создается исполнительный орган (коллегиальный и (или) единоличный), осуществляющий текущее руководство его деятельностью и подотчетный общему собранию его участников. Единоличный орган управления обществом может быть избран также и не из числа его участников.
Обществом с дополнительной ответственностью признается учрежденное одним или несколькими лицами общество, уставный капитал которого разделен на доли определенных учредительными документами размеров; участники такого общества солидарно несут субсидиарную ответственность по его обязательствам своим имуществом в одинаковом для всех кратном размере к стоимости их вкладов, определяемом учредительными документами общества. 
    К обществу с дополнительной ответственностью применяются правила ГК об обществе с ограниченной ответственностью.
Акционерные общества.  
    	Акционерным обществом признается общество, уставный капитал которого разделен на определенное число акций; участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций.
     	Акционерное общество может быть создано одним лицом или состоять из одного лица в случае приобретения одним акционером всех акций общества. 
Высшим органом управления акционерным обществом является общее собрание его акционеров.
     	В обществе с числом акционеров более пятидесяти создается совет директоров (наблюдательный совет).
    	Исполнительный орган общества может быть коллегиальным (правление, дирекция) и (или) единоличным (директор, генеральный директор). Он осуществляет текущее руководство деятельностью общества и подотчетен совету директоров (наблюдательному совету) и общему собранию акционеров.

Открытое акционерное общество
      	Акционерное общество, участники которого могут отчуждать принадлежащие им акции без согласия других акционеров, признается открытым акционерным обществом. Такое акционерное общество вправе проводить открытую подписку на выпускаемые им акции и их свободную продажу на условиях, устанавливаемых законом и иными правовыми актами.
     	Открытое акционерное общество обязано ежегодно публиковать для всеобщего сведения годовой отчет, бухгалтерский баланс, счет прибылей и убытков.
     	Закрытые акционерные общества
    	Акционерное общество, акции которого распределяются только среди его учредителей или иного заранее определенного круга лиц, признается закрытым акционерным обществом. Такое общество не вправе проводить открытую подписку на выпускаемые им акции либо иным образом предлагать их для приобретения неограниченному кругу лиц.
     	Акционеры закрытого акционерного общества имеют преимущественное право приобретения акций, продаваемых другими акционерами этого общества.
   	Число участников закрытого акционерного общества не должно превышать  пятидесяти.
           	Производственные кооперативы.
       	Производственным кооперативом (артелью) признается добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной хозяйственной деятельности (производство, переработка, сбыт промышленной, сельскохозяйственной и иной продукции, выполнение работ, торговля, бытовое обслуживание, оказание других услуг), основанной на их личном трудовом и ином участии и объединении его членами (участниками) имущественных паевых взносов. 
     	Выделяются три вида производственных кооперативов:
- сельскохозяйственная артель (колхоз);
- рыболовецкая артель (колхоз);
- кооперативное хозяйство (коопхоз).
    	При этом количество членов в производственном кооперативе не может быть менее 5, и не менее 50% работ должно выполняться его членами.
     	Сельскохозяйственная и рыболовецкая артели создаются гражданами, достигшими 16 лет на основе объединения имущественных паевых взносов   и обязательного трудового участия в деятельности кооператива.
     	Кооперативные хозяйства создаются, в отличие от колхозов, гражданами ведущими личное подсобное хозяйство и (или) главами крестьянских хозяйств и в паевой взнос передаются только имущество, а земельные участки остаются в собственности (владении, аренде) крестьянских или личных подсобных хозяйств граждан.
    	Члены производственного кооператива несут по обязательствам кооператива субсидиарную ответственность в размерах и в порядке, предусмотренных законом о производственных кооперативах и уставом кооператива.
Учредительным документом производственного кооператива является его устав, утверждаемый общим собранием его членов.
Высшим органом управления кооперативом является общее собрание его членов.
В кооперативе с числом членов более пятидесяти может быть создан наблюдательный совет, который осуществляет контроль за деятельностью исполнительных органов кооператива.
    	Исполнительными органами кооператива являются правление и (или) его председатель. Они осуществляют текущее руководство деятельностью кооператива и подотчетны наблюдательному совету и общему собранию членов кооператива.
     	Членами наблюдательного совета и правления кооператива, а также председателем кооператива могут быть только члены кооператива. Член кооператива не может одновременно быть членом наблюдательного совета и членом правления либо председателем кооператива.
Унитарное предприятие
     	Унитарным предприятием признается коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней собственником имущество. Имущество унитарного предприятия является неделимым и не может быть распределено по вкладам (долям, паям), в том числе между работниками предприятия.
   	В форме унитарных предприятий могут быть созданы только государственные и муниципальные предприятия.
Унитарное предприятие может иметь гражданские права, только соответствующие предмету и целям его деятельности, предусмотренным в уставе этого унитарного предприятия, и нести связанные с этой деятельностью обязанности.
 	Имущество государственного или муниципального унитарного предприятия находится соответственно в государственной или муниципальной собственности и принадлежит такому предприятию на праве хозяйственного ведения или оперативного управления.
    	Органом унитарного предприятия является руководитель, который назначается собственником либо уполномоченным собственником органом и им подотчетен.
     	Унитарное предприятие отвечает по своим обязательствам всем принадлежащим ему имуществом.
   	Унитарное предприятие не несет ответственности по обязательствам собственника его имущества.
   	Юридические лица, являющиеся некоммерческими организациями, могут создаваться в форме:
- потребительских кооперативов, 
- общественных или религиозных организаций (объединений), финансируемых собственником учреждений,
-  благотворительных и иных фондов, 
- а также в других формах, предусмотренных законом.
	Все некоммерческие организации обладают специальной правоспособностью, содержание которой зависит от целей создания конкретного юридического лица и его организационно – правовой формы.
	Потребительские кооперативы представляют собой объединения граждан и юридических лиц на основе членства в целях удовлетворения материальных и иных потребностей участников. Это достигается путем объединения членами кооператива имущественных паевых взносов.
	Для общественных и религиозных организаций (объединений) характерно то, что их участники (члены) не сохраняют прав на переданное ими этим организациям в собственность имущество, в том числе на членские взносы. Участники (члены) не отвечают по обязательствам организаций, а организации не отвечают по обязательствам своих членов.
	Фондом признается не имеющая членства некоммерческая организация, учрежденная гражданами и (или) юридическими лицами на основе добровольных имущественных взносов, преследующая общественно полезные цели. Фонд вправе заниматься предпринимательской деятельностью, необходимой для достижения его целей и соответствующей этим целям.
	Учреждением признается организация, созданная собственником для осуществления управленческих, социально – культурных или иных функций некоммерческого характера и финансируемая им полностью или частично. Собственник имущества учреждения несет субсидиарную ответственность по обязательствам учреждения.

