5.1 Постановка задачи оптимизации структуры посевных площадей сельскохозяйственного предприятия

Во всех сельскохозяйственных предприятиях необходимо иметь такую структуру посевных площадей, которая обеспечивала бы получение максимального количества сельскохозяйственной продукции с каждого гектара земли при наименьших затратах труда и средств.
Основная задача хозяйств с зерно-картофельным полеводством — обеспечение высокого уровня производства зерна, картофеля, и кормов для животноводства.
Оптимальная структура посевных площадей представляет собой конкретное выражение специализации полеводства в виде такого соотношения посевных площадей по культурам, которое при прочих равных условиях обеспечивает получение максимального количества требуемых видов сельскохозяйственной продукции.
При этом учитывается план реализации продукции, плодородие почв, рельеф местности, агротехнические и севооборотные требования, экономическая эффективность отдельных сельскохозяйственных культур.
Постановку данной задачи можно сформулировать следующим образом. Исходя из производственных ресурсов (земельных, трудовых и т. д.) определить оптимальную структуру посевных площадей, которая обеспечивала бы выполнение плана по продаже всех видов сельскохозяйственной продукции и внутрихозяйственные потребности при максимальном экономическом эффекте.
В качестве критерия оптимальности могут быть приняты:
· максимум производства валовой и товарной продукции в денежном выражении;
· максимум производства зерна;
· максимум чистого дохода и др.

