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1. Объект, предмет, методы психологии

Объектом изучения в психологии является человек. Человек – это один из наиболее сложных объектов реального мира. Структурная организация человека носит многоуровневый характер и отражает его природную и социальную сущность. Как понять поведение другого человека? Почему люди обладают разными способностями? Что такое «душа» и какова ее природа? Эти и другие вопросы всегда занимали умы людей, причем интерес к человеку и его поведению постоянно возрастал. В различных направлениях науки ученые неоднократно предпринимали попытки сформулировать целостное представление о человеке. Такое представление вырабатывается и в психологии. Определение объекта позволяет объяснять психологию и поведение людей не только со стороны биологической, но и со стороны индивидуального опыта, и со стороны общественных законов, по которым строится и функционирует человеческое общество.

Биологическая сторона заключается в выделении человека как единичного природного существа, представителя вида Homo sapiens
. При этом в расчет  принимаются возрастные особенности (соответствие определенному возрасту), половой диморфизм (принадлежность к определенному полу), конституциональные особенности (особенности сложения тела), нейродинамические свойства мозга, особенности функциональной геометрии больших полушарий, динамика психофизиологических функций, структура органических потребностей и т.д. Интеграция всех этих свойств обусловливает особенности темперамента и задатки человека. Как биологический вид человек изучается такими науками, как антропология, анатомия и физиология, биофизика и биохимия, психофизиология, нейропсихология. Особое место занимает в этом ряду медицина, которая включает многочисленные разделы. 

Индивидуальный опыт предполагает приобретение качеств и характеристик, позволяющих человеку адаптироваться к наличным обстоятельствам его жизни, приобрести неповторимое своеобразие. Так появляются характер, воля, определенные способности, мотивация, эмоции, чувства, представления, ощущения, восприятия, развиваются процессы памяти, мышление и т.д. Таковым изучением занимается непосредственно сама психология.

Со стороны общественных законов, по которым строится и функционирует человеческое общество человек становится существом социальным. Как и в приобретении индивидуального опыта присутствует социальное начало, так и в процессе общественного развития человека социальная составляющая играет заметную и значимую роль. Социальная сторона человека выражается в понятии личность. Таким образом, как социальное существо, как субъект общества, человек не менее интересен для науки. Современное развитие человека осуществляется уже не по законам биологического выживания, а по законам социального развития.

Человек – это многоплановое явление. Его исследование должно носить целостный характер. Поэтому не случайно, что одной из основных методологических концепций, используемых для изучения человека, является концепция системного подхода, которая отражает системность мироустройства. Любая система существует потому, что существует системообразующий фактор. В системе наук, изучающих человека, таким фактором является сам человек.

Слово «психология» в переводе с древнегреческого буквально означает «наука о душе». Психология – это наука о психике и психических явлениях. Поэтому психика человека, представленная психическими явлениями а также общением, поведением и деятельностью является предметом ее изучения. Психические явления разделяются на три основных класса: психические процессы, психические состояния, психические свойства личности.






Рис. 1.  Психические явления 
Психические процессы выступают в качестве первичных регуляторов поведения человека, имеют определенное начало, течение и конец, то есть обладают определенными динамическими характеристиками, к которым прежде всего относят параметры, определяющие длительность и устойчивость психического процесса. Психические процессы могут быть разделены на три группы: познавательные, эмоциональные и волевые.

На основе психических процессов формируются определенные состояния. Психические состояния характеризуют состояние психики в целом. Они, также как и психические процессы, имеют свою динамику, которая характеризуется длительностью, направленностью, устойчивостью и интенсивностью. Психические состояния влияют на течение и результат психических процессов и могут способствовать или тормозить деятельность. К психическим состояниям относятся такие явления, как подъем, угнетенность, страх, бодрость, уныние. Психические состояния – сложные явления, которые имеют объективную и субъективную обусловленность, но общей особенностью является динамичность.

Психические свойства личности – это наиболее существенные особенности личности, обеспечивающие определенный количественный и качественный уровень деятельности и поведения человека. Психические свойства характеризуются большой устойчивостью и большим постоянством. К психическим свойствам относят направленность, темперамент, способности, характер. Уровень развития этих свойств, а также особенности развития психических процессов и преобладающие психические состояния, определяют неповторимость человека, его индивидуальность.

В предмет изучения психологии входят также общение, поведение и деятельность, которые являются специфическими видами активности человека, и которые будут раскрыты в дальнейшем изложении.

Психология, как и любая другая наука, имеет свои методы. Методы научных исследований – это приемы и средства, с помощью которых получают сведения, необходимые для вынесения практических рекомендаций и построения научных теорий. Развитие любой науки зависит от того насколько используемые ею методы совершенны, насколько валидны
 и надежны.

Психология выделилась в самостоятельную науку лишь в середине XIX века, поэтому часто опирается на методы других более «старых» наук – философии, математики, физики, физиологии, медицины, биологии, истории, а также таких современных наук, как информатика, кибернетика и др.

Методы изучения в психологии могут быть разделены на две основные группы: субъективные и объективные. Субъективные - основываются на самооценках и самоотчетах испытуемых, а также на мнении исследователей о том или ином наблюдаемом явлении или полученной информации. Самыми распространенными субъективными методами являются наблюдение, самонаблюдение, опрос, тесты как  опросники или тесты как задания.

Проблема точности измерения получаемой информации, а также количественных и качественных характеристик в психологии тесно связана с проблемой объективности исследования. Методы объективного исследования представлены: тестами объективными и проективными; экспериментами естественными и лабораторными; моделированием – техническим, математическим, компьютерным, логическим; математическими методами – вариационной статистики, вероятностными, прогнозными; генетическими, нейропсихологическими и другими методами. Объективность исследования в психологии потребовала решение проблемы стандартизации процедур и методик для обеспечения наименьшей вероятности ошибки при сравнении между собой результатов исследований, измеряющих одну и ту же психологическую характеристику.

Современная практика показывает, что наиболее эффективное изучение психологических явлений осуществляется при комплексном и системном подходе в применении различных методов.

2. Место психологии в системе наук

Психология, как и любая другая наука, прошла определенный путь развития. Известный психолог конца XIX – начала ХХ века Герман Эббингауз
 сумел сказать о психологии очень кратко и точно – психология имеет длинное прошлое, но краткую историю. Под историей имеется в виду тот период изучения психики, который ознаменовался отходом от философии, сближением с естественными науками и появлением собственных экспериментальных методов. Это произошло во второй половине XIX века, но истоки психологии теряются в глубине веков.

При делении наук на группы по признаку предмета изучения выделяют естественные, гуманитарные и технические науки. Первые изучают природу, вторые – общество, культуру, историю, третьи связаны с изучением и созданием средств производства и орудий труда. 

Человек – существо социальное, и все его психические явления в значительной мере социально обусловлены, поэтому чаще всего психологию относят к блоку гуманитарных дисциплин. Однако, оформление психологии как экспериментальной науки потребовало соответствующего развития научных областей, на которые психология должна была опираться для выработки соответствующих методов исследования. 

Важную роль сыграли работы физиологов первой половины XIX века, сделавших ряд важнейших открытий в области физиологии нервной системы. Значительную роль в развитии психологии сыграло проникновение в нее принципа эволюционной теории современной биологии. Эволюционная теория позволила связать изучение психики и ее развития не только с физиологическими механизмами, но и с развитием организмов в процессе приспособления их к среде.

Решение проблемы количественных измерений в психологии позволили открыть и сформулировать несколько законов, связывающих силу ощущений человека с выраженными в физических единицах стимулами, воздействующими на организм. К ним относятся законы Бугера-Вебера, Вебера-Фехнера, Стивенса, представляющие собой математические формулы, при помощи которых определяется связь между физическими стимулами и ощущениями человека, а также абсолютный и относительный пороги ощущений. В психологические исследования широко вошли математика и физика, что повысило объективность исследований.

Психология оказалась тесно связанной с антропологией – наукой о человеке как особом биологическом виде. Понять природу человека невозможно вне общего и последовательно развивающегося процесса эволюции животного мира. Соответственно психология оказывается связанной с палеонтологией, эмбриологией, сравнительной физиологией, сравнительной биохимией. В развитии учения об антропогенезе благодаря работам И. П. Павлова
, проявившего большой интерес к некоторым генетическим проблемам высшей нервной деятельности, появилась физиология высшей нервной деятельности антропоидов.

Связь психологии с естественными науками сегодня является совершенно очевидной. Физика, химия, биология, физиология, математика, генетика, молекулярная химия и молекулярная биология, медицина, нейропсихология, фармакология и другие естественные науки непосредственно соприкасаются с психологией.

Аналитичность исследования психических явлений потребовала реализации не просто тестовых и  экспериментальных методов, а в дополнение к ним возможности многократного повторения исследований с учетом условий, в которых протекает практическая деятельность человека. На службу психологии были поставлены методы моделирования, которые истребовали определенное техническое обеспечение. Компьютеризация процессов моделирования вызвала необходимость создания соответствующих программных продуктов. Боле того, технические аспекты контроля за испытуемыми, анализ хода эксперимента и его результатов привели к закономерной связи психологии с техническими науками.

Проблема социогенеза
 не может рассматриваться вне связи с гуманитарными  науками.   Они дают целостное представление  о социальной роли человека, культуре, истории  человеческого общества. Культурно-историческое, философское понимание природы человека, его жизни, общественной выраженности необходимое условие  понимания психологии современного человека.

Таким образом, место психологии в системе наук сегодня определяется, как на стыке естественнонаучных, технических и гуманитарных дисциплин. Психология – это сплав естественных, технических и гуманитарных наук. Интегрированность психологии в смежные научные системы ярко проявилась в середине и конце ХХ века. 

Задача психологии заключается  в познании психического посредством раскрытия тех объективных связей, которыми психическое определяется. Именно для решения этой задачи и используется интеграция психологии в естественные и технические науки, наряду с гуманитарными. 

Вопрос приоритетности психологии перед другими науками не имеет практической ценности, поскольку любая наука вправе поставить аналогичный вопрос. Понятие места сопряжено не с номером в какой-либо классификации или иерархии, оно сопряжено с целью разобраться в природе человеческой психики, установить психологические закономерности, выявить тенденции  развития психики, как в филогенетическом, так и в онтогенетическом плане, в конечном счете ответить на вопрос: «Что такое душа»? Привлечение технических, естественных наук позволяет получить ответ, отличающийся от умозрения, от гадания, лишенный субъективности и многозначного толкования. В силу того, что не отрицается биологическая сущность человека, применение в психологических исследованиях методов естественных наук является объективно неоспоримым. Измерения количественных и качественных показателей психических явлений, проявлений психической природы человека, моделирование психических актов объективно требуют применение в психологии приемов и методов технических наук. 

Для научного познания человека все более характерны, как возрастающая дифференциация и специализация отдельных дисциплин, так и тенденция к интеграции, к объединению различных наук и методов исследования человека, его психики, а также его общения, поведения, деятельности. Как отмечал выдающийся советский психолог Борис Герасимович Ананьев
: «Проблема человека становится общей проблемой для всей науки в целом».

3. История развития психологии и ее основные направления

Психология и очень старая, и совсем еще молодая наука. Она имеет за собой тысячелетнее прошлое, и тем не менее она вся в будущем. Её существование как самостоятельной научной дисциплины исчисляется лишь десятилетиями; но ее основная  проблематика занимает философскую мысль с тех пор, как существует философия. Годам экспериментального исследования предшествовали столетия философских размышлений, с одной стороны, и тысячелетия практического познания психологии людей – с другой.

Психология существовала и росла в продолжение тысячелетий, но в первое время своего существования едва ли могла похвастаться постоянным и непрерывным движением к зрелому и плодотворному состоянию.  В IV столетии до нашей эры удивительная сила мысли Аристотеля
 превратила психологию в здание, которое могло выдержать сравнение с любой наукой тогдашнего времени, и притом в свою пользу. Но это здание осталось с того времени без значительных изменений и расширений вплоть до XVIII или даже XIX века. Только в очень недавнее время психология получила сначала медленное, а затем всё более быстрое развитие. 

Новая эпоха психологической мысли начинается с развития  в XVII веке материалистического естествознания.  Если для каждого этапа исторического развития можно вскрыть преемственные связи, соединяющие его как с прошлым, так и с будущим, то некоторые периоды, сохраняя эти преемственные связи, все же выступают как поворотные пункты, с которых начинается новая эпоха. Таким периодом для философской и психологической мысли было время великих рационалистов Р. Декарта
 и Б. Спинозы
, великих эмпириков Ф. Бэкона
 и Т. Гоббса
, которые порывают с традициями богословской «науки» и закладывают методологические основы современного научного знания.

Рене Декарт признает существование двух различных субстанций: материя – субстанция протяженная и не мыслящая и душа – субстанция мыслящая и не протяженная. Они определяются разнородными атрибутами и противостоят друг другу как независимые субстанции. Разрыв души и тела, психического и физического становится камнем преткновения и сложнейшей проблемой философской мысли.  Бенедикт Спиноза попытается объединить мышление и протяжение  как два атрибута единой субстанции, признав соответствие «порядка и связи идей» – «порядку и связи вещей», а душу признав идеей тела.


Декарт
               Спиноза




   


Рис. 2. Идея Декарта и идея Спинозы

Дуализм Декарта, выраженный в раздвоении и отрыве духовного и материального, психического и физического, который Спиноза пытается преодолеть, приводит к борьбе мировоззрений.

Механистический материализм Декарта получает продолжение у английских и французских материалистов XVII-XVIII веков.

Английский материализм выдвигает два основных принципа: принцип сенсуализма – чувственного опыта, как единственного источника познания; принцип атомизма – разложения всех сложных явлений на элементы и объяснение их из связи этих элементов. Родоначальником английского материализма стал Ф. Бэкон. Идеи Бэкона систематизирует Т. Гоббс, развивший материалистическое и сенсуалистическое учение о психике. Он выводит всё познание, а также волю из ощущений, а ощущение признает свойством материи.

Дальнейшее развитие и непосредственное применение к психологии принципы эмпирической философии получают у Дж. Локка
. У Локка оформляются основы новой «эмпирической психологии». На смену психологии как науки о душе выдвигается «психология без души» как наука о явлениях сознания, непосредственно данных во внутреннем опыте. Это понимание определяло судьбы психологии вплоть до ХХ века.

Сенсуалистические идеи Локка во Франции развивают Э. Б. де Кондильяк
, Д. Дидро
, К. А. Гельвеций
,  Ж. О. де Ламетри
 (1709-1751), Ж. Б. Р. Робине
 (1735-1820) и другие французские материалисты. Они придают локковскому сенсуализму более радикальный характер. Французские материалисты отвергают «рефлексию» или внутреннее чувство Локка в качестве независимого от ощущения источника познания. Ведь эмпирическая психология Локка устанавливала интроспективную концепцию сознания как особого замкнутого в себе самом самоотражающегося внутреннего мира.

Свое развитие в психологии получает и принцип атомизма – в учении об ассоциациях. Ассоциативное направление в психологии оказывается одним из наиболее мощных ее течений. Основоположниками ассоциативного направления в психологии стали Д. Юм
, Д. Гартли
, Дж. Пристли
. Ассоцианизм указывает на обусловленность психических явлений колебаниями мозга, отрицает принципиальную разницу между психическими и физическими явлениями и рассматривает психологию как часть физиологии.

Переход в пcихологии от знания к науке совершается к середине XIX века. Лишь к этому времени многообразные психологические знания оформляются в самостоятельную науку, вооруженную специфической для её предмета методикой исследования и обладающую своей системой построения знаний. Психология осуществляет переход от умозрения к опытному знанию и становится экспериментальной наукой.

Наряду с развитием экспериментальной психологии, развиваются генетическая психология, прикладная психология, которые подходят к разрешению различных вопросов жизни, опираясь на результаты научного исследования. Психология находит себе обширное применение в области воспитания, обучения, в медицине, в судебном деле, в хозяйственной жизни, военном деле, искусстве и других областях.

Не всё в психологии XVIII-XX веков шло гладко. Идет непрерывная борьба методологических принципов и направлений. Господствующему первоначально в физиологической психологии принципу сенсуализма противопоставляется рационализм; механистическому атомизму (ассоцианизму) противопоставляется целостность различных видов и принцип активности; физиологическому натурализму в психофизиологии противопоставляются различные формы спиритуалистической «психологии духа» и идеалистической «социальной психологии»; интеллектуализму противопоставляются различные формы иррационализма; разуму противопоставляются темные, глубинные влечения, инстинкты.  Начинается борьба против лучших прогрессивных моментов  картезианского (декартовского) понятия сознания с его ясным и отчетливым знанием. Против него выступают различные разновидности психологии бессознательного, а также поведенческая психология, которая не только отвергает специфическое понятие сознания, но и психику в целом. Предметом психологии поведенческая психология считает не сознание, а поведение.

В процессе исторического развития изменялось представление человека о психических явлениях, и менялся предмет исследования в психологии. С этой точки зрения в истории психологии можно условно выделить 4 этапа (см. рис.3).


























































Рис. 3. Основные этапы развития психологии
       Становление психологической науки не может быть стянуто в одну точку. Это длительный и еще не закончившийся процесс, в котором должны быть выделены три вершинные точки: первая – относится к XVIII в. или переломному периоду от XVII к XVIII в., это имеет отношение ко всей истории науки; вторая – ко времени оформления экспериментальной физиологической психологии в середине ХIХ в.; третья – к тому времени, когда окончательно оформится система психологии, сочетающая совершенство методики исследования с новой подлинно научной методологией.
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Начинается с XVII в.  Способность чувствовать и думать назвали сознанием.  Основной метод – наблюдение человека за самим собой








Психология как наука о сознании





1 этап








Психология как наука о душе





Наличием души пытались объяснить все непонятные явления в жизни человека. Начало этапа – более 2 000 лет тому назад





Начинается с ХХ в.  Психология – наблюдение за тем, что можно непосредственно увидеть: поведение, поступки, реакции человека





3 этап








Психология как наука о поведении





4 этап





Начинается со второй половины ХХ века





Психология как наука о психике. Изучение факторов, механизмов и закономерностей психики





2 этап








� Homo Sapiens – (лат.) – человек разумный


� Валидность – (от англ. – valid – пригодный) – один из основных критериев качества метода, теста. Чем валиднее метод, тест, тем лучше отображается то качество или свойство, ради измерения которого он создавался


� Эббингауз Герман (1850-1909) – немецкий психолог. Один из основоположников научной психологии, реализовал идею о количественном и экспериментальном изучении не только простейших психических процессов, но и памяти


� Павлов Иван Петрович (1849-1936) – выдающийся русский физиолог, создатель учения о высшей нервной деятельности


� Социогенез – происхождение, развитие высших психических функций, личности, межличностных отношений, обусловленные особенностями социализации в разных культурах и общественно-экономических формациях


� Ананьев Борис Герасимович (1907-1972) – советский психолог. Автор фундаментальных работ в области чувственного восприятия, психологии общения, педагогической психологии


� Аристотель (384-322 гг. до н/э) – древнегреческий философ, создатель психологической системы в понимании душевной деятельности


� Декарт Рене (1596-1650) – (латинизированное имя – Картезий; Renatus Cartesius) – франц. философ и естествоиспытатель, представитель классического рационализма


� Спиноза Бенедикт (1632-1677) –нидерландский философ-материалист


� Бэкон Фрэнсис (1561-1626) – англ. философ, родоначальник англ. материализма и методологии опытной науки


� Гоббс Томас (1588-1679) – англ. философ-материалист


� Локк Джон (1632-1704) – англ. философ-просветитель


� Кондильяк Этьен Бонно де (1715-1780) – французский философ-просветитель


� Дидро Дени (1713-1784) – франнцузский философ-материалист


� Гельвеций Клод Адриан (1715-1771) – французский философ-материалист


� Ламетри Жульен Офре де (1709-1751) – французский философ-материалист


� Робине Жан Батист Рене (1735-1820) - французский философ-материалист


� Юм Дэйвид (1711-1776) – англ. философ, историк, экономист


� Гартли Д.авид (1705-1757) – англ. мыслитель, один из основоположников ассоциативной психологии


� Пристли Джозеф (1733-1804) – англ. философ-материалист, развивал и популяризировал учение Д. Гартли
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