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1. Общая характеристика восприятия

Восприятие – это целостное отражение предметов, явлений, ситуаций, возникающих при непосредственном воздействии физических раздражителей на рецепторные поверхности органов чувств. Но более семантически ёмким является определение  восприятия как осознание чувственно данных предметов, явлений, событий, объектов.

Как и для ощущения, суть процесса восприятия состоит в отражении реально существующего мира. Несмотря на то, что ощущения и восприятия тесно связаны между собой, между ними существуют коренные отличия. Так содержание ощущений не выходит за пределы элементарных форм отражения, а суть процессов ощущения заключается в отражении лишь отдельных свойств объектов и явлений окружающего мира. Однако, реальные процессы отражения выходят далеко за пределы элементарных форм. Все, что бы человек ни воспринимал, неизменно предстает перед ним в виде целостных образов. Отражение этих образов выходит за пределы изолированных ощущений. Опираясь на совместную работу органов чувств, происходит синтез отдельных ощущений в сложные комплексные системы. Этот синтез может протекать как в пределах одной модальности, так и в пределах нескольких. Лишь в результате такого объединения изолированные ощущения превращаются в целостное восприятие. Поэтому основным отличием восприятия от ощущения является предметность осознания того, что воздействует на нас иными словами целостное отображение предмета.

Восприятие включает в себя ощущение и основывается на нем. При этом всякий перцептивный образ включает в себя целый ряд ощущений, так как любой предмет или явление обладают многими и различными свойствами, каждое из которых способно независимо от других свойств вызывать ощущение. Ошибочно полагать, что процесс восприятия является простым суммированием отдельных ощущений. В процессе восприятия задействован предыдущий опыт, а также процессы осмысления того, что воспринимается, а это в свою очередь задействует процессы еще более высокого уровня, такие как память и мышление. Поэтому восприятие  часто называют перцептивной системой человека.

Исследования психофизиологов показывают, что восприятие является сложным процессом, требующим значительной аналитико-синтетической работы. Прежде всего, получаемая информация об объектах и явлениях ни является результатом простого раздражения органов чувств и доведения до коры головного мозга возбуждения от периферических воспринимающих органов. В процесс восприятия включены всегда двигательные компоненты, такие как ощупывание предметов, движение глаз, пропевание  или проговаривание соответствующих звуков и т.д.  Поэтому восприятие правильнее всего обозначать как воспринимающую или перцептивную деятельность субъекта. Результатом такой деятельности является целостное представление о предмете, с которым приходится сталкиваться в реальной жизни.

В свою очередь целостное отражение предмета требует выделения из всего комплекса воздействующих признаков (цвет, форма, вес, вкус и т.д.) основных или ведущих признаков с одновременным отвлечением или абстрагированием от несущественных. На данном этапе восприятия в формировании перцептивного образа принимает участие мышление. Следующий этап восприятия требует объединения группы основных существенных признаков и сопоставления воспринятого комплекса признаков с прежними знаниями о предмете, то есть в процессе восприятия уже участвует память. Если при таком сопоставлении гипотеза о предмете совпадает с поступающей информацией, то возникает узнавание предмета и происходит его восприятие. Если гипотеза не согласуется с реальной информацией, то поиски нужного решения продолжаются до тех пор, пока субъект не найдет его, то есть пока субъект не узнает предмет или не отнесет его к определенной категории. Восприятие знакомых предметов и их узнавание происходит очень быстро, так как для этого достаточно объединить два-три воспринимаемых признака, чтобы прийти к нужному решению. Субъект легко воспринимает знакомые предметы, явления, хорошо знакомых людей. Однако, при восприятии незнакомых, новых предметов, явлений узнавание протекает в значительно более сложных и развернутых формах. Полное восприятие возникает в результате сложной аналитико-синтетической работы, при которой одни признаки, наиболее существенные, выделяются, а другие, несущественные, тормозятся, что в результате приводит к объединению существенных признаков в одно осмысленное целое. Поэтому скорость узнавания или отражения такого объекта во многом определяется тем, насколько восприятие, как процесс, активно.

Большую роль в восприятии играет желание субъекта воспринимать тот или иной объект, сознание необходимости воспринимать его, обязанности это делать, следовательно, восприятие зависит от волевых усилий, от настойчивости, которую проявляет субъект. Таким образом, в восприятии задействованы внимание и направленность. Говоря о роли желания воспринимать объект, этим доказывается то, что для восприятия большое значение имеет отношение субъекта к тому, что он воспринимает.  Интересный объект воспринимается более активно, безразличный объект человек может вообще не заметить. 

Вывод: восприятие – это сложный и вместе с тем единый процесс, направленный на познание того, что в данный момент значимо воздействует на человека.

2. Физиологические основы восприятия
Физиологической основой восприятия являются процессы, проходящие в органах чувств, нервных волокнах и в ЦНС. Так, под воздействием раздражителей в окончаниях нервов, имеющихся в органах чувств, возникает нервное возбуждение, которое по проводящим путям передается в нервные центры и, в конечном итоге, в кору головного мозга. В коре оно поступает в проекционные  (сенсорные) зоны, которые представляют собой как бы центральную проекцию нервных окончаний, имеющихся в органах чувств. В зависимости от того, с каким органом связана проекционная зона, формируется определенная сенсорная информация.
Описанный механизм является механизмом возникновения ощущений. На уровне предложенной схемы и формируются ощущения. Следовательно, ощущения могут быть рассмотрены и как структурный элемент восприятия. Для этого достаточно вспомнить, что ощущение как сознательная деятельность являет собой выделение отдельного чувственного качества внутри восприятия. Собственные физиологические механизмы восприятия включаются в процессе формирования целостного (важно заметить именно целостного) образа на последующих этапах, когда возбуждение от проекционных зон передается в интегративные зоны коры головного мозга, где и происходит завершение формирования образов явлений реального мира. Поэтому интегративные зоны коры, которые завершают процесс восприятия, часто называются перцептивными зонами, и их функция существенно отличается от функций проекционных зон.
Это различие отчетливо наблюдается при нарушении деятельности тойили иной  зоны. Например, при нарушении работы зрительной проекционной зоны наступает так называемая центральная слепота, т.е. при полной исправности периферии – органов чувств – человек полностью лишается зрительных ощущений, он ничего не видит. Совсем иначе обстоит дело при поражениях или нарушениях работы интегративной зоны. Человек видит отдельные световые пятна, какие-то контуры, но не понимает, что он видит. Он перестает осмысливать то, что воздействует на него, и не узнает даже хорошо знакомые предметы. Аналогичная картина возникает при нарушениях деятельности интегративных зон других модальностей. Так, при нарушениях слуховых интегративных зон люди перестают понимать человеческую речь. Подобные заболевания получили название агностических расстройств (расстройства, приводящие к невозможности познания) или агнозий. 
Физиологическая основа восприятия  еще более усложняется тем, что оно тесно связано с двигательной активностью, с эмоциональными переживаниями, разнообразными мыслительными процессами. Таким образом, начавшись в органах чувств, нервные возбуждения, вызванные внешними раздражителями, переходят в нервные центры, где охватывают собой различные зоны коры, вступают во взаимодействие с другими нервными возбуждениями. Вся эта сеть возбуждений, взаимодействующих между собой и широко охватывающих разные зоны коры, и составляет физиологическую основу восприятия.
Поскольку восприятие тесно связано с ощущением уместно предположить, что оно, как и ощущение, является рефлекторным процессом. Рефлекторную основу восприятия раскрыл И.П. Павлов, который показал, что в основе восприятия лежат условные рефлексы, т. е. временные нервные связи, образующиеся в коре больших полушарий при воздействии на рецепторы предметов или явлений окружающего мира. При этом последние выступают в качестве комплексных раздражителей, так как при обработке вызванного ими возбуждения в ядрах корковых отделов анализаторов протекают сложные процессы анализа и синтеза.

С практической точки зрения главная функция восприятия заключается в обеспечении распознавания объектов, т. е. их отнесения к той или иной категории: это – кошка, это – ромашка и т. д. Распознавая объекты, субъект делает выводы о множестве скрытых свойств объектов. Какие свойства объектов распознаются? Любой объект обладает определенной формой, величиной, цветом, рельефом и т. д.  В процессе распознавания объектов присутствуют как предварительные, так и завершающие этапы.  На предварительных этапах перцептивная система использует информацию, например с сетчатки глаза и описывает объект на языке элементарных составляющих, таких как линии, края и углы. На завершающих этапах система сравнивает это описание с описанием форм разного рода объектов, хранящихся в зрительной памяти, и выбирает наилучшее ему соответствие. Большая часть обработки информации, как на предварительных, так и на завершающих этапах распознавания, сознанию недоступна.
Вместе с тем, имеющиеся экспериментальные данные позволяют говорить о том, что форма естественных объектов (например, лицо человека) состоит из более сложных признаков, чем просто линии, углы края и кривые, а напоминает простые геометрические фигуры. К ним относятся так называемые геоны (неологизм от «геометрических ионов»), которые включают в себя такие геометрические фигуры, как цилиндры, конусы, параллелепипеды и клинья. Комбинации этих фигур позволяют создавать формы любого узнаваемого объекта. Набор из 36 геонов в сочетании с небольшим набором пространственных отношений будет достаточным для описания формы всех объектов, которые человек способен опознать. 
То, что геоны являются опознавательными признаками  объектов, подтвердилось  в экспериментах, в которых испытуемым предлагали распознать нарисованные объекты, предъявляемые на короткое время. Объект распознавался настолько хорошо, насколько хорошо воспринимались его геоны.
Распознавание естественных объектов осуществляется по принципу «сверху-вниз», при этом контекст, в котором субъект воспринимает объект, существенно влияет на характер его распознания. Это объясняется тем, что в восприятии есть принципиальное различие между процессами обработки, протекающими «снизу-вверх» или «сверху-вниз». Процессы «снизу-вверх» управляются только входными сигналами, а процессы «сверху-вниз» знаниями и ожиданиями человека. Именно принцип обработки «сверху-вниз» обусловливает сильное влияние  контекста на восприятие субъектом предметов и других людей. 
Условные рефлексы или временные нервные связи, обеспечивающие процесс восприятия могут быть двух видов: образуемые в пределах одного анализатора и межанализаторные. Первый вид временных нервных связей восприятия имеет место при воздействии на организм комплексного раздражителя одной модальности, например, мелодия как совокупность отдельных звуков. В результате в коре больших полушарий происходит процесс интегрирования или сложного синтеза. 
Второй вид нервных связей образуется при воздействии комплексного раздражителя различных модальностей, - это связи в пределах разных анализаторов, например, зрительных, кинестетических, вкусовых, обонятельных  и др. Второй вид связей вызывает ассоциации, которые обязательно у человека сопровождаются слуховым образом слова, благодаря которому восприятие обретает целостный характер.
Таким образом, в основе сложного процесса построения образа восприятия лежат системы внутрианализаторных и межанализаторных связей, обеспечивающих наилучшие условия видения раздражителей и учет взаимодействия свойств предмета как сложного целого.
3. Основные свойства и виды восприятия
К основным свойствам восприятия следует отнести следующие: предметность, целостность, структурность, константность, осмысленность, апперцепцию, активность. 

Предметность восприятия – это способность отражать объекты и явления реального мира не в виде набора не связанных друг с другом ощущений, а в форме отдельных предметов. Следует отметить, что предметность восприятия не является врожденным свойством. Возникновение и развитие этого свойства происходит в процессе онтогенеза. И.М. Сеченов полагал, что предметность формируется на основе движений, обеспечивающих контакт человека с предметом. Без участия движения образы восприятия не обладали бы качеством предметности. Важную роль в этом процессе играет моторный компонент восприятия. К моторным компонентам относятся: движение руки, ощупывающей предмет; движения глаза, прослеживающего видимый контур; движения гортани, воспроизводящие звук и т.д.
Целостность восприятия – это способность отражать не отдельные свойства предмета, а отражать предмет целиком. Целостность складывается на основе обобщения получаемой информации в виде различных ощущений об отдельных свойствах и качествах предмета. Компоненты ощущения настолько прочно связаны между собой, что единый сложный образ предмета возникает даже тогда, когда на человека непосредственно действуют только отдельные свойства или отдельные части объекта.
С целостностью восприятия связана его структурность. Структурность заключается в том, что восприятие в большинстве случаев не является проекцией наших мгновенных ощущений и не является их простой суммой. Субъект воспринимает фактически абстрагированную от этих ощущений обобщенную структуру, которая формируется в процессе некоторого времени. Слушающий музыку человек воспринимает не отдельные ноты мелодии, а воспринимает структуру мелодии в целом.

Константность восприятия – это относительное постоянство некоторых свойств предметов при изменении условий их восприятия. Например, движущийся вдали грузовик будет восприниматься нами как большой объект, несмотря на то, что его изображение на сетчатке глаза будет значительно меньше, чем его изображение, когда субъект стоит возле него. Благодаря свойству константности человек воспринимает окружающие предметы как относительно постоянные, и без нее он не смог бы ориентироваться в бесконечно многообразном и изменчивом мире. 
Восприятие субъекта зависит не только от характера раздражения, но и от самого субъекта.  Воспринимает не глаз, не ухо, а конкретный живой человек. Поэтому всегда в восприятии всегда сказываются особенности личности. Зависимость содержания восприятия от общего содержания психической жизни человека называется апперцепцией. Огромную роль в апперцепции играют знания человека, его предшествующий опыт, его прошлая практика. Поэтому один и тот же предмет может восприниматься разными людьми по-разному. Существенную роль в апперцепции играют установки и эмоции, которые могут изменять содержание восприятия, а также поставленные перед человеком задачи, его мотивы, интересы, направленность.
Осмысленность восприятия – это то, что перцептивные образы всегда имеют определенное смысловое значение; восприятие человека теснейшим образом связано с мышлением. Связь мышления и восприятия прежде всего выражается в том, что сознательно воспринимать предмет – это значит мысленно назвать его, т. е. отнести к определенной группе, классу, связать с определенным словом. Процесс осмысления информации представлен структурно-логической схемой на рис.1.
Еще одно существенное свойство восприятия – это активность. Активность восприятия – это избирательность, заключающаяся в том, что в любой момент времени субъект воспринимает только один предмет или конкретную группу предметов, в то время как остальные объекты реального мира являются фоном его восприятия, т. е. в сознании не отражаются. Природа
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Рис. 1. Структурно-логическая схема осмысления восприятия информации

активности восприятия обусловлена самой природой  человеческого сознания. Когда человек говорит о том, что «не заметил», «пропустил», «не обратил внимания», «проморгал» и т. п., это означает избирательную активность его восприятия, которая исключает осознание им предметов, не входящих в воспринимаемую им группу. 
Основные виды восприятия различаются, например, по участвующим в восприятии анализаторам. В этом случае, какой анализатор играет главную роль (какая ведущая модальность), различают зрительные, слуховые, осязательные, обонятельные, вкусовые восприятия. В случае опоры на формы существования материи, различают восприятие пространства, движения, времени.

Восприятие пространства включает в себя восприятия расстояния или отдаления, направления, величины, контура, рельефа и формы предметов. В зрительном восприятии пространства существенную роль играют ощущения глубины, цвета, тона, удаленности, близости.
Восприятие величины предметов зависит от их угловой величины и расстояния, с которого они наблюдаются. Зная величину предмета, по его угловой величине определяется расстояние, на котором он находится.

Восприятие формы предполагает отчетливое различение очертаний предмета, его границ. Оно зависит от четкости изображения на сетчатке, т. е. от остроты зрения. Это особенно актуально для восприятия плоскостной формы. В восприятии глубинной, трехмерной формы существенную роль играют глубинные ощущения. Чем ближе к зрителю расположены объемные формы, тем сильнее становятся глубинные ощущения и потому глубже кажутся воспринимаемые формы. Напротив, при отдалении этих форм от зрителя глубинные ощущения делаются слабее, и вследствие этого воспринимаемая форма кажется более плоской. Так, кубическая форма вблизи кажется вытянутой в глубину, а издали – несколько сплюснутой.
Восприятие движения – сложный процесс, он связан с тем, что предмет выходит из зоны наилучшего видения и этим заставляет нас передвигать глаза или голову; может быть обусловлен смещением точки по отношению к положению нашего тела; значительную роль играют косвенные признаки, создающие опосредованное впечатление движения. 

Восприятие времени, как и восприятие движения, у человека превращено в очень сложный процесс. В восприятии времени различаются: 1) составляющее его чувственную основу непосредственное ощущение длительности, обусловленное висцеральной чувствительностью
, 2) собственно восприятие времени, развивающееся на этой чувственной органической основе. Таким образом, человек различает временную длительность и временную последовательность.
Восприятие во многом зависит от особенностей личности. Знания, интересы, привычные установки, эмоциональное отношение к тому, что воздействует на нас, влияют на процесс восприятия объективной реальности.
Происходит выделение комплекса стимулов из потока информации и принятие решения о том, что они относятся к одному и тому же определенному объекту





Происходит отнесение воспринятого объекта к определенной категории с последующим поиском дополнительных признаков, подтверждающих или опровергающих правильность принятого решения





3 этап





Происходит поиск в памяти аналогичного или близкого по составу ощущений комплекса признаков, по которым можно идентифицировать объект
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4 этап
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Формируется окончательный вывод о том, что это за объект, с приписыванием ему еще не воспринятых свойств, характерных для объектов одного с ним класса








� Висцеральный – (относящийся к внутренним органам) – в специальной литературе понимается как выражение «чувствовать нутром», характеризующим непроанализированное ощущение правильности действия





