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1. Определение представления и его основные характеристики

Первичную информацию об окружающем мире субъект получает  с помощью ощущений и восприятий. Возбуждение, возникающее в органах чувств, не исчезает бесследно в то самое мгновение, когда прекращается действие раздражителей.  После этого возникают и в течение некоторого времени сохраняются так называемые последовательные образы. Однако роль этих образов для психической жизни человека невелика.  Намного большее значение имеет то, что спустя длительное время после восприятия предмета, явления, события человек может образ этого явления, события, предмета случайно или намеренно вызвать в своей памяти.  Это явление получило название «представление».

Представление – это психический процесс отражения предметов или явлений, которые в данный момент не воспринимаются, но воссоздаются на основе нашего предыдущего опыта. Другими словами, представление – это воспроизведенные чувственные образы предметов, явлений, событий на основе данных памяти, опыта человека. 

В основе представления лежит восприятие объектов, имевшее место в прошлом. Можно выделить несколько типов представлений: во-первых, это представления памяти, во-вторых, это представления воображения, в-третьих, это представление, которое функционирует в системе мышления.

Представления являются собственно образами памяти лишь в том случае, когда образ-представление воспроизводит прежде воспринятое и в той или иной мере осознается в своем отношении к нему. Когда представление формируется  или возникает безотносительно к прежде воспринятому, или возникает в преображенном виде, то такое представление является образом не памяти собственно, а, скорее, воображения.  Представления воображения формируются, как на основе полученной в прошлом и воспринятой информации, так и на основе более или менее творческой её переработки, чем богаче прошлый опыт, тем ярче и полнее может быть соответствующее представление. 
Представление, которое функционирует в системе мышления, включаясь в мыслительные операции, вместе с новыми функциями приобретает и новые черты. Вводя здесь представления, человек вкратце суммирует их основные черты.

Представления возникают не сами по себе, а в результате практической деятельности субъекта, они важны для всех психических процессов, обеспечивающих познавательную деятельность человека.  Процессы восприятия, мышления, письменной речи, памяти всегда связаны с представлениями.
Представления имеют свои характеристики.  Прежде всего, они характеризуются наглядностью. Представления – это чувственно-наглядные образы действительности, являющиеся отражением объектов материально мира, но это образы, воспроизведенные и переработанные памятью субъекта.  Поэтому представления никогда не имеют той степени наглядности, которая присуща образам восприятия. Они, как правило, значительно бледнее.

Представления характеризуются различной степенью яркости, что делает их более или менее рельефными в воспоминаниях человека. 
Представления характеризуются фрагментарностью, они полны пробелов и пропусков. Отдельные части и признаки явлений представлены ярко, другие – смутно, бледно, неопределенно, а какие-то вообще отсутствуют. Когда человек представляет чьё-то лицо, то ярко и отчетливо воспроизводит только отдельные черты, те, на которых он фиксировал свое внимание. Остальные детали выглядят смутно.
Значимой характеристикой представлений является их различная степень устойчивости и постоянства. Представления неустойчивы и непостоянны, они текучи и изменчивы. Нередко на передний план выступают, то одни, то другие детали воспроизведенного образа. Но представления, по каким-то определенным явлениям, могут быть достаточно устойчивыми и постоянными, это касается, например, системных знаний.
Представления не только наглядные образы действительности, они всегда в известной мере обобщенные образы. Воспроизведенные образы памяти, представления являются первой ступенькой или даже целым рядом ступенек, ведущих от единичного образа восприятия к понятию и обобщенному представлению, которым оперирует мышление. В этом заключается близость обобщенных образов к понятиям.  Обобщение имеется не только в тех представлениях, которые относятся к целой группе сходных предметов, но и в представлениях конкретных предметов. Субъект обобщает, когда говорит «вообще преподаватели», субъект также обобщает, когда говорит о «конкретном преподавателе». Представления всегда являются результатом обобщения отдельных образов восприятия. Представления, характеризующиеся большой степенью обобщения, называются общими представлениями. 
Ещё одной характеристикой представления является схематичность. Схематичность очерчивает круг представлений, сходных по каким-либо параметрам, что делает возможным распространить одинаковые оценки на явления, группы явлений, обладающих данными параметрами. Существование схем не подлежит сомнению, и существование таких общих представлений было предметом больших философских и психологических дискуссий. Схема прибора, машины, нервной системы, будучи наглядной, сама является своеобразным представлением. Формы схематизации чрезвычайно разнообразны и дают многие виды обобщенных представлений.
Представление, как и любой другой познавательный процесс, осуществляет ряд функций в психической регуляции поведения человека. В большинстве исследований выделяют три  основные функции: сигнальную, регулирующую и настроечную. Сущность сигнальной функции состоит в отражении в каждом конкретном случае не только образа предмета, ранее воздействовавшего на органы чувств, но и многообразной информации об этом предмете, которая под влиянием конкретных воздействий преобразуется в систему сигналов, управляющих поведением. Благодаря этому любые представления сигнализируют о конкретных явлениях действительности. 
Регулирующая функция представлений тесно связана с их сигнальной функцией и состоит в отборе нужной информации о предмете или явлении, ранее воздействовавшем на органы чувств. Причем этот выбор осуществляется не абстрактно, а с учетом реальных условий предстоящей деятельности.

Настроечная функция проявляется в ориентации деятельности человека в зависимости от характера воздействий окружающей среды, она обеспечивает определенный тренирующий эффект двигательных представлений, что способствует формированию алгоритма деятельности. 

Представления играют весьма существенную роль в психической регуляции деятельности человека, это не механическая репродукция восприятия, которая где-то сохраняется как изолированный неизменный элемент для того, чтобы всплыть на поверхность сознания. Оно – изменчивое, динамическое образование, каждый раз при определенных условиях вновь создающееся и отражающее сложную жизнь личности. Отношение к предмету с первую очередь регулирует те преобразования, которым представление подвергается. 
2. Виды представлений
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Рис. 1. Классификация основных видов представлений
В настоящее время существует несколько подходов к построению классификации представлений (см. Рис.1).
Поскольку в основе представлений лежит прошлый перцептивный опыт, то основная классификация представлений строится на основе классификации видов ощущения и восприятия. Поэтому принято выделять следующие виды представлений: зрительные, слуховые, двигательные (кинестетические), осязательные, обонятельные, вкусовые, температурные и органические. 

Данный подход к классификации не может рассматриваться как единственный. Так Б. М. Теплов говорил, что классификацию представлений можно осуществить по следующим признакам: 1) по их содержанию; с этой точки зрения можно говорить о представлениях математических, географических, технических, музыкальных и т. д.; 2) по степени обобщенности; с этой точки зрения можно говорить о частных и общих представлениях. Кроме этого классификацию представлений можно осуществить по степени проявления волевых усилий.
Рассмотрим классификацию представлений, в основу которых положены ощущения.

Зрительные представления – характерной особенностью является то, что в отдельных случаях они бывают предельно конкретными и передают все видимые качества предмета: форму, цвет, объем. Однако, в зрительных представлениях часто преобладает, какая-то одна сторона, а другие или неясны, или отсутствуют полностью. Характер зрительных представлений главным образом зависит от содержания и той практической деятельности, в процессе которой они возникают. Зрительные представления играют главную роль при занятиях изобразительными искусствами.
Слуховые представления – могут разделяться на два типа: речевые и музыкальные.  Речевые представления могут разделяться на несколько  подтипов: фонетические и темброво-интонационные.  Фонетические представления имеют место тогда, когда субъект представляет на слух какое-нибудь слово, не связывая его с определенным голосом. Такого рода представления имеют большое значение при изучении иностранных языков.
Темброво-интонационные представления имеют место тогда, когда субъект представляет себе тембр голоса и характерные особенности интонации другого.

Суть музыкальных представлений заключается в представлении соотношения звуков по высоте и длительности или ритмическими соотношениями. У большинства людей тембровый аспект в музыкальных представлениях отсутствует, поэтому знакомый мотив, как правило, представляется не как сыгранным на каком-либо инструменте или спетым каким-то определенным голосом, а как бы звучащим «вообще», в каких-то «абстрактных звуках».
Двигательные представления – по характеру возникновения отличаются от зрительных и слуховых, никогда не являются простым воспроизведением прошлых ощущений, а всегда связаны с актуальными ощущениями. Когда человек представляет себе движение какой-либо части своего тела, происходит слабое сокращение соответствующих мышц. Если исключить возможность этого сокращения, то и представления становятся невозможными. Данное явление доказано экспериментально. Кстати, это касается и двигательного представления произнесения какого-либо слова, идут сокращения в мышцах языка, гортани, губ и т. д. 
Двигательные представления можно разделить на две группы: представления о движении всего тела или отдельных его частей и речевые двигательные представления.  Первые обычно являются результатом слияния двигательных ощущений со зрительными. Речевые двигательные представления являются слиянием рече-двигательных ощущений со слуховыми образами слов. Следовательно, двигательные представления являются или зрительно-двигательными, или слухо-двигательными.

Все основные типы представлений человека в той или иной мере оказываются связанными друг с другом, а деление на классы или типы весьма условно.

Ещё один важный тип представлений – пространственные. Пространственные представления возникают тогда, когда ясно представляется пространственная форма и размещение объектов, но сами объекты при этом могут представляться очень неопределенно. Как правило, эти представления очень схематичны и бесцветны, но при этом остаются образами пространства. Пространственные представления являются в основном зрительно-двигательными представлениями. Человек должен освоить в своей жизни плоские и трехмерные пространственные представления, что касается последних, то они для части людей являются проблемой, и они с большим трудом умеют оперировать трехмерными представлениями. Это является одной из причин трудного овладения, например, учебным материалом по физике, химии, машиностроительному черчению, начертательной геометрии, сопротивлению материалов и др.
Все представления различаются по степени обобщенности, их принято разделять на общие и единичные. Что следует заметить, что одно из основных отличий представлений от образов восприятия заключается в том, что образы восприятия всегда бывают только единичными, то есть содержат информацию только о конкретном предмете, а представления очень часто носят обобщенный характер. Единичные представления – это представления, основанные на наблюдении одного предмета, а общие представления – это представления, обобщенно отражающие свойства ряда сходных предметов.

Представления, которые различаются по степени волевых усилий делятся на произвольные и непроизвольные. Непроизвольные представления – это представления, которые возникают спонтанно, без активизации воли и памяти человека. Произвольные представления – это представления, возникающие в результате волевого усилия, в интересах поставленной цели.
Признаками воли у человека являются:

1) Приложение усилий, принятие решения и его реализация. Воля всегда предполагает борьбу мотивов. Волевое решение принимается в условиях конкурирующих, разнонаправленных влечений, ни одно из которых не в состоянии победить без принятия волевого решения.
2) Наличие продуманного плана действий или деятельности по их осуществлению. Волевое действие – это сознательное целенаправленное действие.

3) Усиленное внимание к такому действию и отсутствие непосредственного удовольствия, получаемого в процессе и в результате его выполнения. Волевое действие сопровождается отсутствием эмоционального, а не морального удовлетворения.

Нередко усилия воли направляются человеком не столько на то, чтобы победить или овладеть обстоятельствами, сколько на то, чтобы преодолеть себя. 

Функцией волевой регуляции является повышение эффективности соответствующей деятельности. Энергия и источник волевых действий всегда связаны с актуальными потребностями человека.

3. Индивидуальные особенности представления и его развитие
Все люди отличаются друг от друга по той роли, которую играют в их жизни представления того или иного вида. У одних преобладают зрительные, у других – слуховые, а у третьих – двигательные представления. Существование таких различий нашло свое отражение в учении «о типах представлений». В соответствии с этой теорией все люди делятся на четыре группы: 

1. Лица с преобладанием зрительных представлений.

2. Лица с преобладанием слуховых представлений.

3. Лица с преобладанием двигательных представлений.

4. Лица с представлениями смешанного типа, которые в одинаковой степени хорошо пользуются представлениями любого вида.

Человек с преобладанием зрительных представлений, вспоминая текст, представляет себе страницу книги, где этот текст напечатан. Человек с преобладанием слуховых представлений, вспоминая текст, как бы слышит произносимые слова. Человек с преобладанием представлений двигательного типа, вспоминая текст, произносит его про себя.
Следует отметить, что люди с ярко выраженными типами представлений встречаются редко, у большинства людей присутствуют представления всех указанных типов. Индивидуальные различия выражаются при этом не только в преобладании представлений определенного типа, но и в особенности представлений. Так, у одних людей представления всех типов обладают бȯльшей яркостью, живостью и полнотой, чем у других, у которых они бледные, схематичные, сухие. Людей, у которых преобладают яркие и живые представления, принято относить к образному типу. 
Все люди обладают способностью пользоваться любым видом представлений. Это связано с выполнением человеком различных задач, которые перед ним стоят, что может потребовать использования представлений определенного типа. Психологические эксперименты показывают, что яркость и точность представлений возрастают под влиянием упражнений, что представления человека развиваются в процессе деятельности, причем той, которая требует участия представлений определенного качества.

Представления человека в значительной степени зависят от привычного способа восприятия, например, в виде зрительных образов формируются представления иностранных слов, представления о цифрах и о буквах родного языка, а слова родного языка формируются слухо-двигательно. Зрительно субъект представляет карту местности, схему дорог и т. д., и двигательно – конкретную тропу, лестницу и т. д.
В представлениях человека неизбежно совершается шаг на пути к абстракции и обобщению. Воспроизведенные образы памяти являются ступенькой или даже целым рядом ступеней, ведущих от единичного образа, понятия к обобщенному представлению. Обобщенные представления требуют определенной переработки, что подготавливается предыдущими представлениями субъекта, которые предполагают известное отвлечение, некоторую абстракцию в пределах наглядно-образного содержания представления. Тем самым, одни черты представления выходят на первый план, а другие отступают на задний. Эти последние часто отличаются большой неустойчивостью, текучестью, изменчивостью. Аналогичная картина наблюдается и у людей с преобладанием слуховых или двигательных представлений.
При формировании представлений у разных людей различны и формы схематизации, которые дают многообразные виды обобщенных представлений, которые соединяют в себе характер индивидуальности и типичности.

Таким образом, представления разных людей в зависимости от их индивидуальных особенностей различаются по степени яркости, отчетливости, устойчивости, неустойчивости, полноте или бледности, степени обобщенности, фрагментарности, схематичности и т. д. Так у одного и того же человека представления, относящиеся к различным сенсорным областям, могут существенно отличаться друг от друга.
Из всех многообразных отношений, в которые входит представление и которыми оно определяется, самым существенным является отношение представления к предмету, объекту. Отношение к предмету регулирует те преобразования, которым представление подвергается. Вполне понятно, что отношение к предмету  - это индивидулизированный процесс, который отражает сложную жизнь личности.
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