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1. Понятие  о  психике 

Психика – это системное свойство высокоорганизованной материи, заключающееся в активном отражении субъектом объективного мира, построении неотчуждаемой от него картины этого мира и регуляции на этой основе своего поведения и деятельности.

Отечественная психология при изучении психических явлений, как правило, руководствуется диалектическим материализмом
. Исходя из определения психики следует, во-первых, что психика – это системное свойство только живой высокоорганизованной материи. Следовательно, не всякая живая материя обладает этим свойством.

Во-вторых, главная особенность психики заключается  в способности отражать объективный мир, то есть получать информацию об окружающем мире и выстраивать субъективный образ этого мира, который с определенной мерой точности является копией материальных объектов реального мира.

В-третьих, полученная информация об окружающем мире служит основой для регуляции субъектом своего поведения и деятельности. Следовательно, высокорганизованная материя способна реагировать на изменения внешней среды или на воздействия объектов окружающей среды.

Психическое имеет двоякую форму существования. Первая или объективная форма существования психического выражается в жизни и деятельности: это первичная форма существования. Вторая или субъективная форма существования психического представлена рефлексией
, интроспекцией
, самосознанием
, отражением психического в самом себе; вторая форма – генетически более поздняя.

Реальный биологический смысл развития психики человека в процессе эволюции заключался в обусловленном влиянии среды обитания на человека, что влекло за собой изменение взаимоотношений человека со средой и изменение его поведения. Психика - не бездействующее сопутствующее явление реальных процессов, она - реальный продукт эволюции; её развитие вносит реальные и всё более существенные изменения в реальное поведение человека.

В двух формах существования психического представлены бессознательное и сознательное, которые являются неотъемлемыми частями психики в целом. Бессознательная часть психики представлена инстинктами, рефлексами, автоматизмами. Сознательная же часть формируется за счет предметного значения, смыслового, семантического содержания предметов, явлений, событий, фактов. Семантическое содержание сознания сложилось у человека в процессе порождения у него речи, в процессе общественно-исторического развития, в процессе общественно-трудовой деятельности.

Будучи продуктом жизнедеятельности субъекта, психика, опосредствуя жизнедеятельность, выполняет функцию ориентации и управления жизнедеятельностью. Психика представляет собой необходимое условие дальнейшего развития жизни. Изменяется и усложняется в процессе эволюции психическое отражение, которое приобретает у человека качественно новую форму – форму сознания, порождаемого его жизнью в обществе.

Высшим уровнем развития психики обладает только человек. Но человек не рождается с высокоразвитой психикой, с развитым сознанием. Формирование и развитие психики происходит в процессе общения и деятельности, а впоследствии, 






Рис. 1. За счет чего идет формирование и развитие психики

психика оказывает влияние и на общение, и на деятельность (Рис. 1).

2. Психика и деятельность

Одной из главных особенностей человека является то, что он способен трудиться, а любой вид труда является деятельностью. Деятельность – это динамическая система взаимодействия субъекта с миром. Деятельность – это всё то, что связано с преобразованием мира, человека и  условий его существования в мире.

Всякая деятельность исходит из тех или иных мотивов и направляется на определенную цель, разрешает ту или иную задачу, выражает определенное отношение человека к окружающему. Она вбирает в себя всю работу сознания и всю полноту непосредственного переживания, то есть задействует психику в целом. Самое простое человеческое действие является неизбежно психологическим актом.

Побудительными причинами деятельности человека являются мотивы. Именно мотив, побуждая к деятельности, определяет её направленность, т. е.  определяет её цели и задачи.

Человек современного общества занимается разнообразными видами деятельности, чтобы представить и описать все виды деятельности необходимо перечислить наиболее важные для человека потребности, а их число очень велико. Самыми обобщенными видами деятельности являются игра, учение и труд.
Через посредство деятельности субъекта его психика становится познаваемой для других и для него самого. Единство между сознанием и деятельностью создает основу объективного познания психики. 

В своем конкретном содержании психика человека, его сознание, образ его мыслей зависят от образа его жизни и деятельности.

Понятие деятельности в психологии имеет определенную двусмысленность. В одном смысле это понятие употребляется, когда говорят о деятельности человека, как о взаимодействии субъекта с окружающим миром. Во втором смысле понятие деятельности употребляется соотносительно не с субъектом, а с органом (мозгом). В этом последнем смысле всякий психический процесс есть деятельность, а именно деятельность мозга.

В конечном счете должен возобладать естественный, здравый смысл, очищенный от двусмысленностей наследия интроспекционизма
. И тогда непосредственный доступ к психологическому изучению деятельности человека будет опосредован пониманием того, что деятельность это то, посредством чего человек познает и изменяет мир.

Возвращаясь к видам человеческой деятельности следует добавить, что они определяются и по характеру основного «продукта», который создается в результате деятельности и является её целью. С этой точки зрения различают практическую (специальную трудовую) и теоретическую (специальную познавательную) деятельности. Они образуют единую деятельность человека, т. е. деятельность в собственном смысле слова.

Практическая деятельность выступает как материальная, а теоретическая - как идеальная по характеру своего основного продукта. Практическая деятельность направлена на изменение материального мира и создание материальных продуктов, а теоретическая деятельность порождает «идеальный продукт» – науку и искусство. При этом следует учитывать, что нет такой теоретической деятельности, которая бы не включала каких-либо материальных актов, и нет такой практической деятельности, которая бы, создавая материальный продукт, осуществлялась бы без участия психических процессов. Поэтому и теоретическая, и практическая деятельность человека входят в сферу психологического исследования. Поэтому важным является изучение влияния деятельности на психику человека и психики человека на его деятельность.

Деятельность человека имеет сложное иерархическое строение. Психологическая теория деятельности развивалась на протяжении более 50 лет. Её разработка связана с именами таких известных отечественных психологов, как  Л. С. Выготский
, С. Л. Рубинштейн
, А. Н. Леонтьев
, А. Р Лурия
, А. В. Запорожец
. Теория деятельности указывает на решающую роль труда и деятельности в происхождении сознания и развитии психики человека. Она раскрывает роль деятельности в проявлении психических феноменов человека, так как судить о человеке, о его особенностях личности, в основном можно лишь по результатам его деятельности.

Деятельность человека состоит из нескольких неравновесных уровней. Верхний уровень – это уровень особых видов деятельности, за ним следует уровень действий, за ним – уровень операций, и самый низкий – уровень психофизиологических функций. Центральное место в этом иерархическом построении занимает категория «действие». Действие – это процесс направленный на реализацию цели. Цель в данном случае – это сознательный образ. Выполняя определенную деятельность, человек постоянно держит этот образ  у себя в сознании. Таким образом, действие – это сознательное проявление активности человека.

Основными характеристиками понятия «действие» являются 4 компонента. Во-первых, действие – это акт сознания в виде постановки и удержания цели. Во-вторых, действие – это одновременно и акт поведения, это движение взаимосвязанное с сознанием, что указывает на неразрывность сознания и поведения.  В-третьих, действие обусловлено принципом активности, целенаправленности процесса, а не принципом реактивности, который является основным положением бихевиоризма.  В-четвертых, понятие «действие» выводит деятельность человека в предметный и социальный мир.

3. Психика и поведение

Формируясь в деятельности, психика человека находит свое материальное проявление в поведении. Единство сознания и деятельности открывает возможность идти к познанию внутреннего содержания личности, исходя из внешних данных ее поведения, из дел и поступков. Это единство дает возможность просвечивать через внешние проявления человека его сознание, тем самым освещая психологические особенности его поведения.

Единство сознания и поведения не тожество
; речь идет не об автоматическом совпадении внешних и внутренних проявлений человека, а о том, что в человеке обычно перекрещиваются различные, порой противоречивые чувства. Внешне различные и даже противоположные поступки могут выражать применительно к различным условиям конкретной ситуации одни и те же черты характера и проистекать из одних и тех же тенденций или установок личности. Обратно: внешне однородные и как будто тожественные поступки могут совершаться по самым разнородным мотивам, выражая совершенно неоднородные черты характера или тенденции личности. Один и тот же поступок человек может совершить для того, чтобы помочь кому-то, а в другой раз – для того, чтобы выслужиться. Застенчивость может проявиться в одном случае в смущении, растерянности, а в другом – в излишней шумливости и как будто развязности поведения, которой прикрывается то же смущение. Поэтому ничего не поймет в поведении человека тот, кто не сумеет за внешним поведением вскрыть свойства личности, ее направленность и мотивы, из которых исходит ее поведение.

Поведение человека обладает как внешней, так и внутренней сторонами. За поведением человека всегда стоят мотивы в виде намерений, желаний, хотений, влечений, потребностей, интересов, целей. Таким образом, между внутренними и внешними проявлениями человека, между его сознанием и поведением всегда существует связь, в силу которой внутренняя психологическая природа акта деятельности сказывается и на внешнем его протекании. Поведение акт сознательной деятельности, поскольку под поведением понимается специфический вид активности человека, выражающийся в осознанном исполнении им своих действий и поступков.






































Рис. 2. Поведение и реакции

Где:  Б – это бессознательная часть психики;  С – сознательная часть психики;

R – это реакция на стимул.  Реакция отличается от поведения иным отношением к объекту. Для реакции объект всегда выступает только лишь как раздражитель.

Поведение человека не сводится к простой совокупности реакций, оно включает систему сознательных действий или поступков. Бихевиористское
 понимание поведения должно быть так же преодолено, как и интроспективное понимание сознания. Поведение изучается не как внешнее поведение само по себе, не как совокупность реакций организма на стимулы внешней среды, в отрыве от внутреннего психического содержания, а изучается как единство внешнего и внутреннего, и подлинным предметом изучения служит внутреннее психическое содержание. В этом принципиальная установка отечественной психологии в отличие от поведенческой психологии.

В практическом отношении поведение может быть рассмотрено по следующим основным типам: соперничество, сотрудничество, компромисс, приспособление и избегание.

Соперничество – это вариант поведения, при котором одна из сторон хочет добиться своего в ущерб другой.

Сотрудничество – это вариант поведения, при котором поля взаимных интересов субъектов совпадают.

Компромисс – это вариант поведения, при котором стороны готовы и идут на взаимные уступки, с целью достижения взаимоприемлемого  решения.

Приспособление – это вариант поведения, при котором субъект является полностью зависимым от мнения оппонента, действует в русле его требований и является ведомым.

Избегание – это отсутствие тенденции к кооперации.

Комбинирование  этими 5-ю типами поведения позволяет создать без повторений  120 вариантов поведения (n! = 120, где n = 5). Если допустить, что типы поведения можно использовать многократно, то количество вариантов становится равным бесконечности (∞). Таким образом описывается всё поведенческое многообразие, присутствующее в жизни человека. Однако, следует учитывать, что эти типы описывают внешнюю сторону поведения. Для исследователя важно ясно представлять, что поведение человека – это единство внешнего и внутреннего, это единство субъективного и объективного. Единство сознания и поведения основывается на единстве субъекта и объекта, на единстве сознания и бытия, объективное содержание которого опосредует сознание.

4. Основные функции психики

В изучении психических явлений возникает вопрос: «А в чем, собственно, состоят функции психики»?  На первый взгляд ответ кажется прост. Однако, найти ответ на поставленный вопрос, ссылаясь на учебную литературу, весьма проблематично, потому что прямого ответа на него нет. Проявления психики столь многогранны, что дать однозначный ответ весьма сложно.
Понятие функции в психологии возникло в противовес единовластию ассоциативной психологии. Рассмотрение психических процессов как функций означало введение в психологию функциональной, «физиологической», точки зрения в противовес «анатомической» точке зрения ассоциативной психологии, которая фактически расчленила психику на отдельные элементы.

Современная психология ограничивает поле применения понятия функции. Учитывая физиологический аспект, в нем выраженный, понятие функции ограничивается только теми психофизическими проявлениями, которые однозначно определяются в плане психофизиологического функционирования. Учение о психофизических функциях образует первый план, основание системы психологии.

Сущность психического развития заключается в развитии все новых форм действенного и познавательного отражения действительности, расширяющейся возможности регулирования взаимоотношений с нею. Таким образом, основными, существенными функциями психики являются отражение и регуляция, что вытекает также из определения психики. Именно психика позволяет субъекту отражать объективный мир и регулировать на этой основе свое поведение и действия. 

Отражение позволяет действовать субъекту адекватно свойствам объектов объективного мира, «видеть» свои потребности и цели, средства их достижения, свои возможности, последствия своего выбора, свое нравственное самочувствие. 

Регуляция позволяет осуществлять поиск, выбор, реализацию программ поведения и действий, а также придает поведению и действиям энергию и направленность. 

Отражение и регуляция как наиболее общие функции психики дают жизнь важным производным функциям, таким как побуждающая и направляющая функции. 

Побуждающая функция – отражает энергетику психики. 

Направляющая функция – отражает направленность этой энергии на определенный объект, на определенную активность. 

Впоследствии ряд авторов выделили и другие функции, чтобы описать активность человека, так появились стимулирующая, организующая, управляющая, структурирующая, контролирующая, объяснительная, защитная функции.  

Стимулирующая функция – связана с продолжением побудительности человека и оказывает свое влияние при осуществлении человеком своего намерения. 

Организующая функция – деятельность мысленно организуется, но внешне еще никак не проявляется, это только замысел, а не его осуществление. 

Управляющая функция  - осуществляет планирование действия, результата, способа. 

Структурирующая функция – приводит к более тщательному анализу ситуации, элементов задачи, к большей вербализации ходов, путей решения задачи и критической их оценки. 

Контролирующая функция – как полагает А. В. Запорожец, эта функция осуществляется не прямо, а через механизм «эмоциональной коррекции»: эмоции оценивают личностный смысл, происходящих событий и в случае несоответствия этого смысла мотиву, который побуждает субъекта к деятельности, изменяют общую направленность деятельности субъекта. 

Объяснительная функция – понимается как сознательно формируемый личностью источник ее поведения. 

Защитная функция – выполняет роль, в которой истинная цель подменяется «официальной версией», необходимой для сохранения требуемого решения, для создания видимости рациональной деятельности.  

В конечном итоге, функции психики как бы оценивают для субъекта жизненное значение объективных обстоятельств, придают им личностный смысл.  В связи с термином «личностный смысл» появилась так называемая смыслообразующая функция. Надо сказать, что введение смыслообразующей функции психики не безупречно и рядом авторов отрицается, поскольку функционирование психики связано с целой совокупностью функций, поэтому должна быть и целая совокупность «личностных смыслов».

Кроме перечисленных функций психики следует выделить функции восприятия, воображения, ощущения, эмоциональную, мыслительную, мнемоническую, волевую, мотивационную, познавательную, поведенческую, творческую, речевую, внимания и т. д. Таким образом, чтобы определить все функции психики необходимо перечислить все формы и характер её проявления.

Определение понятия «функция» связано с понятиями производимой работы органом, организмом или определения обязанностей, круга деятельности органа, организма.  Каждая из психических функций связана с соответствующим психическим процессом или группой процессов.  Понятия «психическая функция» и «психический процесс» не тождественные, в понятие «психическая функция» включается физиологический аспект в ней выраженный, а в понятие «процесс» включаются разные формы субъективного отражения субъектом объективной действительности; «функция» предполагает возможную готовность или неготовность психики субъекта к данного рода активности, а «психический процесс» связан с  изменениями, происходящими  в психике субъекта во времени и порождающими результаты в виде состояний, образов, понятий, чувств, идей, стремлений, побуждений и т.д.  Элементарное содержание, связанное с функциями, образует состав психической жизни, в то время, как психические процессы составляют её качественно новое содержание.

5. Развитие психики в процессе филогенеза и онтогенеза

Бытие психического вовсе не исчерпывается его данностью сознанию субъекта. Психическое – это прежде всего реальные свойства и реальные процессы, выявляющиеся в деятельности субъекта.  Реальный биологический смысл возникновения и развития психики у человека в процессе эволюции в том и заключается, что развитие психики было обусловлено изменением взаимоотношений человека со средой, что в свою очередь привело к осознанному дальнейшему изменению этих взаимоотношений и поведения человека. Развитие сознания у человека в процессе развития трудовой деятельности было и следствием, и предпосылкой развития высших специфических форм человеческой деятельности. Психика - реальный продукт эволюции.  Развитие психики человека в процессе эволюции вносит все более существенные изменения в реальное человеческое поведение.

Филогенез- (от греч. fylos – род, племя, вид и genesis – происхождение)  процесс формирования некоторой систематической группы организмов (таксона).  Термин введен в 1866 году Э. Геккелем
 для обозначения процесса становления органического мира в целом.

В основе традиционной идеалистической психологической концепции лежит принцип непосредственной данности психического. В этом случае психическое замкнуто, как явление сознания, во внутреннем мире человека и исчерпывающе определяется отношением к самому себе, независимо от каких-либо опосредующих отношений к чему-либо внешнему. Принцип непосредственной данности психического исключает возможность развития психического в процессе эволюции человека, поскольку он предполагает, что показания сознания, данные интроспекции абсолютно достоверны.  Это значит, что нет инстанции способной их опровергнуть или подтвердить, поскольку они ни с чем объективным, вне их  лежащем, не соотнесены. Эта концепция исключает возможность объективного психологического познания.  

В отличие от идеалистической в диалектико-материалистическую концепцию развития психики органически вплетена связь с эволюционным развитием человека. Диалектико-материалистический эволюционный взгляд на развитие психики отчетливо прослеживается в трудах видных отечественных ученых В. М. Бехтерева
, И. П. Павлова, И. М. Сеченова
, С. Л. Рубинштейна, Л. С. Выготского, Б. Г. Ананьева и др.

Каждый человек связан с окружающим его миром и нуждается в нем. В процессе эволюции человека идет развитие его психики, на что указывает преемственность в развитии высших форм психики на основе низших, что доказывается огромным фактическим материалом. Самые элементарные формы психики на низших ступенях генетического ряда, с одной стороны, и самые высшие проявления на вершинах человеческой мысли – с другой, составляют единый ряд, в котором высшие ступени могли развиться лишь на основе низших.  Однако, наличие преемственности в действительности нисколько не доказывает существования непрерывности в смысле постепенности развития, потому что преемственность, означающая, что высшие формы возникают на основе низших, не исключает того, что эти высшие формы качественно отличны от низших.

 Развитие психики человека в филогенезе нельзя рассматривать как механическое перенесение снизу вверх, при этом будет ошибкой перенесение закономерностей элементарных форм поведения на высшие формы. Например, закономерности рефлекторной деятельности нельзя превращать в универсальные законы поведения человека; формы зрелого мышления нельзя механически переносить на мышление трех-, четырехлетнего ребенка; нельзя приписывать обезьянам и другим животным интеллект «того же рода и вида», что и у человека.  Путь развития психического не представляет собой однородное целое, определяемое одними и теми же неизменными закономерностями, поэтому нельзя переносить законы, установленные исследованием на одном этапе развития, на все остальные. Иначе, качественные различия стираются, а специфика либо низших, либо высших форм для исследователя утрачивается.

В развитии психики в филогенезе очевидно присутствуют критерии уменьшения, увеличения, повторения, которые указывают на развертывание, свертывание или пролонгацию психических признаков, свойств изначально данных в виде задатков или появляющихся на самых начальных стадиях развития. Психическое развитие представляется не только лишь одним количественным нарастанием признаков и свойств, оно включает в себя и возникновение нового, что выражается в качественных преобразованиях, «скачках» и «революциях».  Психическое развитие является не только увеличением или уменьшением изначально данных качеств, а связано и с появлением новых качеств, и с тем, что непрерывность развития прерывается.  В филогенетическом плане психическое развитие происходит не как рекапитуляция, т.е. простое повторение пройденного, а как поступательный переход от одной ступени развития к другой, сложный и часто зигзагообразный процесс, идущий по восходящей спирали.

Развитие психики рассматривается не только как рост, но и как изменение, как процесс, при котором количественные усложнения и изменения переходят в качественные. Применительно к развитию психики в онтогенезе
 это положение очень просто выразил Ж.-Ж. Руссо
, сказав, что ребенок – это не маленький взрослый. Сказанное относится не только к физическим особенностям детского организма, но в не меньшей степени к его психике. Восприятие, память, мышление ребенка отличаются от восприятия, памяти, мышления взрослого. Они у ребенка иные, чем у взрослого; закономерности, которым они подчиняются, в процессе развития видоизменяются. Количественные изменения, нарастая, переходят в качественные. Таким образом, в развитии психики в онтогенезе выделяются количественная и качественная стороны.

Не вызывает сомнений и то, что психика является продуктом развития органической жизни человека. Поэтому вопрос о материальных основах психики – это прежде всего вопрос об её зависимости от материальных основ органической жизни, от её материального субстрата. Непосредственным материальным субстратом психики в ее развитых формах является центральная нервная система, мозг. Поэтому от качества развития центральной нервной системы, развития мозга напрямую зависит развитие психики человека в онтогенезе.

С другой стороны, можно проследить влияние психики на центральную нервную систему и на мозг человека.  Вопрос о взаимоотношении психики и ее материальных основ решается с помощью положения о единстве строения органа и его функции во всяком органическом развитии. С переходом к высшим ступеням развития  и повышением пластичности органа возрастает относительная независимость функции от строения и возможного функционального изменения деятельности без изменения  строения.  Это положение приобретает особое значение для понимания  соотношения мозга и психики у человека. 

 В окончательной своей форме орган является продуктом не самого по себе функционального созревания, а функционального развития; он функционирует развиваясь, и развивается, функционируя. Значение таких функциональных изменений в онтогенетическом развитии совершенно очевидно и это прямо или косвенно связано с образом жизни человека, на что обращает внимание русская генетическая школа А. Н. Северцова
 – И. И. Шмальгаузена
, которая подчеркивает формообразующую роль функции.  Все психические образования и свойства человека проявляются и формируются под контролем исторических форм общественной жизни человека.
Останавливая внимание на развитии психики в онтогенезе, очевидно, что не только органическая составляющая присутствует в ее развитии, но, как уже указывалось,  в развитии присутствуют влияние образа жизни субъекта, влияние исторических форм общественной жизни человека. Человек как существо не только биологическое, но и социальное по ходу своего развития претерпевает непрерывные изменения, что соответствует непрерывному изменению психики. В то же время в изменениях психики прослеживается определенная последовательность, детерминированная  особенностями психической жизни человека. Непрерывность, последовательность изменения психики в онтогенезе связаны с постепенностью, что выражается в понятии «взросление». Постепенность не предполагает «скачков» и «революций» в развитии психики субъекта в онтогенезе. 

Таким образом, психика человека в онтогенезе развивается непрерывно, последовательно и постепенно, и при этом выделяются количественная и качественная стороны её развития. По сути онтогенетическое развитие психики раскладывается на три этапа: первый - связан с положением о единстве строения органа и его функции; второй – с усилением специализации в работе правого и левого полушарий головного мозга, с относительной независимостью функции мозга от его строения; третий – с постепенной утратой специализации в работе правого и левого полушарий головного мозга, с постепенным разрушением мнезических
 сетей.  Если молодой мозг может работать в многозадачном режиме  и очень быстро воспринимать и обрабатывать большой объем информации, то, чем старше мозг, тем он чаще «спотыкается» на пути. Когда начинается «истощение мозга», начинаются трудности с обучением новому. 

Мозг состоит из миллиардов клеток, называемых нейронами. Каждый нейрон покрыт защитной клеточной мембраной. Каждый нейрон соединяется с другими клетками тончайшими ветвистыми отростками – дендритами. Когда происходит стимуляция мозга новым заданием, нейроны образуют новые дендриты, чтобы улучшить коммуникацию между клетками мозга и сделать его «умнее». Хотя новые дендриты образуются и в пожилом возрасте, но, чем старше человек становится, тем с большими трудностями связан этот процесс. 
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Реакция – производное бессознательного








� Диалектический материализм – устанавливает единство диалектики (учения о развитии), логики (учения о мышлении) и теории познания, опирающихся на принцип единства законов бытия и познания, мышления


� Рефлексия – (от лат. reflexio – обращение назад) – процесс самопознания субъектом внутренних психических актов и состояний


�  Интроспекция – (от лат. introspecto – смотрю внутрь) – самонаблюдение человека за внутренним планом собственной психической жизни, позволяющее фиксировать ее проявления


� Самосознание – «Я-концепция» – относительно устойчивая, переживаемая как неповторимая система представлений субъекта о себе, на основе которой он строит свое взаимодействие с другими людьми и относится к себе


5 Интроспекционизм – (от лат. introspecto – смотрю внутрь) – Метод психологического исследования конца 19 - нач. 20вв., использующий для изучения психики наблюдение субъекта за содержанием и актами собственного сознания


� Выготский Лев Семенович (1896-1934) – советский психолог, создатель культурно-исторической концепции развития высших психических функций


7 Рубинштейн Сергей Леонидович (1889-1960) – русский, советский психолог и философ. Один из создателей деятельностного подхода в психологии, сформулировал принцип единства сознания и деятельности


8 Леонтьев Алексей Николаевич (1903-1979) – советский психолог, один из разработчиков теоретической и экспериментальной проблем деятельности в психологии 


9 Лурия Александр Романович (1902-1977) – советский психолог, основоположник нейропсихологии


10 Запорожец Александр Владимирович (1905-1981) – советский психолог, разрабатывал основы общепсихологической теории деятельности в онтогенетическом аспекте








11 Тожество – полное сходство, совпадение. Тожественный – вполне сходный


� Бихевиоризм – (от англ. behaviour – поведение) – направление в американской психологии 20 в. , отрицающее сознание как предмет научного исследования и сводящее психику к различным формам поведения, понятого как совокупность реакций организма на стимулы внешней среды


� Геккель Эрнст (1834-1919) – немецкий биолог, ученый-материалист. Известен трудами по развитию эволюционного учения


� Бехтерев Владимир Михайлович (1857-1927) – русский физиолог, невропатолог, психиатр, психолог. Автор естественнонаучной теории поведения, внес существенный вклад в развитие экспериментальной психологии


� Сеченов Иван Михайлович  (1829-1905) – русский физиолог и психолог. Разработал естественнонаучную теорию психической регуляции поведения («Рефлексы головного мозга», 1863)


� Онтогенез -  (от греч. ontos – сущее и genesis – происхождение) - процесс развития индивидуального организма


� Руссо Жан Жак (1712-1778) – фр. мыслитель и писатель, представитель французского Просвещения 18 в.


� Северцов Александр Николаевич (1866-1936) – российский, советский биолог, основоположник эволюционной морфологии животных


� Шмальгаузен Иван Иванович (1884-1963) – российский, советский биолог  теоретик эволюционного учения


� Мнезические сети – сети памяти, обусловлены имеющимися связями между нейронами головного мозга





