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1. Общее понятие об ощущении

Ощущение, сенсорика всегда более или менее непосредственно связаны с моторикой, с действием, рецептор связан с деятельностью эффекторов. Рецептор возникает как орган с пониженным порогом раздражения, приспособленный к тому, чтобы обеспечить ответное действие даже при незначительном воздействии на организм.

Ощущение – это, во-первых, начальный момент сенсомоторной реакции; во-вторых, результат сознательной деятельности, дифференциации, выделения отдельных чувственных качеств внутри восприятия.

Процесс ощущения возникает вследствие воздействия на органы чувств различных материальных факторов, называемых раздражителями, а сам процесс этого воздействия – раздражением. Раздражение, в свою очередь, вызывает процесс возбуждения, которое по центростремительным или афферентным нервам проходит в кору головного мозга, где и возникают ощущения. Таким образом ощущение всегда является чувственным отображением объективной реальности.

Суть ощущения состоит в отражении отдельных свойств предмета. Под «отдельными свойствами» понимается то, что каждый раздражитель имеет свои характеристики, в зависимости от которых он может восприниматься определенными органами чувств.

Физиологической основой ощущений является деятельность сложных комплексов анатомических структур, названных И.П. Павловым анализаторами. Каждый анализатор состоит из трех частей: 1) периферического отдела, называемого рецептором – это воспринимающая часть анализатора, его основная задача трансформировать внешнюю энергию в нервный процесс;  2) проводящих нервных путей (афферентных – от периферии к центру);  3) корковых отделов анализатора, в которых происходит переработка нервных импульсов, приходящих из периферических отделов.  

Корковая часть каждого анализатора включает в себя область, представляющую собой проекцию периферии, т.е. проекцию органа чувств, в коре головного мозга, так как определенным рецепторам соответствуют определенные участки коры. Для возникновения ощущения необходимо задействовать все составные части анализатора. Если разрушить любую из частей анализатора, возникновение соответствующих ощущений становится невозможным. Так, зрительные ощущения прекращаются, если повреждены глаза или нарушена целостность зрительных нервов, или разрушены затылочные доли обоих полушарий.

Анализатор – это активный орган, рефлекторно перестраивающийся под воздействием раздражителей, поэтому ощущение не является пассивным процессом, оно всегда включает в себя двигательные компоненты. Было установлено, что ощущение тесно связано с движением, которое иногда проявляется в виде вегетативной реакции (сужение сосудов, кожно-гальванический рефлекс), иногда в виде мышечных реакций (поворот глаз, напряжение мышц шеи, двигательные реакции руки и т.д.), т.е. ощущения носят рефлекторный характер.

Ощущения являются не только источником наших знаний о мире, но и наших чувств и эмоций. Например, хорошо известно, что некоторые цвета, звуки, запахи могут сами по себе, независимо от их значения, от воспоминаний и мыслей, связанных с ними, вызывать у нас приятное или неприятное чувство. Звук красивого голоса, вкус апельсина, запах розы, скрип ножа по стеклу, писк комара имеют разный эмоциональный тон, положительный или отрицательный. Такого рода простейшие переживания играют в жизни взрослого человека незначительную роль, но с точки зрения происхождения и развития эмоций значение их велико.

Ощущения связывают человека с внешним миром и являются как основным источником информации о нем, так и основным условием психического развития. Ощущения человека – это продукт исторического развития и поэтому не ограничены биологическими, инстинктивными потребностями, как у животных. Труд создал у человека несравненно более широкий круг потребностей, а в деятельности, направленной на удовлетворение этих потребностей, постоянно развивались способности человека, в том числе и способность ощущать. Поэтому человек может ощущать гораздо большее количество свойств окружающих его предметов и явлений, чем животные.

Наши ощущения, идентифицируемые как выделение отдельного чувственного качества внутри восприятия, конечно, не могут дать полный ответ в оценке предметов и явлений, обладающих сложной внутренней структурой, выходящей за рамки чувственного восприятия человека. Компания «Кодак» в 2004 году выпустила бумагу для струйных принтеров Ultima. Данная марка бумаги является высококачественной продукцией, что видно из реквизитов описания на упаковке. Что определяет высокое качество бумаги? Она имеет 9 слоев: верхний – состоит из керамических наночастиц, которые делают бумагу плотной и блестящей; во внутренних слоях расположены пигментные наночастицы размером 10 нм, улучшающие качество печати; быстрой фиксации краски способствует включение в состав покрытия полимерных наночастиц. Таким образом, бумага Ultima изготовлена с применением современных нанотехнологий. Но ощущаем ли мы все эти слои, наночастицы, ощущаем ли мы причину блеска и причину отчетливости печати? Мы воспринимаем высокое качество продукции Ultima по упаковке, по реквизитам на неё, по рекламе, по результатам пользования и по ощущениям, возникшим на этой основе, отдаем ей свое предпочтение. Так зарождается представление, что марка Ultima это бренд, и мы верим в магию этого бренда.

2. Виды ощущений
Существуют различные классификационные подходы к видам ощущений. Обычно принято различать пять (по количеству органов чувств) основных видов ощущений: обоняние, вкус, осязание, зрение, слух. Эта классификация по основным модальностям является правильной, но не исчерпывающей, так Б.Г. Ананьев говорил об одиннадцати видах ощущений, а А.Р. Лурия считал, что классификация ощущений может быть проведена по крайней мере по двум основным принципам – систематическому и генетическому, иначе говоря, по принципу модальности, с одной стороны, и по принципу сложности или уровня их построения – с другой.

Систематическая классификация была предложена английским физиологом Ч. Шеррингтоном
 (Рис.1). 













Рис. 1. Систематическая классификация основных видов ощущений

Рассматривая наиболее крупные и существенные группы ощущений, он разделил их на три основных типа: интероцептивные, проприоцептивные и экстероцептивные ощущения. Первые объединяют сигналы, доходящие до нас из внутренней среды организма; вторые передают информацию о положении тела в пространстве и о положении опорно-двигательного аппарата, обеспечивают регуляцию наших движений; третьи обеспечивают получение сигналов из внешнего мира и создают основу для нашего сознательного поведения.

Поскольку ощущение возникает в результате воздействия определенного физического раздражителя на соответствующий рецептор, то первичная классификация ощущений исходит, естественно, из типа рецептора, который дает ощущение данного качества или данной «модальности». Однако, существуют ощущения, которые не могут быть связаны с какой-либо определенной модальностью. Такие ощущения называют интермодальными. К такого рода ощущениям относятся: вибрационные ощущения (связывают тактильную сферу со слуховой); ощущения беспредметной радости, тоски, тревоги; ощущения ожидаемого приятного или неприятного; ощущения предполагаемого знакомства или незнакомства; ощущения, идентифицируемые высказыванием «поймать взгляд спиной»; ощущения, обозначаемые как предчувствие и др.

Генетический подход к классификации ощущений был предложен английским неврологом Х. Хэдом
. Она позволяет выделить два вида чувствительности: 1) протопатическую (более примитивную, аффективную, менее дифференцированную и локализованную), к которой относятся органические чувства (голод, жажда и др.);  2) эпикритическую (более тонко дифференцирующую, объективированную и рациональную), к которой относятся основные виды ощущений человека. Эпикритическая чувствительность более молодая  в генетическом плане, и она осуществляет контроль за протопатической чувствительностью.

Известный советский психолог Б.М. Теплов
, рассматривая виды ощущений, разделял все рецепторы на две большие группы: экстерорецепторы (внешние рецепторы), расположенные на поверхности тела или близко к ней и доступные воздействию внешних раздражителей, и интерорецепторы (внутренние рецепторы), расположенные в глубине тканей или на поверхности внутренних органов. Проприоцептивные ощущения систематической классификации Ч. Шеррингтона, Б.М. Теплов рассматривал как внутренние ощущения.

Часто в качестве основных видов ощущений рассматривают кожные ощущения такие, как ощущения прикосновения, давления, осязание, температурные, болевые, вкусовые, обонятельные, зрительные, слуховые, положения, движения (статические и кинестетические) и органические ощущения  такие, как голод, жажда, половые, болевые, внутренних органов, здоровья, нездоровья, подавленности, разбитости и т.д.

Исходя специально из свойств раздражителей, различают механическую чувствительность, включающую осязательные ощущения, кинестетические и т.д.; близкую к ней акустическую, обусловленную колебаниями твердого тела; химическую – обоняние и вкус; термическую и оптическую.

Каждое ощущение, будучи отражающим действительность органическим процессом, включает в себя неизбежно полярность, двусторонность. Оно, с одной стороны, отражает какую-то сторону действительности, действующей на рецептор в качестве раздражителя, с другой – в нем в какой-то мере отражается состояние организма. С этим связано наличие в чувствительности, в сенсорике, с одной стороны, аффективных, с другой – перцептивных, созерцательных моментов. Обе эти стороны представлены в ощущениях в единстве. Но в этом единстве обычно одна сторона в большей или меньшей степени подавляет другую. В одних случаях в сенсорике в той или иной мере преобладает аффективный, в другой перцептивный характер, первый - по преимуществу в тех видах чувствительности, которые служат главным образом для регулирования внутренних взаимоотношений организма; второй - в тех, которые по преимуществу регулируют его взаимоотношения с окружающей средой.

3. Основные свойства и характеристики ощущений

Ощущения могут быть охарактеризованы с точки зрения их свойств. Причем свойства могут быть не только специфическими, но и общими для всех видов ощущений. К основным свойствам ощущений относят: качество, интенсивность, продолжительность, пространственную локализацию, абсолютный и относительный пороги ощущений.

Качество – это свойство, характеризующее основную информацию, отражаемую данным ощущением, отличающую его от других видов ощущений и варьирующую в пределах данного вида ощущений. 

Вкусовые ощущения возникают при воздействии на вкусовые области растворимых и способных к диффузии веществ. Из комплекса ощущений, вызываемых вкусовыми веществами, выделяются 4 основных качества – соленое, кислое, сладкое и горькое. 

Слуховые ощущения являются отражением воздействующих на слуховой рецептор звуковых волн. Звуковые волны различаются по амплитуде и по частоте, чем больше амплитуда, тем сильнее звук, чем выше частота, тем выше звук и наоборот. Звуковые волны различаются формой колебаний. Форма колебаний звуковой волны отражается в тембре. Все слышимые звуки разделяются на  шумы и музыкальные звуки. Первые отражают непериодические колебания неустойчивой частоты и амплитуды, вторые – периодические колебания. Таким образом основными свойствами всякого звука являются: 1) громкость; 2) высота; 3) тембр. 

Зрительные ощущения. Зрение дает нам наиболее совершенное, подлинное восприятие предметов. В зрительных ощущениях особенно силен момент чувственного созерцания. Они вызываются воздействием на глаз света с длиною электромагнитной волны от 390 до 780 нм. Световые волны отличаются: 1) длиною или числом колебаний в секунду (длина волны определяет цветовой тон); 2) амплитудой (определяет энергию и, следовательно, яркость цвета); 3) формой, которая получается в результате смешения между собой световых волн разных длин (форма определяет насыщенность цвета). Все воспринимаемые глазом цвета могут быть подразделены на две группы: ахроматические и хроматические. Ахроматическими цветами называются черный, белый и все, располагающиеся между ними оттенки серого; они отличаются друг от друга только светлотой. Все остальные цвета – хроматические; они отличаются друг от друга цветовым тоном, светлотой и насыщенностью. 

Осязание включает ощущения прикосновения и давления в единстве с кинестетическими, мышечно-суставными ощущениями. Осязание – это и экстеро-, и проприоцептивная чувствительность, взаимодействие и единство одной и другой.

Тесно связанные между собой обоняние и вкус являются разновидностями химической чувствительности. Существенное различие между вкусом и обонянием заключается в том, что вкус обусловлен непосредственным соприкосновением, а обоняние функционирует на расстоянии. Обоняние принадлежит к дистантрецепторам.

Интенсивность ощущения является его количественной характеристикой и зависит от силы действующего раздражителя и функционального состояния рецептора, определяющего степень готовности рецептора выполнить свои функции. Например, если у человека насморк, то интенсивность воспринимаемых запахов может быть искажена.

Длительность ощущения – это временная характеристика, возникшего ощущения, определяется временем действия раздражителя и его интенсивностью, а также функциональным состоянием органа чувств. При воздействии раздражителя на орган чувств ощущение возникает не сразу, а спустя некоторое время. Латентный период различных видов ощущений неодинаков. Для тактильных ощущений он составляет 130 мс, для болевых – 370 мс, а для вкусовых – 50 мс.

Пространственная локализация дает нам сведения о локализации раздражителя в пространстве, т.е. мы можем сказать откуда падает свет, идет тепло, дует ветер или на какой участок тела воздействует раздражитель.

Абсолютный и относительный пороги ощущений. Различают два вида чувствительности: абсолютную чувствительность и чувствительность к различению. Под абсолютной чувствительностью понимается способность ощущать слабые раздражители, а под чувствительностью к различению – способность ощущать слабые различия между раздражителями. Для того чтобы ощущение возникло, сила раздражения должна иметь определенную величину. Минимальная величина раздражителя, при котором впервые возникает ощущение, называется АБСОЛЮТНЫМ ПОРОГОМ ОЩУЩЕНИЯ. 

Другая характеристика чувствительности – это чувствительность к различию. Для чтобы почувствовать минимальное различие в характеристиках воздействующего раздражителя, необходимо изменить силу его воздействия на определенную величину, а  то минимальное различие между раздражителями, которое дает едва заметное различие ощущений, называется ОТНОСИТЕЛЬНЫМ ПОРОГОМ ОЩУЩЕНИЯ ИЛИ ПОРОГОМ РАЗЛИЧЕНИЯ. 

Процесс создания психического образа на основе ощущений может быть представлен следующей схемой: 



Говоря о свойствах ощущений, нельзя не остановиться на ряде явлений. Одно из них сенсорная адаптация. Сенсорная адаптация – это изменение чувствительности, происходящее вследствие приспособления органа чувств к действующим на него раздражителям. Достаточно хорошо известны явления тепловой адаптации, слуховой адаптации, зрительной адаптации, вкусовой адаптации и другие. В целом, адаптация является важным процессом, указывающим на большую пластичность организма в его приспособлении к условиям среды.

Другое явление, на которое следует обратить внимание, это взаимодействие ощущений.  Изменение чувствительности анализатора под влиянием раздражения других органов чувств называется взаимодействием ощущений. Различают два вида взаимодействий: 

1) взаимодействие между ощущениями одного вида; 

2) взаимодействие между ощущениями различных видов.

Ни один орган чувств не может работать, не оказывая влияния на функционирование других органов. Все наши анализаторные системы способны в большей или меньшей мере влиять друг на друга, это проявляется в процессах повышения или понижения чувствительности. Общая закономерность состоит в том, что слабые раздражители повышают, а сильные – понижают чувствительность анализаторов при их взаимодействии.

Взаимодействие ощущений проявляется в явлении синестезии – возникновении под влиянием раздражения одного анализатора ощущения, характерного для других анализаторов. В психологии хорошо известны факты «цветового слуха», «вкусового слуха», «вкусового зрения», «зрительного осязания» и др.

Уровень развития ощущений у разных людей неодинаков. Это во многом объясняется генетическими особенностями человека. Развитие ощущений осуществляется методом постоянных тренировок. 

Благодаря взаимодействию ощущений мы получаем наиболее полную информацию об окружающем нас мире. Однако эта информация ограничивается  лишь сведениями о свойствах предметов. Целостный же образ предмета мы получаем благодаря восприятию.

Систематическая классификация основных видов ощущений








ЭКСТЕРОЦЕПТИВНЫЕ





Дистантные ощущения: зрительные, слуховые, обонятельные 


Контактные ощущения: вкусовые, температурные, тактильные, осязательные 








ИНТЕРОЦЕПТИВНЫЕ





Органические ощущения, болевые ощущения








ПРОПРИОЦЕПТИВНЫЕ





Ощущения равновесия, ощущения движения





Раздражение


(физика)





Возбуждение


(физиология)





Ощущение


(психология)





Суждение


(логика)








� Шеррингтон Чарльз Скотт (1857-1952) – английский физиолог и психофизиолог, получил широкую известность благодаря экспериментальным исследованиям, в которых исходил из представлений о системной целостности нервной системы. Лауреат Нобелевской премии.


� Хэд Генри (1861-1940) - английский невролог и нейропсихолог, один из крупнейших ученых начала 20 века


� Теплов Борис Михайлович (1896-1965) – советский психолог, основатель научной школы дифференциальной психологии





