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1. Понятие малой группы

Психология и поведение отдельного человека как личности существенно зависит от социальной среды, в которой он находится, а социальная среда представляется как более или менее устойчивые соединения в виде групп.   Группы бывают большие и малые. Большие группы представлены государствами, нациями, народами и народностями, партиями, движениями, объединениями и т.п. социальными общностями, которые выделяются по профессиональным, культурным, экономическим, религиозным, образовательным, возрастным и другим признакам.  К малым группам относятся небольшие объединения людей преимущественно от 2 до 30 человек, занятых общим делом, находящихся в прямых взаимоотношениях друг с другом и обладающих психологической и поведенческой общностью. Именно в малой группе человек проводит большую часть своей жизни.

Малую группу характеризует психологическая и поведенческая общность ее членов, которые делают эту группу людей автономным социально-психологическим образованием.  Мера психологической общности определяет сплоченность группы.  Малые группы могут быть разными по величине, по характеру и структуре отношений, существующих между ее членами, по индивидуальному составу, особенностям ценностей, норм, правил взаимоотношений, целям и содержанию деятельности.

Количественный состав группы называют размером группы, индивидуальный состав – композицией, структуру межличностного общения – каналами коммуникации, нравственно-эмоциональный тон межличностных отношений – психологическим климатом группы.  Общие правила поведения, которых придерживаются члены группы, называют групповыми нормами. 

Малые группы делятся на условные, реальные, естественные, лабораторные. Условные или номинальные, – это группы, которые объединяют людей, не входящих в состав ни одной малой группы. Иногда выделение таких групп необходимо в исследовательских целях, чтобы сравнить результаты, полученные в реальных группах, с теми, которые характеризуют случайное объединение людей, не имеющих ни постоянных контактов друг с другом, ни общей цели. В противоположность номинальным группам выделяются реальные. Они представляют собой действительно существующие объединения людей, полностью отвечающие определению малой группы. 

Естественными называют группы, которые складываются сами по себе, независимо от желания экспериментатора. Они возникают и существуют, исходя из потребностей общества или включенных в эти группы людей. В отличие от них лабораторные группы создаются экспериментатором с целью проведения какого-либо научного исследования, проверки выдвинутой гипотезы. Они столь же действенны, как и другие группы, но существуют временно – только в лаборатории. 

Условные, или номинальные, группы представляют собой искусственно выделяемые исследователем объединения людей. В отличие от них все остальные виды групп реально существуют в обществе и достаточно широко в нем представлены среди людей разных профессий, возрастов, социальной принадлежности. 

Естественные малые группы делятся на  формальные и неформальные, референтные и нереферентные, высокоразвитые и слаборазвитые.  

Формальные группы создаются и существуют лишь в рамках официально признанных организаций. 

Неформальные группы – возникают и существуют на базе личных интересов их участников.  

Референтная группа – это группа, к которой человек себя добровольно причисляет или членом которой он хотел бы стать, в этой группе человек находит для себя образцы для подражания, цели и ценности этой группы совпадают с целями и ценностями субъекта.  

Нереферентной считается группа, психология и поведение которой чужды для индивида или безразличны.  
Высокоразвитая группа (коллектив) – это группа, которая характеризуется высокой степенью психологической и поведенческой общности и не имеет в своем составе микрогрупп, а также  тем, что деятельность группы имеет несомненное положительное значение для очень многих людей, не только членов данной группы. Межличностные отношения основаны на взаимном доверии, открытости, честности, порядочности, взаимном уважении, взаимопонимании, дружбе и взаимопомощи, а также на совпадающей базе личных и деловых интересов.   

Слаборазвитая группа (корпорация) - характеризуются отсутствием должной психологической и поведенческой общности субъектов группы, наличием микрогрупп, отсутствием налаженных деловых и личных взаимоотношений, не сложившейся структурой взаимодействия, отсутствием четкого распределения обязанностей и эффективной системы совместной работы.

Психология развитого коллектива характеризуется тем, что группа должна соответствовать ряду весьма высоких требований: успешно справляться с возложенными на нее задачами (быть эффективной в отношении основной для нее деятельности), иметь высокую мораль, хорошие человеческие отношения, создавать для каждого своего члена возможность развития как личности, быть способной к творчеству.  
Понятие коллективизма включает в себя постоянную заботу членов коллектива о его успехах, стремление противостоять тому, что разобщает, разрушает коллектив. Одним из условий успешной работы коллектива и установления доверительных взаимоотношений является хорошее знание членами коллектива друг друга и состояния дел в коллективе. Это знание называется информированностью. Достаточная информированность предполагает знание задач, стоящих перед коллективом, содержания и итогов его работы, положительных и отрицательных сторон, норм и правил поведения. Сюда же входит хорошее знание членами коллектива друг друга.

Таких малых групп, которые полностью бы отвечали всем перечисленным требованиям коллектива, в действительности почти нет. Большинство реально существующих малых групп занимает промежуточное положение между слаборазвитой группой и высокоразвитым коллективом.

Малых групп в обществе представлено огромное разнообразие, и поэтому разнообразна их классификация. В принципе допустимы самые различные основания для классификации малых групп: группы различаются по времени их существования (долговременные и кратковременные), по степени тесноты контакта между членами, по способу вхождения индивида в группу и т. д. 
В настоящее время известно около пятидесяти различных оснований классификации. Среди них наиболее распространенными являются  следующие три классификации:  1) деление 
малых групп на «первичные» и «вторичные»;  2) деление их на «формальные» и «неформальные»»; 3) деление на «группы членства» и «референтные группы».
Деление малых групп на первичные и вторичные впервые было предложено Ч. Кули
. К первичной группе Кули относил такие группы, как семья, группа друзей, группа ближайших соседей, т.е. те группы, где существуют непосредственные контакты. Вторичные группы – это те группы, где нет непосредственных контактов, а для общения между субъектами используются различные «посредники» в виде средств связи, например. 
Второе из исторически предложенных делений малых групп - это деление их на формальные и неформальные. Впервые это деление было предложено Э. Мэйо
. Согласно Мэйо, формальная группа отличается тем, что в ней четко заданы все позиции ее членов, они предписаны групповыми нормами. Соответственно в формальной группе также строго распределены и роли всех членов группы, в системе подчинения так называемой структуре власти: представление об отношениях по вертикали как отношениях, определенных системой ролей и статусов. Внутри формальных групп Э. Мэйо обнаружил еще и «неформальные» группы, которые складываются и возникают стихийно, где ни статусы, ни роли не предписаны, где заданной системы взаимоотношений по вертикали нет. Неформальная группа может создаваться внутри формальной, когда возникают группировки, состоящие из близких друзей, объединенных каким-то общим интересом. В реальной действительности очень трудно вычленить строго формальные и строго неформальные группы, особенно в тех случаях, когда неформальные группы возникают в рамках формальных.
Третья классификация разводит так называемые группы членства и референтные группы. Понятие референтной группы было введено Г. Хайменом
, которому принадлежит открытие самого феномена «референтной группы». В экспериментах Хаймена было показано, что часть членов определенных малых групп (в данном случае это были студенческие группы) разделяет нормы поведения, принятые отнюдь не в этой группе, а в какой-то иной, на которую они ориентируются. Такие группы, в которые индивиды не включены реально, но нормы которых они принимают, Хаймен назвал референтными группами. Еще более четко отличие этих групп от реальных групп членства было отмечено в работах М. Шерифа
, где понятие референтной группы было связано с «системой отсчета», которую индивид употребляет для сравнения своего статуса со статусом других лиц. В дальнейшем Г. Келли
, разрабатывая понятия референтных групп, выделил две их функции: сравнительную и нормативную, показав, что референтная группа нужна индивиду или как эталон для сравнения своего поведения с ней, или для нормативной оценки его.
В настоящее время в литературе встречается двоякое употребление термина «референтная группа»: иногда как группа, противостоящая группе членства, иногда как группа, возникающая внутри группы членства. В этом втором случае референтная группа определяется как «значимый круг общения», т.е. как круг лиц, выбранных из состава реальной группы как особо значимых для индивида. При этом может возникнуть ситуация, когда нормы, принятые группой, становятся лично приемлемы для индивида лишь тогда, когда они приняты «значимым кругом общения», т.е. появляется еще как бы промежуточный ориентир, на который намерен равняться индивид.
2. Положение субъекта в группе и функции группы по отношению к субъекту

В группе субъекты группы занимают неодинаковое положение, их положение оценивается по следующим параметрам: «позиция», «статус», «внутренняя установка» и «роль».

«Позиция» – обозначает официальное положение человека в группе, которое определяется связями данного человека с остальными членами группы.  От позиции, занимаемой человеком в группе, зависит степень его потенциального влияния на поступки остальных членов группы, определяется числом выборов в пользу субъекта группы другими субъектами группы.

 «Статус» – это реальная социально-психологическая характеристика положения индивида в системе внутригрупповых отношений, это степень действительной авторитетности субъекта для остальных членов группы. Высокий «статус» означает, что данный человек пользуется признанием и авторитетом среди других членов группы и способен оказывать на них существенное психологическое влияние. 

«Статус» = (В – О)/N – 1,

где  В – число выборов в пользу субъекта другими субъектами группы,

О – число его отвержений,

N – количественный состав группы.

«Статус» любой малой группы располагается в интервале  -1≤Cтатус≤+1 

«Внутренняя установка» – это личное, субъективное восприятие человеком своего собственного статуса, того как он оценивает свое реальное положение в группе, свой авторитет и степень влияния на остальных членов группы.  «Статус» и «внутренняя установка» могут совпадать и могут расходиться, при совпадении - человек оценивает себя так как его оценивают другие, при расхождении – оценка человеком самого себя не соответствует оценке других и в этом случае возникает конфликт между личностью и группой.

«Роль» – определяется как нормативно заданный и коллективно одобряемый образец поведения, ожидаемый от человека, занимающего в группе определенную позицию.  «Роль» может определяться официальной должностью, может избираться самим членом группы. При избранной или назначенной «роли» от человека ожидают поведения соответствующего ей. «Роль» во многом определяет восприятие и оценку человека в системе внутригрупповых отношений.

Группа через систему ожидаемых образцов поведения, соответствующих каждой роли, определенным образом контролирует деятельность своих членов. В ряде случаев может возникать рассогласование между ожиданиями, которые имеет группа относительно какого-либо ее члена, и его реальным поведением, реальным способом выполнения им своей роли. Для того чтобы эта система ожиданий была как-то определена, в группе существуют еще два чрезвычайно важных образования: групповые нормы и групповые ценности. Если ценности представляют собой то, что  в данной группе наиболее значимо, важно и ценно, то нормы как предписания, что и как делать, выполняют ряд важных функций: регулятивную, оценочную, санкционирующую и стабилизирующую.
Регулятивная функция – определяет поведение людей в группе и за ее пределами, задает образцы взаимодействий и взаимоотношений, формирует основные требования предъявляемые к членам данной группы самими ее участниками.

Оценочная функция состоит в том, чтобы оценивать на предмет соответствия групповым оценочным критериям действия и поступки членов группы.

Санкционирующая функция состоит в том, чтобы провести разграничение о приемлемости-неприемлемости поведения членов группы и осуществлять санкции в отношении тех членов группы, которые пользуются неприемлемым поведением с точки зрения группы. 
Стабилизирующая функция осуществляет приведение всех членов группы к «общему знаменателю» с точки зрения группы, создание на этой основе предпосылок для успешного решения задач, стоящих перед группой, поскольку это требует группового единства и сплоченности.

Важная проблема - это мера принятия норм каждым членом группы: как осуществляется принятие индивидом групповых норм, насколько каждый из них отступает от соблюдения этих норм, как соотносятся социальные и "личностные" нормы. При этом необходим анализ санкций - механизмов, посредством которых группа "возвращает" своего члена на путь соблюдения норм. Санкции могут быть двух типов: поощрительные и запретительные, позитивные и негативные. Система санкций предназначена не для того, чтобы компенсировать несоблюдение норм, но для того, чтобы обеспечить соблюдение норм.

Группа может оказывать на индивида как положительное, так и отрицательное воздействие. Установлена закономерность, что чем ближе группа по уровню своего развития к коллективу, тем более благоприятные условия она создает для проявления лучших сторон в личности и в торможении того, что есть в ней худшего. И, напротив, чем ближе группа по уровню своего развития стоит к корпорации (слаборазвитая группа), тем больше возможностей для проявления худших сторон личности с одновременным торможением лучших.  Часть изменений, которые порождает группа в личности, исчезают, как только индивид выходит за пределы группы и из сферы ее влияния, а часть - продолжают существовать, превращаясь при определенных условиях в личностные черты. 

3. Межгрупповые отношения и взаимодействия

Межгрупповые отношения – это совокупность социально-психологических явлений, характеризующих субъективное отражение многообразных связей, возникающих между социальными группами, а также обусловленный ими способ взаимодействия групп.

Специфика межгруппового восприятия заключается: 1) в объединении индивидуальных представлений в некоторое целое, качественно отличное от составляющих его элементов;  2) в длительном и недостаточно гибком формировании межгрупповых представлений, обладающих устойчивостью к внешним влияниям;  3) в схематизации и упрощении возможного диапазона сторон восприятия другой группы. 

Межличностные представления отличаются ярко эмоциональной окрашенностью, резко выраженной оценочной направленностью, а потому весьма уязвимы в том, что касается их истинности, точности и адекватности. Если учесть, что групповые нормы и ценности для каждой группы свои, то нетрудно увидеть поля совпадения и расхождения, которые и выступают причиной совпадения и расхождения по истинности, адекватности, точности представлений по событиям, явлениям, предметам, поступкам, действиям, поведению и т. д.  Свойственная межгрупповым отношениям стереотипность нередко приводит к приписыванию сходных характеристик, всем членам какой-либо социальной группы или общности, без достаточных на то оснований и без достаточного осознания возможных различий между ними.

Названные ранее особенности межгруппового восприятия отчетливо проявляются в процессе установления различий между собственной  и другой группами. Эти особенности играют важнейшую роль в детерминации межгрупповых отношений.  Наиболее типичным эффектом межгруппового сравнения является тенденция к завышенной оценке достоинств своей группы и недооценке или занижению достоинств другой. Тенденция выражается в стремлении всячески благоприятствовать своим членам в противовес «чужим» членам других групп. Этот эффект называется «эффектом межгрупповой дискриминации» или «эффектом внутригруппового фаворитизма». Несколько менее распространенная обратная тенденция – установление позитивно оцениваемых различий в пользу какой-либо другой группы, которой отдается предпочтение перед собственной. 

В своих крайних выражениях первая тенденция может приводить к возникновению напряженности и враждебности в отношениях, вторая – к ослаблению внутригрупповых связей, девальвации внутригрупповых ценностей, дестабилизации и дезинтеграции группы как таковой. Данные тенденции определяются типом совместной межгрупповой деятельности, зависят от уровня группового развития. Последнее означает, что  возникновение «эффекта межгрупповой дискриминации» будет минимально для коллектива (высокоразвитая группа) и  может быть значительным для корпорации (слаборазвитая группа). 

Дифференциация и интеграция в межгрупповых отношениях являются основными тенденциями, определяющими не только сами эти отношения, но и условия существования социальных групп. Эти две тенденции лежат в основе формирования соответствующих им типов отношений:

1) отношения, обусловленные процессами дифференциации;

2) отношения, обусловленные процессами интеграции.
Если дифференциация определяется различиями, то интеграция определяется объединением.  Эти две тенденции сосуществуют и ими определяется динамика жизнедеятельности социальной группы.  Крайнее преобладание одной тенденции может привести к негативным социально-психологическим результатам.  Полная дифференциация приводит к обособлению группы от социальной жизни и останавливает развитие группы.  Полная интеграция приводит к такой открытости группы, что она не умеет защитить свои интересы. Такие группы  с полным преобладанием той или другой тенденции быстро утрачивают жизнеспособность.  Баланс дифференциации и интеграции выступает важнейшим условием жизнеспособности и развития группы.

Межгрупповые отношения рассматриваются на четырех уровнях:

1) на уровне социальной стратификации;

2) на уровне, когда одна группа выступает в качестве лидера, а другая следует за ней;

3) на уровне отношений малых групп;

4) на уровне влияния межгрупповых отношений на внутригрупповые процессы.

Социальная стратификация отражает специфику расслоения социальных групп в конкретный исторический период. Любое общество делится на три страты: высшую, среднюю, низшую.  Основные критерии деления: доход, богатство, уровень жизни, профессиональная деятельность, отношение к власти.

На уровне социальной стратификации выделяют три стратегии взаимодействия между группами:

- стратегия индивидуальной мобильности – объединяет действия индивидов, стремящихся перейти из одной страты в другую;

·    стратегия социального творчества – связана с переоценкой критериев сравнения; группа ищет новые основания для сравнения;

·    стратегия выбора аутгруппы – заключается в стремлении членов группы выбрать группу с более низким статусом для сравнения.  Такой выбор осуществляет психологическую функцию повышения статуса тех, кто осуществляет выбор.

Проблема межгрупповых отношений лидерской группы и следующей за ней группы часто несет в себе идею власти и связана с вопросом управления социальной системой.  Значимыми факторами этих отношений могут выступать «активное меньшинство» и модные социальные тенденции.  В рамках взаимоотношений могут просматриваться три интегративных межгрупповых феномена:

1) групповая аффилиация (присоединение) – одна из групп является составной частью другой;

2) групповая открытость – проявляется в стремлении группы получить информацию извне, вследствие чего эта группа подвергается различного рода воздействиям и оценкам со стороны других групп;

3) межгрупповая референтность – проявляется в обращении к значимой внешней группе, которая выступает в качестве носителя определенных ценностей, норм, является некой эталонной моделью.

Отношения между малыми группами рассматриваются в контексте теорий кооперации, конкуренции, межгруппового конфликта, относительной независимости.  Конкуренция и конфликт связаны с межгрупповой дифференциацией, кооперация – с интеграцией.  В отношениях независимости находятся группы, не имеющие между собой социальных связей.  
Основными функциями межгрупповых отношений являются сохранение, стабилизация и развитие групп как функциональных единиц общественной жизни.  При взаимодействии с другими группами каждая группа стремится к более-менее устойчивому состоянию посредством сохранения относительного баланса тенденций интеграции и дифференциации.   Если во внешних отношениях  группы усиливаются тенденции дифференциации, то внутренние отношения будут характеризоваться усилением тенденции интеграции и наоборот.

Сотрудничество, соперничество, неучастие – основные стратегии взаимодействия между социальными группами. Доминирующей стратегией взаимодействия считается стратегия соперничества. 

Степень влияния межгрупповых отношений на отношения межличностные или на внутригрупповые процессы зависит от того, насколько, включенные в эти отношения люди, воспринимают себя и других людей (и/или воспринимаются другими) прежде всего как членов какой-либо группы.

Отношения между группами детерминированы политическими, экономическими, культурными процессами, которые идут в обществе.

Характеристики, влияющие на межгрупповые отношения:

1) согласованность – степень совпадения представлений членов группы о своей группе и о чужой группе;

2) унифицированность – высокая степень переноса представлений о группе на ее отдельных членов;

3) ригидность, консервативность - большая устойчивость межгрупповых социально-перцептивных процессов по сравнению с процессами межличностными;

4) тесная связь когнитивных и эмоциональных компонентов;

5) бόльшая оценочность, чем при межличностном восприятии.

Так, например, согласованными, унифицированными, устойчивыми и эмоционально окрашенными представлениями о группе являются стереотипы. 

Межгрупповые отношения подвержены процессам социальной идентификации и социальной дифференциации.  Социальная идентификация – осознание принадлежности к группе.  Социальная дифференциация – оценочное сравнение.

Межгрупповые отношения обусловлены социальными факторами, как явление социальное, и психологическими факторами, как явление психологическое. Они являют собой единство внешнего и внутреннего, объективного и субъективного. Средством изучения межгрупповых отношений выступает человеческая деятельность. Именно, благодаря деятельности психика субъекта и объекта становится познаваемой и становятся познаваемыми поступки и поведение людей в социальном взаимодействии.

� Кули Чарльз (англ. Charles Horto Cooley, 1864-1929) - американский социальный психолог


� Мэйо Элтон (George Elton Mayo, 1880—1949) - американский психолог и социолог


� Хайман Герберт (Herbert Hyman, 1916-2001) – американский социальный психолог 


� Шериф Музафер (1906—1988) — турецкий социальный психолог


� Келли Гарольд  (Harold Kelley, 1921) - американский социальный психолог. Специалист по проблемам межличностных взаимоотношений, атрибуции, групповой динамики





