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1. Цели логистического управления

Транспортировка, являясь обязательной функцией продвижения материальных потоков, требует взвешенного подхода к организации логистического управления. Основным элементом логистического управления в транспортировке является организационная структура. 

Первая цель организации логистического управления — улучшение качества обслуживания за счет уменьшения: 

1) компенсируемого и некомпенсируемого дефицита, возникающего при нарушении договорных условий поставки подвижного состава и, соответственно, потерь от дефицита; 

2) запасов избыточных (сверхнормативных и излишних) подвижного состава, материальных ресурсов и снижения расходов на их содержание. 

Вторая цель — снижение совокупных затрат и потерь на формирование, движение и преобразование материальных, товарных, денежных и информационных потоков за счет: 1) реализации рациональной схемы материало- и товародвижения, а также информационных и денежных потоков; 

2) минимизации и оптимизации запасов во всех каналах обращения продукции; 

3) комбинированного использования различных видов транспорта; 

4) установления оптимального соотношения между заказной, транзитной и складской формами поставок; 

5) правильного размещения складского хозяйства на обслуживаемой территории; 

6) использования прогрессивных форм складской обработки грузов; 

7) снижения потерь материальных ресурсов при доставке и хранении; 

8) уменьшения затрат на управление.
Воздействие логистики на основные параметры управления поточными процессами (степень их управляемости): 
1. Достижение рациональной структурной организации управления. 
2. Повышение работоспособности системы управления: 

а) укрепление исполнительной дисциплины; 
б) совершенствование социально-экономической постановки задачи управления; 
в) рост профессионального уровня работников; 
г) улучшение научно-методического, технического и информационно-технологического оснащения.

2. Типы структур логистического управления

Идеальной системы функциональной логистики и организационной структуры, которые можно было бы использовать на всех предприятиях, не существует. Следует признать, что логистика — это наука компромиссов, и каждое управленческое решение обязательно отражается на всей цепочке доставки продукта (ресурса) у каждого предприятия по своему, т. к. нет абсолютно одинаковых предприятий и процессов. Кроме того, не всегда улучшая одну сферу логистики, бизнес получает положительный результат для всей системы.

Логистическое управление можно характеризовать как целенаправленное воздействие на логистические процессы, логистические объекты и системы, причем воздействию должны быть присущи комплексность, системность, эффективность. 

Объектом логистического управления являются логистические потоки как интегрированная совокупность материальных, информационных, финансовых, сервисных потоков.

Для эффективного решения логистических задач необходимо создание отдельного подразделения — логистической службы. 

Для построения организационной структуры логистического управления на предприятии можно использовать одну из типовых структур управления: линейно-функциональную, дивизиональную или комплексную. Интеграция отдела логистики с другими функциональными подразделениями компании позволит обеспечить наиболее полный учет временных и пространственных факторов в процессах оптимизации управления материальными, финансовыми и информационными потоками для достижения стратегических и тактических целей фирмы на рынке.

Общее управленческое воздействие службы логистики складывается из следующих составляющих: 
Во-первых, это управление производственно- хозяйственной деятельностью, звеньями микрологистической цепи (материально-техническим снабжением, транспортно-складским хозяйством, распределением материальных ресурсом внутри предприятия и их движением в технологических процессах производства, сбытовой деятельностью). 

Во-вторых, управление персоналом службы логистики, ее отделами и группами (обеспечение сотрудничества между всеми членами трудового коллектива, проведение соответствующей кадровой политики, обучение, подготовка и переподготовка сотрудников отделов и групп службы логистики, информированность персонала). 
В-третьих, управление связями вне предприятия или организации внешними связями (с поставщиками и потребителями), которые могут распространяться в конкретном экономическом районе или субъекте федерации, на внутреннем рынке страны, а также в международном масштабе (интернациональная специализация и кооперирование). 
В-четвертых, разработка системы и измерения осуществляемых процедур и операций, установление перечня внутренних стандартов для звеньев микрологистической цепи и внешних стандартов по обслуживанию потребителей, а также показателей количественного и качественного измерения эффективности функционирования службы логистики. 
В-пятых, рационализация управленческих воздействий на производственно-хозяйственную деятельность службы логистики, персонал, микроклимат в коллективе.

К основным задачам логистической службы относятся: 

1. Развитие, формирование, реорганизация логистической системы. 

2. Разработка и реализация логистической стратегии предприятия. 

3. Внутренняя и внешняя логистическая интеграция: формирование взаимодействий, гармоничных и продуктивных рабочих отношений между сотрудниками различных функциональных подразделений, которые обеспечивали бы достижение цели логистической системы, организация их совместной работы; координация деятельности в функциональных областях логистики на предприятии и в логистических центрах. 

4. Управление материальными и сопутствующими потоками, начиная от формирования договорных отношений с поставщиком и заканчивая доставкой покупателю готовой продукции. 

5. Логистический реинжиниринг.

Особенности формирования линейно-функциональной и дивизиональной организационных структур служб логистики. 

Линейно-функциональная организационная структура является классическим примером разделения труда по вертикальным процессам. Создание линейно-функциональной структуры сводится к группировке персонала компании по сферам (функциональным областям) бизнеса: производству, снабжению, маркетингу, финансам, продажам и т. п. Управление осуществляется по вертикальной иерархии от высшего персонала менеджмента компании до линейного исполнителя низшего звена. Штабные функции (планирование, контроль, учет, анализ) сосредоточены, как правило, в верхнем эшелоне менеджмента. Основным недостатком линейно-функциональных структур является изоляция подразделений друг от друга и затрудненное движение информации.

В дивизиональных структурах часть или все штабные функции делегируются производственным подразделениям (диверсифицированным территориально или по ассортименту продукции. 

Особенности матричных организационных структур управления логистикой компании. 

Линейно-функциональные и дивизиональные структуры логистики не позволяют достичь необходимой интеграции логистического процесса и в полной мере обеспечить межфункциональную и межорганизационную координацию. В связи с этим в ряде передовых компаний стали внедряться матричные, проектно- и процессно-ориентированные организационные структуры управления логистикой. 
Централизация или децентрализация отдела логистики. 
Важным для логистической стратегии является централизация или децентрализация отдела логистики. Централизованная организация логистики подразумевает, что в компании есть единственный отдел логистики, который управляет всеми логистическими операциями/функциями из одного места. Децентрализованная организация логистики, напротив, означает, что все решения, связанные с логистикой, принимаются отдельно на уровне например, дивизиональных групп и часто в разных географических областях. На принятие решений о централизации или децентрализации организационной структуры службы логистики влияют такие факторы, как размер фирмы, вид (ассортимент) продукции и географический район, в котором осуществляются продажи.

Внешняя организационная структура логистического управления зависит от общей структуры управления предприятием. Различают следующие ее формы.

- Логистика в функциональной структуре организации (с решающими или совещательными функциями)

- Логистика в дивизиональний структуре организации (централизованная или децентрализованная)

- Логистика в матричной структуре организации.

Логистика в функциональной структуре организации - это отдельный функциональный подразделение, выполняющее соответствующий комплекс задач, или подразделение, подчинен другому основном функциональном отдела, например, отдела маркетинга. При этом различают организационные структуры с решающими и совещательными функциями логистики в менеджменте предприятия. Организационная структура предприятия с решающими функциями логистики предусматривает подчинение отдела логистики таких важных видов деятельности и структур, как снабжение, сбыт, транспортировку, складское хозяйство, управление запасами, планирование производства и т.д. (рис. 4.1). 
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Рис. 4.1. Организационная структура с решающими функциями логистики
Организация логистического управления в централизованной дивизиональний структуре предприятия предусматривает создание единого центрального отдел логистики, по децентрализованной дивизиональной структуры - создаются отделы логистики в каждом дивизионе. На принятие решений по централизации децентрализации организационной структуры службы логистики влияют следующие факторы: размер предприятия, ассортимент продукции и географический район, в котором осуществляются продажи и другие.

В современных условиях формирования организационных структур происходит в большинстве случаев на основе горизонтальной, а не вертикальной организации, формируются матричные и процессно-ориентированные организационные структуры. Они отличаются от вертикальных линейно-функциональных структур организационной построением вокруг проекта (процесса). Организация логистического управления в матричной структуре предприятия приведена на рис. 4.2.
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Рис. 4.2. Логистика в матричной структуре предприятия

Матричные организационные структуры управления типичны для фирм, которые:
- вынуждены быстро адаптироваться к изменениям технологий или рынков;
- при управлении сталкиваются с неопределенностью, требующей обработки больших объемов информации;
- в значительной степени зависят от ограниченных финансовых и человеческих ресурсов.
Для обеспечения интеграции логистического процесса на типичную вертикальную линейно-функциональную структуру управления компанией накладывается проектно-целевая горизонтальная структура, которая образует своеобразную матрицу.

3. Требования к логистическому менеджеру
Основная задача логиста — изыскивать оптимальные варианты принятия решений по управлению материальными потоками, связанной информацией и финансами для повышения конкурентоспособности компании и увеличения долгосрочной рентабельности бизнеса. Интегральный характер деятельности менеджеров по логистики и их широкая эрудиция, умение принимать оптимизационные решения с целью экономии материальных и финансовых ресурсов фирмы, координировать работу как внутри компании, так и с ее контрагентами в бизнесе.

В сферу компетенции логистики включаются вопросы внутрифирменной организации бизнес-процессов и оптимизации сферы внешних взаимодействий компаний на рынке. Логисты компаний принимают комплексные решения, обеспечивающие организацию непрерывных и взаимосвязанных цепей поставок продукции, определяющих конкурентоспособность и результаты деятельности компаний на рынке.

В своей деятельности логист должен обладать навыками: 

– анализа логистических процессов, процессов обслуживания потребителей и управления логистическими издержками; 

– подбора необходимых инструментов — методов и моделей планирования, прогнозирования и оптимизации логистических процессов, выбора состава логистической инфраструктуры, информационных технологий и коммуникационных систем; 

– построения алгоритмов управления процессами товародвижения; 

– проектирования логистических систем, включающих процессы управления транспортировкой, складированием и другими материальными и нематериальными операциями, совершаемыми в процессе доведения сырья и материалов от производителя до потребителя в соответствии с его интересами и требованиями; 

– умения модифицировать методы и средства для оптимизации логистических решений; – решения локальных, общих и глобальных логистических задач.

Деятельность логиста в транспортном предприятии требует от него наличия системных знаний в области логистики, поскольку для эффективного управленческой работы ему необходимо выполнять четыре основных аспекта менеджерской деятельности: 

1) планирование и организацию логистического процесса в организациях (в подразделениях) различных сфер деятельности, а именно: 

– принимать участие в разработке стратегических и оперативных логистических планов на уровне подразделения (участка) логистической системы с учетом целей и задач организации в целом, организовывать работу элементов логистической системы; 

– планировать и организовывать документооборот в рамках участка логистической системы, принимать, сортировать и самостоятельно составлять требуемую документацию; 

– осуществлять выбор поставщиков, перевозчиков, осуществлять маршру- тизацию, определять тип посредников и каналы распределения; 

– владеть методикой проектирования, организации и анализа на уровне подразделения (участка) логистической системы управления запасами и распределительных каналов; 

– обладать основами оперативного планирования и организации материальных потоков на производстве; 

2) управление логистическими процессами в закупках, производстве и распределении, а именно: 

– участвовать в разработке инфраструктуры процесса организации снабжения и организационной структуры управления снабжением на уровне подразделения (участка) логистической системы с учетом целей и задач организации в целом; 

– применять методологию проектирования внутрипроизводственных логистических систем при решении практических задач;  

– использовать различные модели и методы управления запасами; 

– осуществлять управление заказами, запасами, транспортировкой, складированием, грузопереработкой, упаковкой, сервисом; 

3) оптимизацию ресурсов организации (подразделений), связанных с управлением материальными и нематериальными потоками, а именно: 

– владеть методологией оценки эффективности функционирования элементов логистической системы; 

– составлять программу и осуществлять мониторинг показателей работы на уровне подразделения (участка) логистической системы (поставщиков, посредников, перевозчиков и эффективность работы складского хозяйства и каналов распределения); 

– рассчитывать и анализировать логистические издержки; 

– применять современные логистические концепции и принципы сокращения логистических расходов; 

4) оценку эффективности работы логистических систем и контроль логистических операций, а именно: 

– проводить контроль выполнения и экспедирования заказов; 

– организовывать прием и проверку товаров (гарантия получения заказа, проверка качества, подтверждение получения заказанного количества, оформление на получение и регистрацию сырья), контролировать оплату поставок; 

– подбирать и анализировать основные критерии оценки рентабельности систем складирования, транспортировки; 

– определять критерии оптимальности функционирования подразделения (участка) логистической системы с учетом целей и задач организации в целом.
К основным направлениям деятельности современного логиста можно отнести: выбор наиболее выгодных поставщиков, расчет оптимального размера заказа, управление товарными запасами, выбор наиболее экономичных видов транспорта, разработка рациональных маршрутов доставки товаров, обработка заказов, оптимизация процессов распределения, внутрискладского перемещения, хранения товаров.
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