Курсовая работа по дисциплине «Организация реконструкции зданий и сооружений» выполняется на основании п. 24 (Раздел 7) Постановления Правительства Российской Федерации от 16 февраля 2008 года N 87 «О составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию».
Курсовая работа содержит текстовую и графическую части. Выполняется в соответствии с исходными данными задания на курсовую работу.

Текстовая часть оформляется на листах формата А4 и должна содержать:

1. Титульный лист;

2. Рецензию на курсовую работу;

3. Задание на проектирование;

4. Классификатор ошибок по курсовой работе;

5. Содержание;

6. Текст работы;

7. Список используемой литературы.

Графическая часть курсовой работы оформляется на листе формата А3 и должна содержать:

1. План земельного участка и прилегающих территорий с указанием места размещения сносимого объекта, сетей инженерно-технического обеспечения, зон развала и опасных зон в период сноса (демонтажа) объекта с указанием мест складирования разбираемых материалов, конструкций, изделий и оборудования;
2. Указания к строительному генеральному плану;

3. Условные обозначения к стройгенплану;

4. Экспликацию зданий и сооружений;

5. Заполненный штамп листа.
Выписка из п. 24 (Раздел 7) Постановления Правительства Российской Федерации от 16 февраля 2008 года N 87 «О составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию» с комментариями преподавателя.
24. Раздел 7 «Проект организации работ по сносу или демонтажу объектов капитального строительства» (ПОД) выполняется при необходимости сноса (демонтажа) объекта или части объекта капитального строительства и должен содержать:
в текстовой части
а) основание для разработки проекта организации работ по сносу или демонтажу зданий, строений и сооружений объектов капитального строительства; - Основанием для разработки ПОД может служить постановление администрации населенного пункта об утверждении градостроительного плана и др.
б) перечень зданий, строений и сооружений объектов капитального строительства, подлежащих сносу (демонтажу); - Необходимо привести перечень зданий с описанием несущих конструкций данного здания, а также расчетом строительного объема данного здания. Эти подробности нужны для подбора основных строительных машин, используемых для сноса (демонтажа) здания.
в) перечень мероприятий по выведению из эксплуатации зданий, строений и сооружений объектов капитального строительства;

г) перечень мероприятий по обеспечению защиты ликвидируемых зданий, строений и сооружений объекта капитального строительства от проникновения людей и животных в опасную зону и внутрь объекта, а также защиты зеленых насаждений;

д) описание и обоснование принятого метода сноса (демонтажа);

е) расчеты и обоснование размеров зон развала и опасных зон в зависимости от принятого метода сноса (демонтажа); - Необходимо привести расчет зон развала здания (в зависимости от высоты сносимого объекта) и опасных зон работы механизма (монтажного крана).
ж) оценку вероятности повреждения при сносе (демонтаже) инженерной инфраструктуры, в том числе действующих подземных сетей инженерно-технического обеспечения;

з) описание и обоснование методов защиты и защитных устройств сетей инженерно-технического обеспечения, согласованные с владельцами этих сетей;

и) описание и обоснование решений по безопасным методам ведения работ по сносу (демонтажу);

к) перечень мероприятий по обеспечению безопасности населения, в том числе его оповещения и эвакуации (при необходимости);

л) описание решений по вывозу и утилизации отходов; - Необходимо из общего реестра полигонов промышленных отходов (см. Интернет) выбрать ближайший к Вашему населенному пункту полигон, указать дальность транспортирования отходов.
м) перечень мероприятий по рекультивации и благоустройству земельного участка (при необходимости);

н) сведения об остающихся после сноса (демонтажа) в земле и в водных объектах коммуникациях, конструкциях и сооружениях; сведения о наличии разрешений органов государственного надзора на сохранение таких коммуникаций, конструкций и сооружений в земле и в водных объектах - в случаях, когда наличие такого разрешения предусмотрено законодательством Российской Федерации;

о) сведения о наличии согласования с соответствующими государственными органами, в том числе органами государственного надзора, технических решений по сносу (демонтажу) объекта путем взрыва, сжигания или иным потенциально опасным методом, перечень дополнительных мер по безопасности при использовании потенциально опасных методов сноса;

 

в графической части

 

п) план земельного участка и прилегающих территорий с указанием места размещения сносимого объекта, сетей инженерно-технического обеспечения, зон развала и опасных зон в период сноса (демонтажа) объекта с указанием мест складирования разбираемых материалов, конструкций, изделий и оборудования;

р) чертежи защитных устройств инженерной инфраструктуры и подземных коммуникаций; - В курсовой работе не разрабатывается.
с) технологические карты-схемы последовательности сноса (демонтажа) строительных конструкций и оборудования. – В курсовой работе не разрабатывается.
