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Согласно ФЗ «О бухгалтерском учете», организации, перешедшие на упрощенную систему налогообложения, ведут бухгалтерский учет в полном объеме, бухгалтерская отчетность составляется и представляется в обычном порядке. На основании Приказа Минфина России от 22.10.2012 г. № 135н (с изм. и доп.) «Об утверждении форм Книги учета доходов и расходов организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения, Книги учета доходов индивидуальных предпринимателей, применяющих патентную систему налогообложения, и Порядков их заполнения», плательщики упрощенной системы налогообложения обязаны вести налоговый учет показателей своей деятельности в Книге учета доходов и расходов организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения (далее — Книга учета доходов и расходов, Книга), в которой в хронологической последовательности на основе первичных документов позиционным способом отражают все факты хозяйственной жизни за отчетный (налоговый) период [10]. С 01 января 2018 г. вступает в силу приказ Минфина России от 07.12.2016 г. № 227н «О внесении изменений в форму Книги учета доходов и расходов организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения, и Порядок заполнения Книги учета доходов и расходов организаций, и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения [5].
Налогоплательщики должны обеспечивать полноту, непрерывность и достоверность учета показателей своей деятельности, необходимых для исчисления налоговой базы и суммы налога. Ведение Книги учета доходов и расходов осуществляется на русском языке. Первичные учетные документы, составленные на иностранном языке или языках народов Российской Федерации, должны иметь построчный перевод на русский язык. Книга учета доходов и расходов может вестись как на бумажных носителях, так и в электронном виде. При ведении Книги учета доходов и расходов в электронном виде налогоплательщики обязаны по окончании отчетного (налогового) периода вывести ее на бумажные носители. На каждый очередной налоговый период открывается новая Книга учета доходов и расходов. Книга учета доходов и расходов должна быть прошнурована и пронумерована. На последней странице пронумерованной и прошнурованной налогоплательщиком Книги учета доходов и расходов указывается количество содержащихся в ней страниц, которое подтверждается подписью руководителя организации и скрепляется печатью организации. На последней странице пронумерованной и прошнурованной налогоплательщиком Книги учета доходов и расходов, которая велась в электронном виде и выведена по окончании налогового периода на бумажные носители, указывается количество содержащихся в ней страниц, которое подтверждается подписью руководителя организации и скрепляется печатью организации. Исправление ошибок в Книге учета доходов и расходов должно быть обоснованно и подтверждено подписью руководителя организации с указанием даты исправления и печатью организации.
Книга состоит из Титульного листа (рис. 15) из четырёх разделов.
I. Доходы и расходы.
II. Расчет расходов на приобретение (сооружение, изготовление) основных средств и на приобретение (создание самим налогоплательщиком) нематериальных активов, учитываемых при исчислении налоговой базы по налогу за отчетный (налоговый) период.
III. Расчет суммы убытка, уменьшающей налоговую базу по налогу, уплачиваемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения за налоговый период.
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Рисунок 15. Титульный лист Книги учета доходов и расходов
IV. Расходы, предусмотренные пунктом 3.1 статьи 346.21 Налогового кодекса Российской Федерации, уменьшающие сумму налога, уплачиваемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения (авансовых платежей по налогу) за отчетный (налоговый) период.
С 01 января 2018 г. форма Книги учета доходов и расходов дополняется разделом «Сумма торгового сбора, уменьшающая сумму налога, уплачиваемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения (авансовых платежей по налогу), исчисленного по объекту налогообложения от вида предпринимательской деятельности, в отношении которого установлен торговый сбор за отчетный (налоговый) период».
Заполнение указанных разделов Книги учета доходов и расходов зависит от выбранных объектов налогообложения (рис. 16).
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Рисунок 16. Заполнение разделов Книги учета доходов и расходов 
при применяемых объектах налогообложения


image1.png
Tprmosermte Ne

xnpimasy Minmicrepersa gumaricos
Pocciicxoii Senepamms

KHHTA
¥eTa Z0X0I0B H PACXOZ0R OPTaHHIANMI H HEAHBHAYATEHEIX NDEINPHRAMATECH,
MpHMeRSIOMIX YIPOMERRYI0 CHCTeMY HaToT005 10K rHsT

Sopramo OKY
a2 rox ara (rom mecan, mncn)
Hanorommarem (raiovesosarane
oprasmmarmy avaums, s, orsecreo
e ———————————
10 OKIIO

g pHaUHOHHB HOMe HATOTOIIIATE L IIIKS - OpFAIISALIY KO TPIFIIB TIOCTaHOBISI Ha.
yeae1 & Hanorozo oprase (HEVKIII)

s piauo b HOMep HATOTOIIIATeTL IS - MBIy aTsHOTO MpeAnpianarens (MEE)

Obsexr HanorooGnoxernia

Y s —

= coorsercra co crarseit 346.14 Hanorosoro xonexca Poccuicroft Benepamas)

Emuona isveperix py6. o OKEHL E

Aapec mecra naxoeriA oprammaumt
(vecta somemcrsa wmHIyaTHOTO
Rpemmpimansatens)

FlOMEpa PACHTHET: H IS CHETOR, OTKPEITSIL B YU eATRHIIAX GaHKOR
Caonepa pacteTmn

IR CS5TOR  RAIMeHOBaIS COOTRSTOTBYIOWI: GaK0R)





image2.png
( [ ————————— ]

Tlomywerms cpeacrsa ms Giomaeta ‘3amommerca payzen I Kemra ¢ yxasasmess 40x0nos
13 coszamne paGou uecT 13 pasan- st pacxoos, a e Crpasa AR, 1

e Maor0 HpeApHmATTRCTER

=T =T
Toxomst | JIOXOSL, YMCHBIICHESIE Ha BTHHEY PACKON0B ‘
¥ 3

‘Hstesorca cobcTeeHse OBBEKTS! OCHOBREDX
cpeacTs m evaTepHaTISS axTHROR

Samommzere pasaen [
R —— pasaen ] Keuarn
20%0R08 H packoAcE, © ysasammex:
comammn:c memams- || ramaso aosozos
[SS——
e cpezeTs

amommzeres paszen II Ksmmra

Tlomysierst G8ITs! Mo HTOTaM RPORITHE AT

>

Sanommere paspen IV Kemrn

C OTpEReRIeN N YIITANOHSS CTPENOBHX BSHO-

con 1 oot Ho spenermof meTpyzocHocoBHocTE
32 cuer oprammam

Sanomueres pasaen V Keanrm
© oTpamemmen cyat ymamermoro Toprosaro copa

B xome rofa Kpra IpoIEy pOBSIBeTCA H IDOMyAEpOBSIBALTCS, Ha Moo el CTpamIe YXasel-
B2ETCA KOTHAECTEO COREpAAMECA B Hell CTPANILL KOTOpOe IOTESpATAeTCA IOIHCHD PYKORO-
T3 OpFARMSAITNE B CRPENITATCA NRWATSIO OpFAHIAII





