Тема 1 «Общие сведения о направлении бакалавриата «Менеджмент»»

1. Значение подготовки бакалавров по направлению подготовки «Менеджмент»

2. Структура курса «Введение в профессию и основы научных исследований»

3. Понятие профессии и профессиональной деятельности.
1. Значение подготовки бакалавров по направлению подготовки «Менеджмент»

В настоящее время трудно назвать более важную и многогранную сферу деятельности, чем управление, или менеджмент, от которого в значительной мере зависят и эффективность производства, и качество обслуживания населения. 
Сегодня менеджмент рассматривается как система экономического управления, как орган управления, как форма предпринимательской деятельности. Собственно, к менеджменту относятся теория управления и практические образцы эффективного руководства, под которыми понимаются искусство управления, основные результаты управления, процесс выработки и осуществления управляющих воздействий. Управляющее воздействие — это воздействие на объект управления, предназначенное для достижения цели управления. Выработка управляющих воздействий включает сбор, передачу и обработку необходимой информации, принятие решений. Менеджмент во всех своих решениях руководствуется экономическими соображениями.
Современные условия хозяйствования сложившиеся на территории Российской Федерации связанные с развитием рыночных отношений требуют наличия высококвалифицированных специалистов в области управления персоналом, финансами, кредитом, бухгалтерским учетом, анализом, аудитом, налогообложением и производством в целом. 
Высокое качество подготовки – вот главное условие востребованности молодых специалистов на рынке труда. У студентов только поступивших в ВУЗ еще не сформировалось представление и отношение к учебе в институте, к своей профессии. 

Следовательно, для каждого первокурсника важно найти ответы на такие вопросы: 

-   для чего они поступили в институт, 

-  почему выбрали именно эту специальность, 

-  какие цели они перед собой ставят 

 - и какими путями они их собираются достичь. 

У каждого человека свои цели поступления и средства их достижения: 

· одни стремятся, стать высококвалифицированными специалистами в своем деле для этого посещают все занятия, занимаются самостоятельно с учебной литературой,

· другие хотят самоутвердиться в глазах родственников, поступают на данную специальность по желанию родителей, в итоге часть таких поступивших осознает, что эта профессия действительно им подходит, и усиленно занимаются,

· а другая часть постепенно отсеивается, поняв, что это не то, что надо. 

2. Структура курса «Введение в профессию и основы научных исследований»

Для того что бы получить более полное и объективное представление о выбранной специальности, научиться работать с литературой, определить свое место и роль на рынке труда в современных условиях необходимо изучить курс «Введение в профессию и основы научных исследований».

Целью курса «Введение в профессию и основы научных исследований» является формирование у студентов знаний в области теории и практики основ научных исследований, развитие логического мышления, а также общих представлений о будущей профессии, о её назначении в современных условиях.

 Важнейшими задачами учебной дисциплины «Введение в профессию и основы научных исследований» является:  

1. ознакомление студентов с общими сведениями о науке и научных исследованиях;  

2. обучение студентов методам и методологии научных  исследований;  обучение студентов формам и методам работы с литературой;

3. обучение студентов методике оформления результатов научно-исследовательской работы; 

4. ознакомление студентов с общими направлениями их будущей профессиональной деятельности. 

Направление подготовки 38.03.02 Менеджмент предполагает  в академии один профиль:      «Корпоративный менеджмент»

Выпускающая кафедра на факультете: «Менеджмент и право», заведующий кафедрой Котлярова Любовь Дмитриевна.
Учебный план по профилю включает в себя базовые дисциплины, дисциплины, связанные с профилем и дисциплины по выбору.

В результате изучения данной дисциплины студенты должны овладеть следующими  универсальными компетенциями: УК-1, УК-6, УК-9

УК-1- Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять системный подход для решения поставленных задач

УК-6- Способен управлять своим временем, выстраивать и реализовывать траекторию саморазвития на основе принципов образования в течение всей жизни

УК-9 - Способен использовать базовые дефектологические знания в социальной и профессиональной сферах

3. Понятие профессии и профессиональной деятельности.
Профессия — это род трудовой деятельности человека, владеющего комплексом специальных знаний и практических навыков, приобретенных в результате специальной подготовки и в процессе работы.
Профессиональная деятельность – основной источник дохода.
Предпосылкой становления профессии менеджер явилась сложившаяся ситуация, когда умение решать вопросы измерения и нормирования труда отдельного человека с целью рационального управления работниками привлекло внимание к более сложной задаче — мотивирования работников и установления производственных отношений между ними. Эта ситуация прослеживается со времени цехового производства. Основой цеха был человек — мастер, у которого учились ученики, подмастерья. Соответственно, управление строилось исходя из того, как устанавливались отношения между этими людьми. Важным было то, какую позицию в цехе люди занимали по отношению друг к другу.

Появление мануфактуры (фабрики, где использовался дробно разделенный ручной труд) принизило индивидуальность человека, на первое место вышли производственные операции. Мануфактура подготовила базу для следующей стадии индустриального развития, когда появилась машинная фабрика. Если в мануфактуре человек был подчинен операции, процедуре, схеме, то на фабрике человек становится полностью подчиненным машине. Крайним проявлением этого может служить конвейер. На фабрике управление строится уже в соответствии с логикой, задаваемой машиной.

В XX в. в 60—70-е и частично в 80-е гг. человек перестает подчиняться машине. В производство внедряются автоматы. Человек начинает подчинять себе машину. Возрастают проблемы творчества в труде, использования человеческого потенциала, расширяется использование групповой формы организации труда. Соответственно, принципиально изменяется подход к управлению. В 1980-1990-е гг. получают широкое распространение компьютерные информационные системы. Изменения в управлении персоналом становятся еще более существенными, потому что появилась возможность «вынести» машину за пределы организации. Это значительно меняет систему взаимоотношений между людьми в коллективе.

В XXI в. наиболее актуальной проблемой профессии менеджера будет дифференциация видов труда. Если сейчас управленческая теория учит тому, как сравнивать свое управление с управлением в других организациях (так называемый бенчмаркинг) и как измерять это сравнение, то управленческие теории XXI в. будут учить тому, как не быть таким, как все остальные. Если до этого управление учило тому, как правильно работать и создавать эффективные, правильные организационные системы, то в XXI в. возникает вопрос, как уйти от стандартов, от принятых систем, как быть другим. По мнению некоторых профессионалов, работающих в этой области, управленческие концепции будут связаны с тем, как разработать методологию управления, используя которую организации смогли бы найти способ отличаться от других. Быть непохожим на других очень трудно, но это будет основой управленческого успеха в XXI в.
Менеджером называется наемный управляющий, который следит за производством, оборотом товаров или предоставлением услуг. Он управляет организацией или отделом, работает удаленно или непосредственно в офисе. Менеджмент как направление подразумевает организацию рабочего процесса на всех его этапах или отдельных отрезках.

В Россию название профессии менеджер пришло с Запада в 80-е гг. прошлого столетия, во времена перестройки.

Отдельная область знаний о принципах управления появилась в конце 19 в. Слова русского языка “руководить” и английское “менеджмент” (от латинского “manus”) имеют в составе один корень – “рука”.

Кто такой менеджер?

Профессиональный менеджмент требуется для руководства общественными сферами:

1. Технической.

2. Технологической.

3. Финансовой.

4. Организационной.

5. Социальной.

Научное регулирование многообразных процессов производства предполагает системный подход. Действия комплекса машин, оборудования, работников, технологий должны быть объединены единой целью.

Описание профессии менеджер можно начать с указания на то, что специалисты этого звена определяют задачи подчиненным и организуют их выполнение.

Функции и должностные обязанности управленцев

Менеджер организации – род деятельности по руководству сотрудниками во всех типах отраслевых структур:

· компаниях промышленного назначения;

· сельскохозяйственном комплексе;

· оптовых и розничных предприятиях;

· строительно-монтажных фирмах;

· транспортной инфраструктуре;

· финансовых учреждениях.

Менеджер предприятия может работать в любой сфере деятельности компании:

· рекламе и сбыте;

· производстве;

· учете и финансировании.

К управленческим функциям на предприятии относятся:

· планирование деятельности;

· постановка производственных и коммерческих задач;

· координация взаимодействия подразделений;

· контроль за работой сотрудников;

· создание системы стимулирования;

· обеспечение финансирования и инвестиций;

· организация маркетинга;

· руководство качеством.

Должностные обязанности менеджера включают:

· прогнозирование спроса и продаж;

· подготовка планов и договоров;

· борьба за повышение качества услуг и конкурентоспособность продукции;

· сокращение затрат;

· расширение базы клиентов;

· создание скриптов для преодоления возражений покупателей;

· предоставление отчетов руководству.

Классификация представителей менеджмента

В зависимости от положения, которое занимает должность в иерархической структуре компании, менеджмент в организации делится по уровням: низший, средний, высший.

Специалисты низших категорий наряду с руководством небольшой группой исполнителей сами участвуют в непосредственной работе в соответствии с назначением подразделения. Выступает в роли “играющего тренера”.

Среднее звено планирует и контролирует работу отделов: продаж, рекламы, финансов.

Руководители высшего звена относятся к специалистам ТОП уровня. Они принимают важнейшие решения для всей компании: председатель совета директоров, исполнительный директор, коммерческий директор.

Менеджмент – это профессия, представители которой подразделяются и по роду деятельности:

· работе с клиентами;

· рекламе и маркетингу;

· персоналу;

· финансам;

· закупкам.

В результате на практике встречаются наименования: финансовый директор (он же главный бухгалтер), менеджер по персоналу (сотрудник отдела кадров), главный менеджер (директор компании).

Достоинства и недостатки работы в сфере менеджмента

Направление «менеджмент», как и любая другая профессия, содержит положительные и отрицательные стороны.

Плюсы направления

К преимуществу специальности, если владеть ей на хорошем уровне, относятся:

· на рынке присутствует большой выбор компаний, нуждающихся в сотрудниках;

· полученные навыки пригодятся в разных отраслях;

· мышление сотрудника принимает системный подход;

· вырабатывает способность к работе в режиме многозадачности;

· наработанный опыт поможет в создании собственного бизнеса.

Для представителей среднего и высшего звена характерны:

1. Респектабельность и престижность должности.

2. Хороший ежемесячный доход и премии по результатам года.

3. Возможность стать совладельцем компании.

4. Оплата компанией автомобиля, перелетов в бизнес-классе и представительских расходов.

Минусы профессиональной сферы

Менеджмент имеет свои недостатки:

· завышенные требования руководства к результатам;

· периодическая работа в авральном режиме в условиях стресса;

· зарплата привязана к результату работы;

· необходимость брать на себя ответственность за труд коллектива;

· для решения многих задач нет ясных алгоритмов.

С ростом опыта большинство недостатков специальности сглаживаются. Менеджмент и руководящая должность вырабатывают стрессоустойчивость, привычку делать несколько дел сразу.
Наиболее популярными специализациями являются:

· Профессия менеджер по продажам. Одна из самых высокооплачиваемых в категории низшего и среднего звена. Специалист организует политику продаж компании, контролирует работу сотрудников (мерчендайзеров, персонала колл-центра, промоутеров и др.).

· Менеджер по персоналу. В теории он должен руководить HR-отделом, однако в большинстве небольших компаний сотрудник выполняет и непосредственные функции специалиста по подбору персонала.

· Менеджер по рекламе. Управленец координирует работу отдела рекламы и маркетинга, разрабатывает стратегии и компании, контролирует их реализацию, выбирает проекты и идеи, нередко договаривается с владельцами площадок для размещения рекламных материалов или проведения промо-мероприятий.
· Профессия менеджер по туризму. В большинстве случаев специалист не только координирует работу агентов, но и выполняет их функции – он помогает клиенту подобрать страну для поездки, забронировать номер в отеле и билеты на транспорт, организует трансфер от аэропорта или вокзала, оформляет страховку, работает с претензиями.

· Менеджер сетевого бизнеса. Человек, занимающийся сетевым маркетингом и координирующий работу нижестоящих в иерархии людей. В его обязанности обычно входит проведение тренингов, семинаров, реализация мотивационных программ.
Какими личностными качествами нужно обладать

· Коммуникабельность. Управление предполагает не просто постоянное общение с подчиненными и вышестоящими руководителями, но и умение грамотно выстраивать контакты, убеждать людей, доносить до них нужные мысли.

· Стрессоустойчивость. Важно быть готовым к тому, что за ошибки подчиненных будете отвечать именно вы. Должность управленца – это частая нестабильность, постоянные стрессы и невозможность контролировать абсолютно все.

· Креативность. В управлении важно уметь следовать должностным инструкциям и сочетать с ними творческий подход – только так можно найти выход из сложной, критической ситуации. Вы должны уметь мыслить нестандартно, за гранями шаблонов.

· Целеустремленность. Это источник харизмы, которой особенно важно обладать руководителю. Вам постоянно придется доказывать свою профессиональную состоятельность. Причем не только начальству, но и подчиненным.

· Смелость. Часто управленцы принимают важные и ответственные решения, которые могут кардинально изменить жизнь компании. Почти всегда они связаны с рисками. Испытывая колоссальное давление, сложно взвесить все «за» и «против», особенно когда вы боитесь.

Зарплата менеджеров в России

В среднем по стране менеджеры получают 32 тыс. рублей. Очевидно, что зарплата во многом зависит от направления деятельности, от образования, квалификации и места работы. Также важен уровень специалиста: управленцы высшего звена почти никогда не получают меньше 110 тыс. рублей в месяц, среднего звена – меньше 70 тыс. рублей. При этом наблюдается существенное различие по регионам и городам.

Разрывы в заработных платах есть и у специалистов с разным опытом работы. Выпускники ВУЗов в среднем получают в 2 раза меньше, чем их коллеги с опытом от 3-х лет. Поэтому чем раньше вы начнете работу по специальности, тем лучше. Также стоит обратить внимание на специализации. Если рассматривать управленцев низшего звена, то больше всех получают менеджеры по продажам и специалисты, работающие в сфере IT.

Резюме

Менеджер – довольно сложная, нервная профессия. В процессе работы специалистам часто приходится мыслить нестандартно и находить идеи для выхода из тяжелых ситуаций. В ведении управленца может находиться как группа сотрудников определенного отдела, так и компания в целом. Важно обладать достаточно развитым интеллектом, чтобы уметь погружаться в отрасль: нельзя управлять тем, о чем ты ничего не знаешь. 

