Менеджер в системе управления
С переходом на рыночные отношения в нашей стране начали широко использоваться термины «менеджмент» и «менеджер», имеющий американское происхождение, они вошли в наш словарный обиход наряду и на смену терминов «управление», «управленческая деятельность», «директор», «руководитель». 

Термин «Менеджер» обозначает принадлежность конкретного лица к профессиональной деятельности в качестве управляющего фирмы независимо от уровня управления, а также его профессиональной подготовки и практического опыта работы, другими словами 
Менеджер - это член организации или наемный профессиональный управляющий, осуществляющий управленческую деятельность и решающий управленческие задачи. 

В качестве менеджеров могут выступать работники различных специальностей: экономисты, инженеры, бухгалтеры, психологи, строители и др. 

Труд менеджера по сравнению с другими видами труда в организации имеет существенные особенности: 

а) это, прежде всего, умственный труд, состоящий из аналитической, организационно-административной, воспитательной, информационно-технической и другой деятельности; 
б) предметом труда менеджера является информация, а средством труда - организационная и вычислительная техника; 

в) результат труда менеджера - это принятое решение и организация его выполнения другими работниками. 

Основное содержание деятельности менеджера - это управление, руководство людьми и это является главной особенностью профес​сии менеджера. 
Деятельность менеджера направлена на то, чтобы работники стали сплоченным коллективом, нацеленным на выполнение общественной задачи

Менеджер организации (руководитель) выполняет также многообразные другие функции, т. е. выступает в роли администратора, организатора, профессионала (специалиста), преподавателя, психолога, воспитателя, общественного деятеля.

Обычно выделяют три уровня управления: низший, средний, высший. 

Низший уровень управления - это бригадиры, начальники участков, групп. Они имеют в своем подчинении преимущественно рядовых работников (они должны уделять внимание выполнению повседневных задач).
Средний уровень - это руководители подразделений и функциональных служб, отделов организации, отвечающие за ход производственного процесса в подразделениях. (они должны способствовать развитию командной работы и разрешать конфликты). 
Высший уровень - это директор, его заместители (президенты компаний, председатели совета директоров), осуществляющие общее стратегическое управление организацией, они несут ответственность за деятельность организации в целом.
К профессиональной компетенции менеджера любого уровня предъявляются высокие требования, которые можно условно разделить на 2 группы. 

Первую составляют знания и умения выполнять профессиональную работу: 

Они включают: 

• наличие общих знаний в области управления предприятием; 

• компетентность в вопросах технологии производства в отрасли, к которой относится фирма по виду и характеру своей деятельности; 

• владение не только навыками администрирования, но и предпринимательства, умение владеть ситуацией на рынках, проявлять инициативу и активно перераспределять ресурсы фирмы в наиболее выгодных сферах применения; 

• принятие обоснованных и компетентных решений на основе согласования с нижестоящими руководителями и работниками и распределение участия каждого в их исполнении; 

• наличие практического опыта и знаний в области анализа экономической ситуации на основных рынках или в их сегментах, на которых уже работает или намеревается работать; 

• умение анализировать деятельность и действия фирм-конкурентов; 

• умение предвидеть тенденции развития хозяйственной конъюнктуры, особенности спроса, мер государственного регулирования экономики в своей стране и в других странах, на рынках, в которых фирма стремится усилить либо удержать свои позиции. 

Вторая группа требований связана со способностью менеджеров работать с людьми и управлять самим собой.

Менеджеры должны иметь личностные качества, которые усиливают доверие и уважение со стороны других: 

1. высокое чувство долга и преданности делу;

2.  честность в отношениях с людьми и доверие к партнерам;

3.  умение четко выражать свои мысли и убеждать;

4.  уважительное отношение к людям, вне зависимости от их положения в организационной иерархии;

5. критически оценивать собственную деятельность.

Качества, которые должны быть присущие эффективному менеджеру: 

1) глубокое знание рыночной экономики; 

2) умение предвидеть последствия принимаемых решений; 

3) деловитость (умение не делать бесполезных дел); 

4) умение эффективно использовать достижения нтп; 
5) готовность на определенном этапе отказаться от личных выгод ради достижения целей организации; 

6) умение принимать на себя ответственность; 

7) способность критиковать с пользой для дела и воспринимать критические замечания; 

8) постоянно проявлять инициативу и предприимчивость; 

9) стрессоустойчивость как средство защиты от перегрузок с помощью эффективных методов работы. 
