УПРАЖНЕНИЯ
1. Научитесь читать термины со знаками ударения:
Abdómen — живот; áditus — глубоко; anónymus — безымянный; ásinus — осел; apóphysis — отросток; ázygos — непарный; epíphysis — эпифиз; (o)esóphagus — пищевод; gallīna — курица; hypōphysis — гипофиз; lámina — пластинка; órbita — глазница; órganon — орган; encéphalon — головной мозг; oóphoron — яичник; ophtálmos — глаз, olécranon — локтевой отросток, pylórus — привратник; ómphalus —пупок; intéstinum — кашка; intestínus — внутренний; palátum — нёбо; thálamus — зрительный бугор; trigéminus — тройничный; amýgdala — миндалина.
2. Прочитайте, объясните ударение в словах:
Thórax, solútio, tabulétta, tinctúra, сórpus, dórsum, músculus, procéssus, mucósus, nasális, pálpebra, mísceo, emplástrum, bronchíolus, scápula, convallária.
3. Указав правило краткости, распределите слова в таблице (см. §8).
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cerebrum; lacteus; scabies; foveola; substantia; clavicula; palpebra; choledochus; caniculus; anterior; confluens; estraho; aethereus; ovarium.
4. Указав правило долготы, распределите слова в таблице (см. §8).
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suillus; squamosus; medulla; fractura; connexus; digestiva; acutus; crataegus; cranialis; fragmentum; oryza; clavicularis; analginum; gingiva; metacarpus.
5. Перепишите, определите количество предпоследнего слога, поставьте ударение, прочитайте:
Linimentum, suppositorium, mixtura, oryza, fibrosus, externus, cerebrum, deltoideus, decoctum, mandibula, opticus, penicillinum, muscularis, tibia, fibula, dentatus, rabies, fasciola, glataeus, helminthosis, facies, incisura, maxilla, contraho, operatio.
6. Объясните, на каком слоге следует поставить ударение. Прочитайте словосочетания:
Scapula dextra, unguentum album, os zygomaticum, aphthae epizooticae, columna vertebralis, aqua destillata, соrpus vertebrae, pestis bovina, musculus biceps, vertebra cervicalis, musculus intercostalis, os occipitale, fasciola hepatica, intestinum caecum, processus spinosus, brucellosis suum, glandula sublingualis, arteria glutaea, medulla spinalis, solutio spirituosa, fossa vertebrae, musculus pterygoideus.
7. Перепишите слова, определите количество предпоследнего слога, поставьте ударение, прочитайте:
Например: maxilla:  maxílla (í – долгий, т.к. стоит перед двумя согласными, читаем [ максИля]
1) maxilla; 2) pulvis; 3) mandibula; 4) salmonellosis; 5) cегebrum; 6) solutio; 7) streptomycinum; 8) incisura; 9) xiphoideus, 10) pilula; 11) unguentum; 12) articulatio; 13) malleus; 14) extraho; 15) medulla; 16) frangula; 17) cinereus; 18) thoracalis; 19) peritonaeum; 20) glycyrrhiza.
8. Расставив ударение, прочитайте анатомические термины:
1 Regio occipitalis — затылочная область. 2. Regio hypochondrica — область подреберья. 3. Regio umbilicalis — пупочная область. 4. Regio sternocephalica — грудиноголовная область. 5. Regio hypochondrica dextra — правая область подреберья. 6. Regio oralis et regiones labiales superior et inferior — область рта и области верхней и нижней губы. 7. Regio abdominis cranialis — краниальная область живота. 8. Facies articularis – суставная поверхность. 9. Vertebrae cervicales – шейные позвонки. 10. Bursa synovialis subcutanea – подкожная синовиальная сумка. 11. Lámina epithelialis – пластинка. 12. Plexus nervorum spinalium – сплетение спинномозговых нервов. 13. Corpuscula nervosa terminalia – концевые нервные тельца.
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