Джон Леннон — английский музыкант, поэт, композитор, художник, один из основателей легендарного британского квартета The Beatles.

Джон Уинстон Леннон родился 9 октября 1940 года в Ливерпуле (Великобритания), с детства страдал врождённой близорукостью (и носил очки), а также дислексией — болезнью, которая проявляется, например, в том, что человек путает местами буквы в словах. Возможно, оба дефекта оказали сильное влияние на особенности восприятия мира Джоном Ленноном, на его художественное мышление и поэтическое дарование. Также могло повлиять и то, что мать и отец Джона постоянно ссорились друг с другом на его глазах, а особое впечатление на него произвёл эпизод, когда он видел, как отец дерётся с любовником матери. Его мать, Джулия, вообще была женщиной безбашенной и бесшабашной, однако, несмотря на это, Джон её сильно любил и очень страдал, когда она погибла под колёсами полицейского автомобиля (Джону Леннону тогда было 18 лет). Позже Джон Леннон посвятит ей несколько своих песен. Когда Джону Леннону было пять лет, родители поставили его перед выбором — с кем он хочет жить, с отцом или матерью. Джон выбрал отца, но остался с мамой, мама отвезла его к тёте Мими и оставила с ней. Та была тоталитарной тёткой и сильно всех вокруг (в том числе Джона Леннона) угнетала.

В 1956 году Джон Леннон основал со школьными друзьями команду The Quarrymen, в которой Джон Леннон стал играть на гитаре. 6 июля 1957 года Джон Леннон познакомился с Полом Маккартни, который вскоре вошёл в состав The Quarrymen. Джон Леннон поступил в Ливерпульский художественный колледж, где познакомился с будущей своей первой женой, Синтией Пауэлл.

В 1959 году The Quarrymen мутировали в Silver Beetles, а чуть позже в просто The Beatles. Дальнейшая история этой группы известна и заслуживает отдельной статьи. Нам же важно сейчас указать на следующую большую веху в жизни Джона Леннона. А именно: 14 марта 1969 года Джон Леннон сочетался браком с Йоко Оно. Точка зрения, что именно эта японская авангардистка стала решающим человеком в формировании и развитии того Джона Леннона, последовательно проведена в заслуживающей стопроцентного ознакомления статье Глеба Давыдова «Джон Леннон. Сотворённый японкой». В том числе в этом тексте отрицается точка зрения на Йоко Оно как на человека, который развалил The Beatles. На самом деле группа распалась вследствие того изнурительного образа жизни, который вели её участники, в том числе Джон Леннон. К тому моменту Джон Леннон употреблял всевозможные наркотики (а особенно много ЛСД) и был законченным параноиком и наркоманом. Именно Йоко Оно помогла ему снова прийти в себя и, в частности, благодаря таким социальным акциям, как Bed-in. Сразу после свадьбы Джон Леннон и Йоко Оно прибыли в Амстердам и анонсировали там «постельное интервью». Журналисты, ожидая, что Джон Леннон и Йоко Оно будут публично совокупляться, слетелись в отель, но там выяснилось, что Джон Леннон и Йоко просто сидят в постели и выдают на-гора мирные лозунги. Белые пижамы, цветы повсюду и сутки напролёт двери их номера распахнуты настежь… Любой мог войти к ним и поговорить. Камеры, фотографы, газетные журналисты и не только. Позже акция переместилась в Монреаль (где Джон Леннон публично записал песню-гимн Give Peace a Chance). Это была медийная сенсация, и благодаря ей медиа пестрили предложениями прекратить войну во Вьетнаме. 15 декабря 1969 Джон Леннон и Йоко провели антивоенный концерт «Война закончится, если ты захочешь этого». 30 декабря того же года британское ТВ показало программу о Джоне Ленноне, где он был назван одним из трёх политических деятелей десятилетия (другие два — Джон Кеннеди и Мао Цзэдун).

Джон Леннон также выступал за наделение индейцев гражданскими правами, за смягчение условий содержания заключённых в тюрьмах, за освобождение Джона Синклера, одного из лидеров американской молодёжи, которого осудили на 10 лет тюрьмы за хранение марихуаны (благодаря акции Джона Леннона Синклера освободили).

В 1971 появился культовый диск Джона Леннона Imagine. С сентября 1971 года Джон Леннон и Йоко Оно стали жить в США. С тех пор Джон Леннон ни разу больше не приезжал на родину, в Великобританию.

8 декабря 1980 года Джона Леннона убил сумасшедший маньяк, читатель книги Сэлинджера «Над пропастью во ржи». В 2002 году компания BBC провела опрос с целью определить сотню величайших британцев всех времён. Джон Леннон по результатам голосования занял восьмое место.
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