Елизавета II (англ. Elizabeth II), полное имя — Елизавета Александра Мария (англ. Elizabeth Alexandra Mary 21 апреля 1926, Лондон) — королева Великобритании с 1952 года по настоящее время.
Елизавета II происходит из Виндзорской династии. Взошла на престол 6 февраля 1952 года в возрасте 25 лет после кончины своего отца короля Георга VI.

Будущая правящая королева появилась на свет в Лондоне в семье принца Альберта (более известного под именем король Георг VI) и леди Елизаветы Боуз-Лайон. Ее генеалогия восходит к Виндзорской династии, которая правила Англией в течение многих лет. Однако с самого детства наша сегодняшняя героиня вряд ли могла рассчитывать на то, что однажды взойдет на британский престол. По правилам английского престолонаследия, Елизавета была только лишь третьей в иерархии лиц, претендующих на монаршую корону. В данном перечне она уступала своему отцу – принцу Йоркскому, а также его старшему брату – Эдуарду VIII.
Несмотря на этот факт, представительница августейшего семейства с самого раннего детства воспитывалась как настоящая принцесса. С ней работали лучшие педагоги, давшие ей прекрасное образование; а также частные учителя, которые обучали ее верховой езде, основам этикета и многим другим дисциплинам, знание которых было необходимым условием для представителей ее семьи. Весьма примечательно, что девочка всегда сама очень трепетно тянулась к знаниям. Как говорят многие литературные источники, рассказывающие о ранних годах жизни будущей королевы, она фактически самостоятельно выучила французский язык и многие другие важные предметы. Не по годам сознательной и мужественной, Елизавета предстала перед жителями Британии в годы Второй мировой войны. Тогда ее дядя Эдуард отрекся от престола из-за любви к замужней даме, и на английский престол взошел ее отец – Георг VI. В этот период тринадцатилетняя девочка запомнилась тем, что часто вместе с отцом выступала с радиопосланиями к британским народам, обращаясь преимущественно к детям своего возраста. В 1943-м году она впервые появилась на публике во время визита короля в полк гвардейских солдат. Годом позже она была официально включена в число государственных советников – лиц, имеющих право замещать монарха во время его отсутствия. Уже будучи в этом статусе, наша сегодняшняя героиня вступила в женский отряд самообороны, где прошла подготовку и получила звание лейтенанта вооруженных сил Англии.
После окончания Второй мировой войны Елизавета стала чаще появляться на публике и выступать перед гражданами Великобритании. В 1947-м году она произнесла свою легендарную речь, в которой обещала быть верной своей родине и ее народам. Примерно в этот же период девушка начала встречаться с Филиппом Маунтбаттеном – английским офицером, чей род восходит к датской и греческой монархическим семьям. Молодые люди до этого были знакомы в течение долгого времени, однако лишь восемь лет спустя стали часто видеться и проводить время вместе.
В том же 1947-м году влюбленные официально связали себя узами брака. Год спустя у Елизаветы и Филиппа родился первенец – сын Чарльз (нынешний принц Уэльский). В 1950-м году на свет появилась и младшая дочь августейших особ – принцесса Анна. В 1952-м году произошло еще одно судьбоносное событие в жизни нашей сегодняшней героини. В феврале вышеназванного года от тромбоза умер ее отец – король Георг Шестой. И двадцатишестилетняя принцесса стала новой королевой Англии и всех стран Британского содружества наций. В июне 1953-го года в Вестминстерском аббатстве прошла ее коронация, которая транслировалась центральным телевидением Англии на многие страны мира. Данная церемония собрала у экранов тысячи людей и, как полагают некоторые, в значительной мере поспособствовала росту популярности телевидения. После своего восхождения на трон королева Елизавета Вторая активно участвовала в политической жизни своей страны, а также многих других государств, входящих в Британское содружество наций. Весьма примечательно, что еще в пятидесятые годы она стала первой представительницей британской монархии посетившей Новую Зеландию и Австралию с долгосрочным визитом. Без малого сорок лет спустя она же стала первой королевой представшей с официальной речью на совместном заседании обеих палат Конгресса Соединенных штатов Америки. За годы своего многолетнего правления Елизавета объездила многие страны планеты и участвовала в разных знаковых мероприятиях. Так, в качестве королевы Канады она принимала участие в церемонии открытия XXI Олимпийских игр в Монреале, а затем в качестве королевы Англии – в подобном мероприятии, проходившем в Лондоне. Как и подобает главе монаршего дома, она принимала в Виндзорском замке представителей иностранных делегаций, а также активно работала над его воссозданием после того, как монарший дворец сильно пострадал от пожара.
В настоящий момент Елизавета Вторая остается одним из главных символов Англии и всей Великобритании. Будучи у власти более 65 лет, она смогла укрепить авторитет британской монархии, а также стать настоящим примером для подражания миллионам британцам.
В настоящее время Елизавета Вторая, как и прежде, является главой Виндзорской династии. От брака с Филиппом Маунтбаттеном у нее есть четверо детей, старший из которых – принц Чарльз – является действующим наследником английского престола.
На сегодняшний момент у королевы Елизаветы есть восемь внуков, а также трое правнуков. Младший правнук нашей сегодняшней героини – Джордж, появился на свет в середине 2013-го года. 
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