Послеуборочная обработка и хранение продукции растениеводства

Хорошее сено (особенно для лошадей) получают при скашивании до цветения, при появлении метелок. При скашивании после цветения сено становится грубым.
На семена кострец безостый убирают прямым комбайнированием в фазе полной спелости семян или двухфазно способом. В последнем случае скашивание проводят в фазе восковой спелости семян. После уборки семена очищают от примесей, досушивают и закладывают на длительное хранение.
Сбор урожая семян трав самая сложная часть технологии. Основные проблемы – неравномерность созревания и большая осыпаемость. 
Требуется очень точно выдержать срок начала уборки, чтобы избежать, как снижения качества семян из-за недозревших семян, так и повышенных потерь от осыпания. Из-за различий в биологических особенностях каждый вид трав требует собственной методики определения времени и способа уборки. 
[bookmark: _GoBack]Для хранения пригодны семена влажностью менее 15%, чтобы достить этого показателя их сушат. Хранение семян многолетних трав должно происходить в сухих хорошо проветриваемых складских помещениях.
