Задание 3
Задача 1.
24-летняя Светлана Ларик и 30-летний Вадим Карпут подали заявление в органы ЗАГСа для регистрации брака. С. Ларик высказала желание оставить после регистрации брака свою добрачную фамилию. Ее жених возражал, утверждая, что невеста после замужества должна носить фамилию мужа.
Кто прав в споре? Какие возможности для выбора новых фамилий предусмотрены Семейным кодексом РФ?
Ответ: В России выбор фамилии осуществляется супругами по своему желанию. Супруги могут выбрать общую фамилию одного из супругов или каждый сохраняет добрачную фамилию. Возможно присоединение к фамилии одного из супругов фамилии другого.

Задача 2.
Полина Симакова (19 лет) и Николай Кузнецов (17 лет) решили пожениться. Работники ЗАГСа, в котором они решили зарегистрировать брак, указали на необходимость несовершеннолетнему Кузнецову получить согласие на заключение брака органа местного самоуправления по месту жительства.
Кузнецов считал, что такое разрешение ему не нужно, так как он решением суда объявлен полностью дееспособным.
Обоснованы ли действия работников ЗАГСа? В каких случаях возможно снижение брачного возраста?
Ответ: Действия работников ЗАГСа являются верными, они правы . Необходимо получить согласие на заключение брака органа местного самоуправления по месту жительства.



Задача 3.
Супруги Синицины Тамара и Константин составили брачный договор, в котором урегулировали следующие положения:
- вопросы собственности на квартиру и автомобиль;
- порядок ухода за домашними питомцами;
- содержание супругов в случае развода;
- вопросы алиментов на детей;
- вопросы участия каждого из супругов в воспитании детей.
Будет ли действителен такой договор?  Какая форма предусмотрена семейным законодательством для брачного договора?
 Ответ:   Договор будет не действителен, так как  брачный договор не может ограничивать правоспособность или дееспособность супругов, их право на обращение в суд за защитой своих прав; регулировать личные неимущественные отношения между супругами, права и обязанности супругов в отношении детей; предусматривать положения, ограничивающие право нетрудоспособного нуждающегося супруга на получение содержания; содержать другие условия, которые ставят одного из супругов в крайне неблагоприятное положение или противоречат основным началам семейного законодательства.

